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Szavak és tettek
Kellő? csak golfozni jött át Európába, de, 
kúszik, ez u nemes sport nem köti le annyira

Rietet es érdeklődését, hogy Baldwinnal tárgya­
lásokat ne folytatna külpolitikai kérdésekről, kü­
lönösen a leszerelésről, amely nélkül a róla elne­
vezett haboruellencs paktum irott malaszt marad. 
Az Egyesült Államok volt külügyi államtitkárának 
es az angol kormány elnökének tanácskozásairól 
a sajtot nem informálták, de Chamberlain az alsó- 
házban hozzá intézett kérdésre válaszolva kijelen­
tette, hogy Nagybritannia és az amerkai Unió 
egyképen a fegyverkezésnek nem korlátozását, 
hanem csökkentését kívánják. Az angol kormány 
Gibson javaslatára azt feleli, hogy hajlandó a 
szárazföldi és tengeri haderő csökkentésére, ha 
az Unió ugyanezt teszi.-—Csak ön után — mond­
ja Anglia udvariasan Amerikának — és ebben a 
»csak ön után«-ban, amelyet a címzett viszonoz, 
lappang a leszerelési probléma megoldásának 
legnehezebben leküzdhető akadálya.

Tehát korlátozás helyett csökkentés. A laikus 
közvélemény nincs tisztában ennek a distinkció­
nak mibenlétével, de bármiféle fogalmi árnyalást 
készséggel elfogad, csak történjék végre vala 
mely konkrét lépés a leszerelés felé. A gyermek 
a fontos és nem a név, amelyre keresztelik. A 
világ megnyugvással fogadná az egyes államok 
fegyveres készenlétének redukcióját, mint a béke 
megszilárdulásának zálogát, akár korlátozásnak, 
tikár csökkentésnek hívják. A legfőbb nehézség 
azonban épen abból a bizalmatlanságból szárma­
zik, amellyel az egyik ország a másiknak a szán­
dékait ellenőrzi. A Kelleg-paktum aláírása nem 
ütközött akadályba, mert csak elvi megállapodá­
sokat, tartalmaz és a konfliktusok fegyveres elin­
tézésének ajtaját nyitva hagyja. A harcképesség 
tényleges gyöngitésc ezzel szemben a kölcsönös 
előzékenység, megértés és barátság olyan mérté­
két feltételezi, amely a békét megingathatatlan 
fundamentumra helyezi és ennek a fundamentum­
nak hiánya miatt vajúdik olyan sokáig a lesze­
relés.

A leszerelési konferenciát előkészítő érte­
kezleten a németek javaslatot terjesztettek elő, 
amely a városok gáz- és robbanóanyagokkal 
való bombázásának megtiltását követeli. A javas­
lat niellett a németeken kivül csak az oroszok, 
hollandok, kinaiak és svédek szavaztak, inig a 
francia, olasz, angol, belga, japán, lengyel és 
spanyol delegátusok kategorikusan állást foglal­
tak ellene. A tudósok a jövő háborújának borzal­
mas kilátásait festik az emberiség horizontjára. 
A vegyi laboratóriumokban a pusztításnak olyan 
szörnyetegeit konstruálták, amelyek pillanatok 
alatt egész vidékek minden élőlényét kiirthatják. 
A következő háborúban a kémia csodái meg fog­
ják szüntetni a különbséget hadizóna és békés te­
rület között s az aggok, nők és csecsemők száz­
ezreit teheti majd hősi halottakká cgy-egy légi­
támadás. Van-e érv. elképzelhetö-e megfontolás, 
amely ennek az irtózatos veszedelemnek elhárí­
tására irányuló törekvést ártalmasnak bélyegzi? 
Meggyanusitható-e bármelyik civilizált állam, 
hogy számításait a hadviselésnek erre a pokoli 
tökéletesítésére alapítja? És mégsem tudtak ezen 
a ponton sem egyöntetű álláspontra jutni a lesze­
relési konferenciát előkészítő megbeszélések 
résztvevői, meri a lelkek még mindig nincsenek 
annyira leszerelve, hogy a közös akarat végre­
hajtási módjaiban és diplomáciai formuláiban 
megegyezhetnének.

Amerika, amely a splendid'Isolation páholyá­
ból szemléli az európai eseményeket, a gázhá- 
Iroru eshetőségeire is szentimcntálizimis nélkül 
készülődik és májusra kitűzött légigyakorlataival 
adja tudtára országnak -világnak, hogy őt erről 
az oldalról sem érheti meglepetés. A manőverek 
alkalmával többszáz repülőgép fogja megtámadni 
Newyorkot azzal a feladattal, hogy minden köz­
épületet és felhőkarcolót szétromboljon. A vé­
delmet hatalmas légilotta fogja ellátni és a had­
gyakorlatokat példátlan arányuaknak tervezik. 
Mialatt Európa a leszerelésről tanakodik, Ame­
rika szárazon, vizen és a levegőben egyre inkább 
fejleszti fe rn e re s  erejét, mintegy jelezve, hogy 
•  leszereld', a? óvilágbnn csak szó. szó és szó.

A b o lg ár k o rm á n y  e lé g té te lt 
szo lg á lta to tt Ju g o sz lá v iá n a k

A beograd i bolgár k övet átadta korm ánya  szób eli 
vá I a szj egy zé k é t

Szófiából jelentik: A minisztertanács csütörtökön 
I ülést tartott, amelyen Llapcsev miniszterelnök elnökölt. 
! Az illésen fíurov külügyminiszter beszámolt arról a két 
J látogatásról, amelyet Nesics I juha Jugoszlávia szófiai 
j követe nála tett. Burov ismertette azokat a követelése- 
• két, amelyekkel kormánya nevében Nesics követ ljozzá- 
I fordult. A követelés lényege, hogy

a bolgár kormány nyilatkozatban jelentse ki, 
hogy a Pavelics és Cseresee érkezésekor ren­
dezett tüntetésekről nem volt tudomása és

hogy azokban hivatalosan rém vett részt.
A diplomáciai lépésekről Burov külügyminiszter a 
szobraidé szerdai ülésén is beszámolt és nagy beszédet 
tartott Bulgária külpolitikai helyzetéről.

Mint Bcogdaból jelentik:, Vakarelszki beogradi 
bolgár követ csütörtökön felkereste Zsifkovics Petur 
miniszterelnököt és Kumanudi Koszta helyettes külügy­

Hazaárulással és kém kedéssel vádolják 
Tuka szlovák képviselőt

A v iz sg á ló b a ö  b izon y íto ttn ak  látja, h o g y  T uka cl akarta  
szakítan i S zlovenszkót a cseh szlovák  köztársaságtól

Prágából jelentik: Tuka Béla szlovák képviselő 
ügyében újabb jelentős fordulat állott be. Az eddigi ta­
núkihallgatások alapján ugyanis a rendtörvény értel­
mében megkonstruálható vádakon kívül

a vizsgálóbíró hazaárulással és kémkedéssel 
vádolja Tuka képviselőt

és erre vonatkozólag tijabb kiadatási kérelmet inté­

A márka árfolyamának rontásával akarja Né­
metország elhárítani jóvátételi kötelezettségeit?
A francia lapok szer iü l a n é n ié t b an k jegy forga lom n ak  a lig  van m ár fed e ­
zete  — „Schacht katasztrófa-politikát fo lytat, am ely  tön k retesz i N ém et­

országot“ —  írja a párisi sajtó

zlz am erikai szakértők  k om p rom isszu m os javaslaton  
dolgoznak

Párisból jelentik; A jóvátételi szakértő-konícren- 
, ciánok a zárójelentés elkészítésével megbízott albizott- 
I sága szerda délután szőkébb szerkesztőbizottságot 
■ alakított, amelyben csak a szövetséges hatalmak van- 
; nak képviselve e.s ez a szerkesztőbizottság a többségi 
I jelentést fogja megszövegezni. Szerdán délután a Iratt- 
! sfer-bizottság is ülést tartott, amelyen Parker GHbert, 
a jóvátételi fizetések főbiztosa és Kis/, a Francia 
Bank alkormányzója is megjelent. A Malin szerint

Parker Gilbert hevesen kritizálta a német bi­
rodalmi bank politikáját, rámutatva arra, hogy 
január elseje óta a bank devizaállományából 
több mint egyívűJárd márka ment külföldre, 
úgyhogy a bankjegyforgalom devizafedezete 

rövidesen kimerül.
A Malin ezzel kapcsolatban megállapítja, hogy dr. 
Schacht, a nemet birodalmi bank elnöke, úgy látszik, 
kalassiróla politikára szánta cl magái. A szövetséges 
hatalmak kormányainak — írja a lap — figyelmeztet­
ni kell a német kormányt, hogy vakmerő játékot üz. 

Németország jiivö sorsa S.liacbt kezében van 
és ha a birodalom kővel! Schacktot az Ingó- 

y ' tyba, akkor vele együtt elsiilyed.
A követkí -irtényckcn az..,, s már sem a p ditíkusok.

minisztert és
közölte velük a bolgár kormány válaszát.

A külügyminisztérium sajtóosztálya csütörtök este 
háromnegyed nyolckor a következő kommünikét 
adta ki:

Azon nyilatkozat következtében, amelyet a bolgár 
külügyminiszter, Bnrov ur a Szobranjéban tett, a mai 
nap folyamán Vakarelszki beogradi bolgár követ meg­
látogatta Zsifkovics Petar tábornok miniszterelnököt és 
Kumanudi Koszta helyettes külügyminisztert és kormá­
nya megbízásából a következő nyilatkozatot tette:

— A bolgár kormány sajnálja azokat a kelleinetle» 
és nem kívánt eseményeket, amelyek Vidinben és Szó­
fiában dr. Pavelics Antc és Pereséé Gusztáv tartózko­
dása alatt történtek és a kormányt teljesen váratlanul 
érték. A kormány elítéli ezeket és a jövőben meg fogja 
akadályozni, hogy ilyen események megismétlődjenek.

zett a prágai parlamenthez.
A vizsgálóbíró most már bebizouyilotinak lát­
ja, hogy Tuka Béla Szlovenszkót el akarta 

szakítani a csehszlovák köztársaságtól.
Ezzel az újabb kiadatási kérelemmel van összefüggés­
ben Minkónak a fogházban Tukánál tett szerdai láto­
gatása.

sem a szakértők nem tudnak többé segíteni.
A Journal azzal vádolja Schachtet. hogy 

ttj Inflációt készít elő.
I A kérdés a lap szerint az. hogy Németország katasz­
trófapolitikát akar-e követni vagy nem. A múlt ta­
pasztalataiból tudni kellene Németországnak, hogy 
mibe kerül az ilyen politika.

Az Echo de Paris szerint 
a németek tudatosan szabotálják a Dawes* 
egyezményt. A nemet kormánynak minden kö­
rülmények közt meg kell akadályozni, hogy 
Schacht tovább folytassa a katasztrófa-poli­

tikát,
mert ha egyszer kitör a pánik, akkor már késő lesz 
minden segítség.

A Havas-iroda értesülése szerint tájékozott fran­
cia pénzügyi körökben azt mondják, hogy a német 
delegáció hajthatatlan magatartása a külföldi bankok 
körében nyugtalanságot kelt és ezek

a külföldi bankok jobbnak látták visszavond! 
a Néni ^országban «'.helyezett letéteket

Nagyon érdekes a Petit Párisién berlini jelentése, 
amely arról számol be, hogy



2. oldal jvÖL'gSEö '929 április 26.

a német birodalmi kincstár helyzete mind ko­
molyabbra fordul,

noha a költségvetés pipiron még egyensúlyban van. 
A birodalmi kormány most a nagtbankok konzorciu­
mától három hónapra 1711 millió márkás kölcsönt vett 
fel az április végen esedékes fizetések teljesítésére. 
Január óta a birodalmi bank arany- és devizakészlete 
közel eg\milliárd márkával csökkeni és

a fedezet ma már csak százmillióval haladja 
túl a törvényes színvonalat.

Ez a helyzet, amely a márkit stabilitását veszélyez­
teti. Schacht pénzügyi politikájának az eredménye. A 
Vetít Párisién szerint Sebachtuak a szakértö-crtekez- 
leten követett taktikája arra vall, hogy azért jáit el 
igy, mert

Schacht szándékosan meg akarja Ingatni a né­
met márkát és ugyanakkor meg akarja akadá­

lyozni a Ürwes-tervezet végrehajtását.
A szakértőbizottság pénteken ujabb teljes ülést 

fart, amely megvitatja a jelentés első részének váz

z z

Lakók küldöttsége Őfelségénél
A küldöttség vezetőjének nyilatkozata

Zagrebhól jelentik: A lakók országos szövetségé­
nek küldöttsége, amely néhány nappal ezelőtt utazóit 
el Beogradba, csütörtökön tért vissz,a Zagrehba. A 
küldöttséget dr. Kurclac Bránkó, a szövetség titkára 
vezette.

Kurclac Bránkó Zagrebba való érkezése után 
nyilatkozott a sajtó képviselőinek és többek között a 
következőket mondotta:

— Voltunk Zslvkovics Petár miniszterelnöknél, a 
szociálpoliikai miniszternél és ezután a király őfelsé­
génél voltunk audiencián. Biztosítottuk Őfelségét ar­
ról. hogy a szegényebb néposztály, amelytől legin­
kább kerülnek ki a lakók, akik az országos szövet­
ség tagjai, valósággal fellélegzettek, amikor Őfelsége 
kiadta január h-iki kiáltványát, amely megkönnyítette 
a létért való küzdelmet, mert kivonta a népet a párt-

Pom pás időben repü l a Zeppelin 
a Földközi-tengerre

A m arokkói b en sziilö tíek  m egbotráukozva fogadták a léghajót
Friedricbsbaícuből jelentik: Csütörtökre virradó éj­

fél tizenkét órakor hosszabb szünet után ismét jelent­
kezett a Urat Zeppelin szikratávírója és tudatta, hogy 
Alicante mellett a spanyol földközi-tengeri part men­
teti halad. A léghajó még a következőket jelentette:

Napnyugta felé a léghajó a leáldozó nap meleg, 
sugarainak fényében szállott cl a spanyol déli partok 
nénién, liindéri látványt nyújtó városok felelt. Fiat óra 
harminc perckor elérte Malagát, nyolc órakor pedig 
Almcria felett repült cl. Északon csodás alpesi fénnyel 
ragyogtak a Sierra Nevada hófedte hegyláncai. A teli 
hold vérpirosán emelkedik ki a békésen lélekző tenger 
meleg páráiból. Tizenkilenc fok meleg van és gyenge 
nyugati szél fuj.

A Gráf Zeppelin az éjszaka folyamán kissé lassab­
ban repült el a part mentén száz meg száz kivilágított 
spanyol kikötő és városka fölött. Hajnalpirkadáskor, 
mintegy félöt tele, (eltűnt Barcelona a láthatáron. A 
léghajó alvó utasait (elköltötték cs jelezték nekik, hogy 
Barcelona a közelben van. Az idő szép és csendes. A

Akcr 
Ön is reum ájától, csúzától
Hur.údó nyila’ó végtag’ él ctuklóínjdalmak, megdagadt víg-tagok, elgörbült kezek é , lábak 
szúrás a kiitönböző testrészekben, ló t  gyakran még a sz-mgyangeséjf is renmnlikns és 
következménye, amc’yeket ki kell a szervezetből irtani, mert l.ü'öaben a kór még jobban

A já n lo k  Ö n n e k
egy gyógyulást hozó, hogyaavoldó, az emé-ztést és anyag­
cserét elősegítő ivókúrát, amely nem az ugyce.vezrtt 
általános, vagy titkos orvosság, fanem olyan készit- 
mé ,y, amelyet nekün': a jóságos ősanya ad az emberiség 

gyógyulására.

B á r k in e k  in g y e n e s  prób a
írjon még ma nekem és a világ mieden restén fel­
állított lerakatom utján ingyen és bérmentve kapja 
nagyon tanulságos ismertetésem egy példányát Ön saját 
maga meggyőződhetik ennek a szernek ártatlanig fáról 

és kiváló hatásáról.

AUGUST MÄRZKE, Berlin-Wilmesdorf,
BrnchsalentrRm e No R. A bis 28.

latát, amelyre nézve a szakértők között nincs nézet­
eltérés.

A jugoszláv, román és görög kormány képvi­
selői memorandumot juttattak cl a szakértő­

bizottsághoz,
amelyben kifejtik a jóvátétel! kérdésben elfoglalt ál­
láspontjukat.

Mind a három kormány a német jóvátétel! fi­
zetésekben való részesedés százalékának eme­

lését kéri
és kérelmét azzal indokolja, hogy az. osztrák, magyar 
és bolgár jóvátétel! fizetések elmaradlak.

Mint Newyoi'kból jelentik, a Herultl and Tribimc 
szerint

Owen Young kompromisszumos terven dolgo­
zik, amellyel meg akarja akadályozni a jóvá­

tétel szakéi (ökonlereneb kudarcát.
Az amerikai szakértők állítólag tárgyalásokat indítot­
tak. hogy megegyezést érjenek el a Németország ré­
széről a következő években fizetendő évi összegek 
íckintctéber.

..... — i——— —-------

1 politika örjöugő rohamából. Felkértük Őfelségét, hogy 
i az uj lakástörvényben a szegényebb néposztály érde- 
j kei is képviselve legyenek.

— A király örömének adott kifejezést, hogy hal- 
I lotta, hogy a lakosság széles rétegeiben támogatják 
i akcióját, amelynek az a célja, hogy az állam ügyeit 

rendezze. A király megígérte, hogy mielőtt törvény­
re emelkedne a törvényjavaslat, meg egyszer figyel­
mébe ajánlja dr. Drinkovics Máté szociálpolitikai mi­
niszternek, hogy a lakók által sérelmezett szakaszo- 

; kát, ha azok összeegyeztethetők a töbhi figyelembe 
veendő érdekekkel, módosítsák.

A lakók országos szövetsége a legközelebbi na­
pokban rendkívüli ülést tart, amelyen a delegáció ve­
zetője hivatalosan is beszámol beogradi közbenjárá­
sának eredményeiről.

léghajó folytatja útját Nizza felé.
Londoni jelentés szerint 
a Crai ZeppeTn ragyogó napsütésben repült 
el Tanger fölött és mélyebbre ereszkedve, ejtő­

ernyőkön két postazsákot dobott le.
A Times szikratávírón a következő jelentést kapta

a léghajó tangeri látogatásáról:
Csodálatosan szép idő volt, amikor délután öt óra­

kor a léghajó megjelent a város fölött. Alacsonyan re­
pült, egy ideig a város fölött keringett cs jól lehetett 
látni.

A henszülött lakosságnak, amely még nem lá­
tott Zeppelint, nagy meglepetés volt a léghajó

megjelenése
és nagy örömet keltett, de azt is beszélik, hogy egyes 
bensziilötíek fel voltak háborodva amiatt, hogy embe­
rek olyan régiók érintésére vállalkoz.nak. melyeket Is­
ten részére kellene fenntartani.

Reggeli hat órakor jelentette a Graf Zeppelin, hogy 
közeledik Marseille felé.

A  L E G Ú J A B B  V IL Á G ­
R E K O R D

HETVENHAT ÓRÁT 7.ONGOR .ZOTT EGY. 
HUZAMBAN EGY BÉCSI KARMESTER

A BÁCSMEGYEI NAPLÓ TUD Ó - ITO JÁTÓL 
Btfcs

Büszkén jelenthetem, hogy lefőztiik Amerikát. Ld- 
d g ugyanis Amerika tartotta a világrekordot a zen- 

| goraiátékbau. Mától fogva azonban Becsé a dicsőség.
( Leáetszky Géza nevű magyar származásit bécsi kar- 
j’ mester, illetve jelenleg búrzongorás csütörtök este 
,8  órakor a Contmental-szálló nagytermében _ leült a 

zongorához és elkezdett zongorázni és zongorázott éj­
jel-nappal. átzongcrázta csütörtök éjszakáját, a pén­
teki napot is a zongora me lett töltötte, éjszakára sem 
hallgatott el l.edoiszky zongorája, szombaton, amel.V, 
napon pedig a biblia szerint az ur pihent, ő pihenés nél­
kül tovább játszott, a szombat éjszakát is végigmuzsi­
kálta anélkül, hogy egy percre elszundiiott volna és 
vasárnap is egész nap dögöuyözte hangszerét, Amixor 
vasárnap éjszaka 12 óra tiz perckor lezongorázta lec­
kéjét, lezongorázta azt, aminél többet ember egyhu­
zamban még nem zongorázott, a Radeczky induló hang- 

: jai mellett szépen felállt a zongora mellől és ezzel a 
■ 76 órás játékkal megteremtette a zongorajáték világ­

rekordját, A zongorajáték terén az eddigi rekordot 
! egy amerikai Kernt) nevű bajnok tartotta, aki 75 óráig 
í játszott egvfolvtában. igaz, hegy közben kétszer el- 
| ájult és tcljesitmcuveért lOJkMi dollár jutalomban ré- 
i szesiilt.

A magam részéről nem tudok lelkesedni ama haj- 
1 száért, amelyet a világrekordokért folytatnak. Még 
- a sport terén elismerem jogosultságát, de gutaiitésig 
zongorát játszani, vagy ki képes a legrövidebb idő 

j alatt a legtöbb gombócot elfogyasztani, ezek ellen a 
! rekordok ellen épen olyan „.erzióm van, mint ami- 
! lycn rossz szemmel néztem az éhező művészeket, 
akik nemes versenyre keltek egymással, hogy melyi­
kük képes tovább étel és ital nélkül az iivegkalická- 
han meglenni. Itt az győzött, aki jobban tudott csalni 
és aki ki tndta játszani az ellenőrzést és egy titkos 
csövön át csokoládét szopogatni. Az idötávzongotá- 
zásnál nincs svindli, a nagyközönség legteljesebb el­
lenőrzése mellett folyt le a küzdelem, amelyet a mű­
vész akaratereje, a testi fáradtság és az álmosság el­
len folytatott. Három teljes nap és éjszaka Ledofszky 
ott ült a zongoránál és játszott a megszakadásig, né­
hány percnyi szünetet csak akkor tartott, amikor ma­
gánügyeit kellett elintéznie vagy az orvos vizsgálta 
meg. A zongora folyton szólt, hol operák, hol operet­
tek és hol legújabb slágerek hangzottak fel. Tánc- 
muzsika, majd hallgató magyar dalok. Időnként halk 
pianóba siklott, más valakit ez a zene talán álomba 
ringatott volna. Ledofszky azonban nem is ásitoft, ha 
egy kicsit elbóbiskolt, belevágott a zongorába és is­
mét magához tért. Hallottam valamit egy kínai bün­
tetési nemről, hogy a delikvenst nem hagyják elalud­
ni, ha elszundit. nyomban felébresztik. Ez a kínai bün­
tetés jutóit eszembe, amikor megláttam Ledovszky 
Gézát ingujjban a zongora mellett, akkor inár a har­
madik éjszaka nem aludt. A régi világban, amikor 
még a három napos mulatozások nem voltak ritkák, 
megíizethetlen lett volna egy ilyen zongorista. Be­
állhatott volna Bácskában valamelyik cigánybandába. 
De most már elkésett. Itt sem mulatnak már három 
nap — három éjjel az emberek. Ledofszky különben 
is nem fiatal ember, ötvenegy éves, már nem igen 
van ideje pályát változtatni. Nagyszerűen birja — 
mondja Barbai ur, az Artista Egyesület elnöke. — 
olyan friss, mintha most ült volna a zongorához. Jön 
a borbély és megborotválja Ledofszkyt. aki közben is 
zongorázik. Sőt evésre sem szakit magának időt. A 
felesége eteti, niint madár a fiókáját és miközben 
kompótot. eszik, tovább iitögeti a billentyűket. Az asz- 
szon.v cigarettát dug a szájába és megg.vujtja, mire 
Ledofszky udvariasan rázendít: »Ich küsse ihre Hand 
Madame« cimti dalra. Egyébként is l.edofszkyné ’s 
rekordot javított a hitvesi szolidaritásban. Egy per­
cig sem mozdult el a férje mellől. Pedig milyen nagy­
szerű alkalom egy asszony számára, hogy egy kissé 
a tilosba kalandozzon... A férj három nap és három 
éjjel nem kelhet fő! a zongora mellől.

A bajnok nein törődött semmit a külvilággal, nem 
törődött azzal, hogy amikor zongorához iilt. még 
Seipel volt kormányon és mire feláll, már dr. Ertder- 
bői sem lesz Ausztria kancellária. Az első nap dél­
utánján sakkozott is a zongora mellől. A közönség, 
amelynek ősidők óta cirkusz és kenyér kell, ezer és 
ezer számra tódult a Continental nagytermébe, ahol 
a gladiátor ingujjban küzdött vadállataival, az álmos­
sággal és a fáradtsággal. Es végül is győzött. A het­
venhat órát lezongorázta. mint a pinty, anélkül, hogv 
összeesett volna. Vasárnap éjszaka 12 óra tiz perckor 
Bárkái elnök kijelentette, hogy Ledofszky Géza felállí­
totta a zongorajáték világrekordját.

Eí/enZ Hurrái — zúgta a tömeg. LedoiszÁT* ő- 
halmozták babérkoszorúkkal ée, virágokkal. Aztán 

Uék k fek te  t ’k. M f  t u’szik a babérjain. A 
I liX&tiLMUÚU UUU Ázni-
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Wiesel Pál beismerte, hogy váltókat hamisított,
de tagadja, hogy megkárosította a cukorgyárat
A vrbászi gyár főtisztviselői súlyosan terhelő vallomást tet­
tek Wiesel ellen — A bíróság a tárgyalás folytatását pén: 

tekre halasztotta
A szuboticai törvényszéken csütörtökön kezdték 

tárgyalni a sikkasztással és váltóhamisítással vádolt 
Wiesel Pálnak, a vrbászi cukorgyár volt felügyelőjé­
nek bűnügyét, amely nemcsak Szuboiicán, hanem az 
egész Vajdaságban nagy érdeklődést keltett.

A tárgyalást Pavlovics István törvényszéki elnök 
vezette. A tanács tagjai voltak Sztarcsevics Mátó és 
Vukcsevics Márkó törvényszéki birák. A közvádat Oá- 
jics Bogdán államiigyész képviselte, a védelmet dr. 
Vimitrijevics Drágó ügyvéd látta el. A sértett vrbászi 
cukorgyár képviseletében dr. Kalmár Elemér ügyvéd 
volt jelen, Tolmácsként Tabukovics Miklós nyugal­
mazott polgármester szerepelt, míg könyvszakértőnek 
JJeljanlcs Mita nyugalmazott államvasuti felügyelőt

W iesel Pál
A személyi adatok [elvétele után az elnök ismer­

tette a vádiratot és megkérdezte a vádlottat, hogy 
bűnösnek érzi-e magát:

— 4A oklratkamisitásban igen, a sikkasztásban 
nem — válaszolta a vádlott.

Az chiök kérdéseire elmondotta,.. hogy 1926-ban-, 
mint felügyelő kapott alkalmazást á cukorgyárban, ha­
táskörébe tartozott a répatermelők akvirálása, a ter­
melés ellenőrzése és a termelt répa beszállítása. Fize­
tése az első évben ezer dinár, később kétezerszáz di­
nár és ötszáz dinár lakbér volt havonta. Az első évben 
províziót is kapott.

Az eluiik: A termelők kifizetése hogyan történt?
A vádlott: Különféleképpen. Legtöbbnyire a kötle- 

vcleket, amelyeket előzetesen a termelővel aláírattunk, 
bevittük a gyárba és annak alapján előleget vettünk 
fel a termelő részére úgy, hogy Mauslohner ur, a répa­
osztály főnöke kiállítva bevitte Haasz igazgató úr­
hoz, aki .szignálta, mire a pénztáros kifizette. Az igy 
kapott pénzt azután mi adtuk át a termelőknek. Átlag 
százezertől kétszázötvenezer dinárig terjedő összeget 
kaptam mindig egyszerre.

— Amikor ön a répatermelők számára felvett 
pénzeket, milyen fedezetet adott be a gyárnak?

—. A termelők által aláirt váltót és betáblázási 
okiratot, valamint a kötlevelet.

— Meddig ment ez rendesen és mikor kezdődött 
a fedezeti váltók hamisítása?

Az első váltóhamisítás
A vádlott: 1927 februárban távirati értesítést kap­

ain, hogy háromszázba rmincezer dinár folyósZainla- 
artozásoin van. Azonnal leutaztam Vrbászra közvet- 
m főnökömhöz, Hauszlohner Bélához és azt mondot- 
am neki, hogy ez nem állhat fenn. Schmidt KHsztr.in- 
,il. a gyár hivatalnokával megvizsgáltuk a számlákat 
s összeegyeztettük a nyugtákkal, mire kiderült, hogy 
ev százhatvanhétezer dináros tételt nem könyveltek
1. Ezt akkor a javamra Írták és fennmaradt meg 
zázhatvanketezer dinár. Ezt a hiányt nem tudtuk 
ncgtaiálni. /:« azt gondoltam, elég helytelenül, hogy 
■.esőbb majd megtaldliuk ezt a hiányt Is és addig is 
artozásómat fiktiv váltókkal logom fedezni. Azt re­
ndítem, hogy ha majd meg fogják talahii a hi- 
iát, ez a dolog magától el fog esni. Ezeket a 
áltókat később 1928-ban visszaváltottam es akkor at- 
vakasztolták azokat. A vizsgálat során ezeket a vál­
ókat a vizsgálóbiró urnák átadtam. Üzenhet ilyen 
áltó volt, amelyek különböző összegekre, tizcnot- 

mszezer dinárra szóltak. Ezeket a váltókat csak uay 
udtam visszafizetni, hogy újból ucmletezo termelők 
levére vettem (el pénzt a gyártól ennek a P ^ 7;11̂  
edezésére adtam más hamisított vitákat, Lzcs a 
ráltók kétszáznegvvsnhatezer dinárról szolnak is 
■zek képezik a vád tárgyát. Közben ugyanis a R\ir 
tövctclése ennyire növekedőit lel. , i .

j .  Ön azt hitte, hogy a sz.ázhaivankelezíf

idézte meg a bíróság.
Az államügyészség vádiratában Wiesel Pál volt 

cukorgyár!' icliigvelőt kétszáznegyveiiliatezer dinár 
elsikkasztásával, valamint tizenkét váltóhamisítás 
bűntettével vádolja, amely bűncselekményeket 1928. 
év iolyamán követte cl. Vádolja a vádlottat az ügyész­
ség még 1230 kiló cúkorrepainag lesikkaszlásá- 
val is.

A tárgyalási terem megtelt érdeklődőkkel és a 
beidézett tanukkal. Wiesel Pált kilenc óra után fegy­
veres börlönőr vezette fel a fogházból, ahol vizs­
gálati fogságban van. Néhány perc múlva bevonult 
a biróság és Pavlovics István törvényszéki elnök 
megnyitotta a tárgyalást.

vallom ása
dináros követelése is tévedésen alapszik, mégis fel­
emelte a hamis váltók értékét kétszáznegyvenhatezer 
dinárra. Miért tette ezt?

A vádlott: A fiktiv termejök,.ad.ó?ságai a kamat­
tal és a kórbérrel növekedtek'. Äffe. saázliajvankétczer- 
rőL kétszáznegyvenhatezerre. *

— Fel van tüntetve,. hogy...ezek a nemlétező ter­
melők hová valók?

— A kötlcvclek szerint zsednikiek.
— Nem félt ön attól, líogjr kitudódik, hogy ilyen 

termelők Zsedniken nincsenek?
— Ez csak irodai dolog volt.

Sikkasztás vagy könyvelési hiba
• Az elnök: Szóval ön abban a reményben hamisí­

tott váltókat, hogy ha majd megtalálják a hibát, akkor 
tartozása megszűnik.

A vádlóit: En nem tartoztam semmivel, elszámol­
tam velük. Ez hibás könyvelési tételhői ered. Mert ha 
én százhatvankétezer dinárt zsebrcvágtain volna, mél- 
tó-ztassék elhinni, hogy inkább visszaadtam volna, 
Hlintsem hogy ide kerüljek a vádlottak padjára és a 
fogházba. , j

Az elnök: Ön azt mondja, hogy kereskedelmi aka­
démiát végzett. Önnek teii.it tudnia kell, hogy ha a 
gyárnak van követelése, amely hibás könyvelésen alap­
szik. azt a gvár büntető utón nem hajthatja be magán. 
Legfeljebb polgári pert indíthat és úgy keresheti a kö­
vetelést, mert csak elszámolásról van szó. Miért volt 
tehát szükséges, hogy nagyobb hüiit kövessen el, |ii- 
szen tudia, hogy a váltóhamisítás minősített oklratha- 
misitás?

— Tudom.
—. Miért követte tehát el mégis a magánjogi tarto­

zás fedezésére a váltóhamisítást?
— Abban a hiszemhen voltam, hogy megtaláljuk a 

hibát és akkor ez az egész tétel önmagától megszűnik.
— Ile a bűntett azzal már be van felezve, hogy 

ön hamisított és azt felhasználta tartozása fedezésére. 
Ezt önnek is tudnia kellett.

— Kérem, én nem gondoltam, hogy ezzel a lépé­
semmel idáig fogok jutni és nem is jutottam volna ide, 
lat Hisz igazgató ur'.netn gyűlölt volna annyira. Nekem 
Ilász tir felmondott még mielőtt ez az ügy kipattant 
volna, amikor pedig végkielégítést kértem, feljelentést 
tettek ellenein és azután le is tartóztattak. Eri elkövet­
tem hibát és bűnhődni is fogok, de azok. akik ellenein 
purifikátorkőnt lépnek fel, szintén bűnösek. Hiába is 
beszélek azonban itt is a gyár ellen, az újságok ezt 
nem fogják megírni.

A vádlott ezután részletesen akart beszélni bizo­
nyos állítólagos szabálytalanságokról, az elnök azonban 
ezt nein engedte meg és kijelentette, hogy egek a vádas­
kodások nem tartoznak ide. Ha a cukorgyár ellen pa­
nasza van a > ,'ólottiiak. legyen ítlielenb' .. az. ügyész- 
.ségen. A bíróság vád hiányában nem joghilkozliaíik aZ

üggyel és ezen a tárgyaláson különben sem a cukor, 
gyár a vádlott, hanem Wiesel Pál.

Magok, amelyek nem kelnek ki soha
Az elnök ezután arról a vádpontról kérdezte ki a 

vádlottat, hogy 123(1 kiló répamagot elsikkasztott, 
amelynek értéke kilogrammonként tizenöt dinárral szá­
mítva 18.450 dinár.

A vádlott elmondotta, hogy a termelőknek az elő­
legen kívül vetőmagot is adnak ugyancsak a felügye­
lők után. A fiktiv termelők részére is felvette a vető­
magot, de ezt nem sikkasztotta el, hanem később után­
vétesre valóban ki is adta különböző termelőknek és az 
utánvetésröl 1928 május lmszonhatodikán levélben je. 
leütést tett a gyárnak.

Az elnök kérdéseire még beismerte a vádlott, hogy 
nemcsak a váltokon, hanem a kötlevelekre és a beke­
belezési okiratokra is hamis aláírásokat irt.

Ezzel Wiesel Pál kihallgatása véget is ért és a 
bíróság azonnal megkezdte az első tarul Haiislohner 
Béla cukorgyári íötisztviselö, a répaosztály vezetőjé­
nek kihallgatását.

Hausloltner elmondotta, hogy Wiesel Pál vádlott 
1925 óta volt a cukorgyárnál mint felügyelő alkalmazva 
és ezt az állását 1928-ig töltötte be, amikor felmondtak 
neki. A tanú részletesen ismretette a eukorgyári tiszt­
viselők teendőit és hatáskörét. Elmondotta, hogy Wiesel 
tiibpyire vele számolt el, kivéve a váltóügyeket. A gyár 
rendesen minden évben március harmincegyedikén zár­
ja az üzletévet, amikor felszólítják az inspektorokat a 
leszámolásra. Ez többnyire távirati utón történik és a 
vádlott is kapott Ilyen távirati felhívást és pedig azzal, 
hogy számoljon el háromszázharmincezer dináiros 
számlatartozásával.

Az elnök: fgaz-e az, hogy Wiesel ekkor rájött egy 
160—170.01)0 dináros téves könyvelési tételre.

A tenni: Lehet, hogy számíaszcrü eltolódás volt, tte  
ez csak átmeneti hiba lehetett. Ha reklamáció volt 
könyvelési ügyben, azonnal megvizsgálták az ügyet 
és helyesbítették.

Az elnök: A vádlott azt állítja, hogy ő nem tarto­
zik a cukorgyárnak egy dinárral sem, mert a differen­
cia könyvelési hibából ered.

A tanú: Ha hiba lett volna, reklamált volna és ex 
okvetlenül kittint volna, de nem emlékszem, hogy a 
vádlott ilyen hibát reklamált volna.

Elmondotta még a tanú. hogy l<i?8 novemberé­
ben, amikor be kellett szállítani a répát, a gyár meg­
küldte a felügyelőknek a nem szállító termelők név­
sorát. Ekkor ,kü^ltyk ,ki W iesel rayonjába, aki már 
ekkor nem volt a gyár 'alkalmazottja, Kis ispánt akS 
megállapította, hogy tizenhárom termelő nem létezik, 
így derült ki az egész dolog. A mutatkozó 24fi.no» 
dinár hiányba a ténylegesen kifizetett pénz van be­
számítva és esetleg a kamat. A kötbért Wiesel kéré­
sére már korábban leírták a termelőknek.

Ezután az elnök a hiányzó vetőmag ügyéről in­
tézett kérdéseket a tanúhoz és egy óra hosszat folyt 
a kérdezősködés részben az elnök, részben az ügyész, 
a sértett képviselője és a védő részéröl arra nézve, 
hogy mi történt a ncmléíezö termelőknek kiutalt ve­
tőmaggal, vájjon tényleg odaadta-e W’iesel ezt a ma­
got más valóban létező termelőknek utánvétesre és 
ha igen, értesitette-e erről szabályszerűen a gyárat, 
továbbá, hogy ennek az értesítésnek vau-e nyoma a 
gyár könyveiben és levelezésében.

A tanú azt mondotta, hogy nincs tudomása arról, 
hogy Wiesel kiadta másoknak utánvetésre a magot 
és az is lehet, hogy megkapta a gyár a május 26-iki 
levelet. A már szinte véget nem érő kérdezűsködé- 
sekro vonatkozólag, amelyekből végeredményben még 
mindig nem tisztázódott a tényállás, az elnök megje­
gyezte. hogy ez a mag itgyldtszik soha sem akar ki­
kelni.

Elmondotta még végül a tanu, hogy Wiesel még 
a ucmlétcző termelők helyett a répaátvevö könyvet 
is aláirta.

Az ügyész indítványára a bíróság a tanút meg- 
cskette vallomására.

Ilaasz Ödön eukorgyári igazgató 
vallomása

Dr. Kalmár Elemér előterjesztésére a bíróság el­
rendelte a jelenlevő Haasz Ödön cukorgyári aligaz­
gató tanukénti kihallgatását. Haasz szintén ismertette 
Wiesel Pál alkalmaztatásának körülményeit és az 
ügykezelést. Majd igy folytatta:

— Azokról a termelőkről, akiknek a gyár előle­
get ad, mindenesetben információkat szereznek be. 
Az Információt legtöbb esetben a felügyelő adja és 
Wiesel mindazokról a nemlétező termelőkről, akiknek 
nevében pénzt vett fel, kielégítő információt adott. Az 
előlegek kiutalása úgy történt, hogy a felügyelő meg­
kapta a pénzt és a már előzőleg jóváhagyott szerző­
dések alapján fizette ki a termelőknek, akik al' tik 
a kötlevelet, váltót és bekebelezési nyilatkozat.>t a I- 
tak. Az okmányokon két tanu aláírásának rajta kel­
lett leimi. Az egyik tanu maga Wii volt, a m 'sik 
a helyi megbízott. A megtévesztés volt kö.-mvä,
mert a helyi megbízott aláirta a/. < ' ,i invi... a 
kiil, hogy meggyőződött volna a 1 : -öi. mert hí­
zott Wiesclhen.

Az elnök: A 246X00 dinárt Wiese! tényleg kéz-

teii.it
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hci kapta, vagy ebbe bele vannak számítva a kama­
tok és a kötbér?

A tanít: Nz összeget Wiesel tényleg kézhez kap­
ta. Ebben nincs sem kamat, sein kötbér, mert ez az 
összeg semmi összeiiigsesbeu nincs azzal a százhat- 
vankétezer dinárral, amelynek fedezésére először 
adott hamis váltókat. Erről ttilajdonképen nem is tud­
tunk semmit, mert hiszen ezt még 1927. februárjában 
Wiesel szabályszerűen visszafizette és a váltókat 
vissza is kapta. 1928-ban azonban felemelte a hami­
sítási kvótát 246.00U dinárra. Ennyi hiány merült fel 
1928. végén és igy itt nem is lehet sem kamat, sem 
pönálé.

Az elnök: Hát a mag?
A tanú: A magot a gyár a felügyelőnek adja ki, 

aki viszont a helyi megbízottak utján osztja szét a 
termelőknek. Ezeknek a fiktív termelőknek vetőmag­
ját Wiesel maga kezelte és úgy számolt el vele. mint­
ha kiosztotta volna. Erről részletes elszámolás van. 
Ma utóbb ezt a magot, mint ahogy mondja, utánvé­
tesre adta volna ki és erről beterjesztette volna az 
elszámolást, akkor ugyanazzal a maggal kétszer szá­
molt el és igy plusz mutatkozott volna. Ezt azonban 
nem tette meg és nem is tehette, mert akkor mind­
járt rájöttünk volna a manipulációra. Ezért Wiesel 
utasítást adott a helyi megbízottaknak, hogy az titán­
vetésre kiadott magról ne tegyenek a gyárnak jele t- 
tést. így alig valószínű, hogy azt a bizonyos I97S.

P olgárőrség  a la k u l V rsacon  
a k özb izton ság  fen n ta rtá sá ra

A v rsac i ren d ő rfő k a p itá n y  n y ila tk o za ta  a ren d ő rség  s z e r v e z e té r ő l
Vrsacról jelentik: Vrsacon a tél folyamán soroza­

tos betörések történtek. A rendőrség eredménytelenül 
kutatott a tettesek után. Az egymást követő ntonállá- 
sok, rablótámadások aggodalmat keltettek a közönség 
körében és többször szóvátették a közbiztonsági ália 
potok tarthatatlan voltát a városi közgyűléseken is. 
1 .cgntóbb ismeretlen tettesek meggyilkolták és kiraboltál; 
Windattcr Mihály vrsaci vendéglőst és fiát és ez a vak­
merő bűntény arra indította Vrsac polgárságát, hogy 
maga vegye kezébe a közbiztonság megjavításának 
ügyét. Elhatározták, hogy polgárőrséget szerveznek és 
polgári csapatok fognak cirkálni éjszakánként a város 
területén.

A Bácstncgyei Napló munkatársa felkereste dr. 
Mcdziltrailszki Nikola Vrsaci rendőrfőkapitányt, aki a 
következőkét mondot a:

— A vrsaci rendőrséget IS7C-ban szerveztek meg 
és flzófn annak szervezetében semmi niitás nem tör­
tént. A város lakossága időközben harmincezer tőre 
szaporodott, de a rendőrség szervezetében még műi­
dig az ötvenhárom év előtti szabályzatok vannak ér­
vényben. A gonosztevők felhasználják a mod.rn tech­
nika minden vívmányát, i'e a vrsaci rendőrségnek még 
lova sincs, nem hogy kerékpária vagy autója isme. 
Nincs daktiloszkópiai osztályunk, nincsenek olyan tech­
nikai eszközeink, amelyek a nyomozásnál elniaradha- 
tatlanul szükségesek. Ez még nem lenne baj de nincs 
r< náékiirk sem.

— A háború után negyven rendőr teljesítet Vrsa­
con szo'gálalot. Később nyolcvanra emelték a rendőr-

Krausz Simon fizetési nehézségekkel küzd
Az imobillá vált budapesti bankár megmentésére nagy­

arányú akció indult meg
(A Bácsmegyei Napló budapesti munkatársától)

A magyar közgazdasági életnek és pénzvilágnak 
nlvan szenzációja van. amely nemcsak Magyarorszá­
gon keltett nagy feltűnést, hanem az európai pénz­
piac figyelmét is magára vonta.

A szenzáció központjában Kruisz Simon bankár, I 
a Krausz Simon Bankház I?. T. elnöke, az európai hi- J 
rii pénzkapacitás, a pesti társaságok sokat emlegetett 
legendás hírű Krausz Sünije áll. aki

immobllizálta megát és fizetési nehézségekbe 
jutott.

Krausz Sünivel is az történt, hogy — mint annyi mis 
pesti töz.sdés — tulangazsálta magát. Több olyan ha­
talmas arányú és nem túlságosan szerencsés üzletet 
kötött a budapesti és más európai tőzsdéken, hogy 
ezeknek az üzleteknek lebonyolításánál megakadt és 
fizetési zavarokba jutott. A vállalt angazsinúnok leg­
inkább a Magyar Fém- és Láinpaárugyár részvényei­
re vonatkoztak, de kiterjeszkedtek a Nova közlekedési 
és Ipari R. T„ valamint az Országos Haternielő R. T. 
(Ofa Holzindustrie H. 0.) részvényeire is.

Krausz Simon az érdekköréhez tartozó Ofa rész­
vények egy tekintélyes részét eladta feltételesen egy 
párisi tőkéscsoportnak, nem kötötte azonban ki, hogy 
mikor kapja meg a vételárat és mennyit fog ez kiten­
ni. Az egész üzlet attól volt függővé téve, hogy sikerül 
a: O,,i-t a párisi tőzsdére bevezetni. Ennek nehézségei

május 26-rtei levelet elküldte volna, mert akkor nyom­
ban kiderült volna a csalás.

Az elnök: Nyugodt lelkiismerettel téliét esküt a 
tanú nr, hogy a vádlott nem számolt el ezekétszázhar- 
mlne kilogramm maggal?

A lanti: Elszámolt, de hamisan, fiktiv termelők ne­
vére. Erre letehetem az esküt.

Ezután dr. Kalmár Elemér a cukorgyár jogi kép­
viselője Intézett kérdéseket a tanúhoz. Első sorban azt 
kérdezte, hogy van-e tudomása arról, hogy Wiesel, aki 
túra hivatkozik, hogy nem tartozik a cukorgyárnak, 
hanem csak téves könyvelésről van szó, kérte-e, hogy 
keressék meg a hibát és igazítsák ki. A (ami kijelentette, 
hogy Wiesel ezt nem kérte, mert előfordulhat hiba, de 
azt vagy a gyárnak vagy a félnek észre kel! vennie és 
a ‘gyár magától kijavítja, ha pedig a fél veszi észre és 
jelenti, akkor azonnal utasítja az igazgató a könyvelést, 
hegy a hibát javítsák ki.

Kalmár Elemér dr. újabb kérdésére a tanti elmon­
dotta, hogy rendes szokás, hogy a gyár a icTnie’ök- 
nck adott előlegeket bctábláztatja. Vannak kivételek is, 
amikor a felügyelő a termelőt teljesen megbízhatónak 
jelenti ki és szükségtelennek farija a betáblázást. Wiesel 
valamennyi fiktiv termelő-öl olyan jelentést küldött, 
hogy fölös'egcs a betáblázás.

Az elnök ezután a tárgyalást berekesztette és 
folytatását péntek reggel félkilencrc tűzte ki. amikor 

I fi lytatják Haas igazgató fanukínti kihallgatását.

legénység számát és öt kerületbe osztották be őket. Ez 
nz állapot azonban nem tartott sokáig, mert takarékos- 
sági szempontból a legénységi tiüomrinyl évröl-évre 
csökkentették és jelenleg negyvenhét rendőr teljesít 
szolgálatot. Ezek közül egy ntmesteri szolgálatra van 
kivezényelve, egy tanácsszolga, négy Paviics előváros­
ban teljesít szolgálatot, az őrmester és két szakaszve­
zető felügyelettel van elfoglalva, egy rendőri fogda 
őre, egy a vágóhídon teljesít szolgálatot, egy a beje- 
Ieutőhivatalban az idegeneket ellenőrzi. A két detektív 
kézül egyik pénzkezelő és nyilvántartó, a másik a bűn- j 

I ügyi oszüily jegyzője. A közbiztonsági szolgálatra Igy 
I linszonnj-olc szem ily marad, de ezek közül .csak, tis.cn- 
í négy teljesít htisZcrnr.gy órás szolgálatot a többi sza­

badnapos. ,A tizeruiégy.rcr.dör közül három a rendőr­
ségen kurvst szolgálat«! trTjesil,..bárom a városházai 

> sarkain állt őrt, két rendőr a minikésbörzén teljesít ] 
i szolgálati 4. úgy hogy ténylegesen csak Itat ember vi- I 
; gyáz a lözb!zlcris.ágra. Ezek Jiárorn csoportra osztva. I 
' járőrszolgálatot teljesítenek egy harmincezer lakosú 1 
j városban, amelynek kartniavö ezer hold kiterjedésű . 
i halára van. Ilyen körtiimcnyUi közölt lehetetlen b tál- . 
í tejii azt a. feladatót, amelyre a rendőrség hivat- • 

va van.
- ■ Tett valamit főkapitány tit a helyzet lavitására? I 

— kérdezte munkatársunk.
— Igen. előterjesztést tettem a tartományi főispán­

nak és sürgős intézkedést kértem. Addig is elrendeltem. 
Imgy a legénység szabadnapos tagjai éjjeli szolgálatot 
teljesítsenek.

voltak, a bevezetés egy hónappal kitolódott és ez az 
egy hónapi halasztás

katasztrófális következményekkel járt Krausz
Sonuní’a.

Krausz Simon összevásárolta a pesti piacra kerülő Úía • 
részvényeket és kéuyte'cu volt zz Ofa kurzusának tar- > 
tusára sokkal nagyobb összegeket fordítani, mint a , 
mennyivel rendelkezett.

Amikor ezeknek az üzleteknek likvidálási napja 
elérkezett,

Krausz Simonnak nem volt elég mobilizálható 
pénze és nem tudott teljes összegében eleget 

tenni fizetési kötelezettségeinek,
A pillanatnyi fennakadásnak a pénzpiacon nyomó,in 
Ilire futott és nyomában nagy riadalom volt azzal, hogy 
ha nem sietnek segítségére Krausz. Simonnak, akkor 
az ominózus Halász-ügy okozla zavarokból még alig 
kilábalt budapesti tőzsdét olyan katasztrófális megráz­
kódtatás éri. amelynek hatását az egész gazdasági élet 
megsínyli. Megindultak tehát a tárgyalások és ezek­
nek nyomán

megindult a mentőakció,
amelyeknek során a Magyar Olasz Bank Krausz. Si­
mon Stefánia-uti és svábhegyi villájára 650.000 pen­
gőt folyósított. maM a Moktár utalt ki 400.000 pengős 
lombnofWHcWt kíilfnhöirfi részvényekre, egy marHo-

hankház pedig körülbelül 750.000 pengő értékű részvény­
pakettet vett át Kratisz Simontól. Ezekkel az összegek-^ 
kel sikerült is megmenteni a budapesti tőzsdét és gaz­
dasági életet egy újabb fenyegető krízistől és most 
már

arról folynak tárgyalások, hogy Krausz .Sl- “  
mont mentsék meg azoktól a következmények­
től, amelyek elkerülhetetlenek, ha nem sikerül­
ne rendezni azokat nz igen jelentős i’iizt'z-- 
mánokai, amelyekkel Krausz Simon kő Fii Ji

tőzsdéken van érdekelve.
Kétségtelen, hogy az erre irányuló tárgyalások is 

eredménnyel fognak járni, de bizonyos az. is, hogy 
ezek

az. események erősen megtépázták Kratisz Si­
mon tekintélyét

cs azt a nimbuszt, amely körülvette Krausz Süninek 
a budapesti mondáin életben is oly jól b mert köpcös 
alakját. Ennek a tekinlélyapadásnak első megnyilvá­
nulása valószánüleg az lesz, hegy Krausz Simon meg­
válik a Nova elnökségétől és valószínűleg megszűnik 
a szerepe a Franklin Társulatnál is. amelynek rész­
vénypakettje hir szerint már nincs a birtokában.

A pénz emberei elölt nem kétséges, hogy az ilyen 
előkelő pozícióktól való megválás érzékeny vesztesé­
get jelent majd Krausz Simon számára, a mondái i- 
világot azonban sokkal jobban izgatja az a kérdés, 
nem-e lesz hűtlen a történtek után Krausz Siniihcz. tit­
kos és nem titkos barátainak és barátnőinek az a se­
rege, amely rajongott Sitidért — amíg évi bárom mil­
lió pengőt tudott költeni, ami most már aligha lesz 
módjában.

K. F.

A  szub otica i k özk órh ázat
röv idesen  átveszi a tartom ány
K iicin  Mifa tartományi kom eszár átirata 

a városhoz
A szuboticai városi közkórháznak a tartomány 

hatáskörébe való utalása néhány héten belül megtör­
ténik.

A városi tanács, mint annakidején jelentettük, át­
iratot intézett Kiicin Mita bácskai tartományi komé. 
szárnak, amelyben a kórház kérdésének elintézését sür­
gette. Kiicin Mita április lő-ikáu Szubotieára jött. hogy 
a kórház ügyében végleges megoldást hozzon létre a 
város é‘s a tartomány között és ez. sikerült is. A meg­
állapodás szerint Sziib üica város átadja a városi kór­
házat a taptománynak. amely Ígéretet tett. hogy a kór­
házat április elsejétől visszamenőleg átveszi és az ősz- 
szes költségeket viseli.

Kiicin Mita tartományi komeszár ebben az ügyben 
csütörtökön u.jabb átiratot intézett Szóbelien város ta­
nácsához. Eszerint a tartományi komeszár a szemé­
lyesen lefolytatott tárgyalások cs a szuboticai városi 
tanács április 10-iki átirata értelmében kijelenti, hogy 
a szuboticai városi kórházat liajkmdó április elsejétől 
visszunicnöleg átvenni azzal, hogy a kórház a jövőben 
a bácskai lartomdnyi kórház nevet vise'je. A személy­
zet szolgálati viszonyának és a város és a kórház kö­
zötti viszonynak rendezésére a tartomány a várossal 
együtt külön szabályzatot fog kiadni. A kórház épüle.ei 
tekintetében, amelyek Szubotica város tulajdonát képe­
zik. a kölcsönös megállapodásra van szükség. A bács­
kai tartomány részéről dr. f’eirovics Milcukó egész­
ségügyi előadó és (iraójnnszki Péter, az építészeti ü g y ­
osztály főnöke kaptak megbízást, hogy ebben az ügy­
ben a városi tanáccsal érintkezésbe lépjenek. A bácskai 
tartomány hajlandó átvenni az épületeket és azokat 
jókarban tartani, de meg is vásárolja azokat, agy hogy 
a vételárat huszonöt év alatt amortizálná. A tartomány 
a kórházépületek és a berendezések felbecsülése vé­
gett (jradjanszki Péter és Szigmund János mérnököt 
küldi ki.

A fíácsmcgyei Naplő munkatársának értesülése 
szerint Szigmund János mérnök Sznbotic.it) tartózko­
dott és Strassbnrger Izidor városi mérnökkel együtt 
helyszíni szemlét tartott a kórházban, ahol felbecsülték 
az épületeket. A város hir szerint hajlandó volna a kór­
házat örökáron átadni a tartománynak tízmillió di­
nárért, amit huszonöt év alatt fizetne meg a tatto- 
ii'án.v. Másfelől sokan azt az eszmét vetették tel. hogy 
a városi tanács minden pénzbeli ellenszolgáltatás nél­
k ü l  adja át a kórházat a tartománynak, viszont a tar­
tomány kötelezze magát, hogy az épületeket jókarban 
tartja, a kórházat modernül felszereli és a város sze­
gényeit ingyen gyógykezeli. A szegények gyógykezel­
tetése ugyanis félmillió dinárba kerül átlag évenkint és 
nagy megterhelése volna a városnak, ha ezt fizetni 
kellene.

B Á C S  m e g y e i •
A IW A1P •ra
b árm ely ik  naptól k ezd ve leh et e lő ­
fizetn i s az e l ő f i z e t ő  részesü l a 

k ö n j vk ed vezm én  vek b en

Sznbotic.it
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Londonból Bagdadba akar repüln i 
egy óriási angol repülőgép

A hatalmas léghajó már elérte Kairót
Londonból jelentik: Szerdán déltájban 
a legnagyobb titokban indult e! India felé az 
az óriási angol repti’fígép, amellyel a tartós
repülés világrekordját akarjak megjavítani.

A tervezett ut 53110 mérföld, de a gép 6000 mér­
földre való benzint vitt magával. Az útirány: Hollandia, 
Németország, Ausztria, Magyarország, Jugoszlávia 
Törökország, Perzsa-öböl, Karachi, Bagdad. Az óriási 
gép nyolcvankét láb hosszú, szárnyai Belül üresek és 
benzintai tályok vannak bennük elhelyezve, amelyek'cn 
összesen 1000 gallon benzin ícr cl, A teljesen zárt Rt» 
hinban két ülés van, azonkívül összehajtható asztal és 
légpárnákkal ellátott ágy.

A repülés tervezett időtartama három nap és 
három éjjel.

A két repülő felváltva fogja vezetni a gépet, de még

Kisebbségi kormánnyal akarnak 
kísérletezni Ausztriában

Ha Mittelbergnek nem sikerül a kormányalakítás, akkor 
ismét Seipel kancellár jelöltsége kerül előtérbe

Bécsböl jelentik: Talán még sohasem volt kor­
mányválság olyan bonyolult és zűrzavaros, mint most, 
miután a Landbund és a nagynéniét párt visszautasí­
totta Mittelberg kaneellárjelöltségét. Egészen bizony­
talan, hogy ki fog kormányt alakítani.

A kereszté,lyszoeiallsía párt a maga tekinté­
lyének megóvása céljából még ragaszkodik 
Mittelberger Jelöléséhez, még ba kisebbségi 

kormányt volna kénytelen is alakítani 
a gazdaszövetség nélkül. Abban reménykedik, hogy 
egy ilyen kormány néhány hónapig képes volna ma­
gát tartani, mert egyelőre csak olyan törvényjavas­
latok vaunak soron, amelyeket a gazdaszövetség és 
a nagynéniét párt akkor is megszavazna, ha nem tá­
mogatná a kormányt.

A parlament folyosóin beavatott politikusok csü­
törtökön azt a hírt kclportálták, hogy

a kereszíényszoclalisia pártvezeiöség ülésén

Mit kívánnak a közhivatalnokok?
A tisztv ise lő i szövetség  zagrebi k özgyű lésének  rezoluciója

Zagrehból jelentik: Az állami és önkormányzati 
tisztviselők és nyugdíjasok szövetsége a napokban tar­
totta meg Zagrebban rendes évi közgyűlését, a szö­
vetség elnökének, dr. Benkovics Viktornak elnöklete 
alatt. A közgyűlésről mindenekelőtt hódoló táviratot 
küldtek őfelségéitek, amelyben a köztisztviselők sze- 
reiicsckivánataikat fejezik ki althoz a nagy munkához, 
amelyet magára vállalt január hatodiki történelmi aktu­
sával és hü támogatásukról biztosítják. A távirat végül 
arra kéri a király Őfelségét, hogy az uj lakástörvény 
meghozatalánál részesítsék továbbra is védelemben a 
köztisztviselőket és nyugdíjasokat, valamint azok öz­
vegyeit és ne engedélyezzék a lakbérek további eme­
lését.

Az évi jelentések beterjesztése és a tisztikar egy- 
.tsngli újraválasztása után a közgyűlés foglalkozott a 
köztisztvise'ők legaktuálisabb kari sérelmeivel. E te­
kintetben részletes határozati javaslatot fogadtak el, 
amely felöleli a tisztviselők összes kívánságait és pa­
naszait. A memorandumot külön küldöttség fogja el­
juttatni a kormány tagjainak.

A rezolttcióban a következő huszonöt pontba fog­
lalják a tisztviselők kívánságait:

1. Mindenféle tisztviselő létszámredukciónál a rc- 
dukülaudók kiválasztásánál főszempont legyen a re­
dukálandó tisztviselők kvalifikációja, szakképzettségé 
és használhatósága. A redukció minden esetben a tiszt- 
vlseh'íszcrvezctek közreműködésével történjék.

2. Biztosítsák az összes aktív állami tisztviselőknek 
az cbnozdiibatatlauságot.

3. A köztisztviselőkre vonatkozó elvi kérdések el­
döntésénél és a törvények megüt rátaláltál hallgassak 
meg minden esetben az illetékes tisztvisílöszetveze­
tékét.

4. Szűntessék meg a tisztviselők és nyugdíjasok fi­
zetésiből már két év óta az árvízkárosultak javura 
történő levonásokat. ... . • z.

5. Fizessék ki minél előbb a tiszlvjselők regi es 
uj fizetése közötti differencia második részletét is.

u limeljék lel az összes akii? és nyufdflazo/t

így Is nagyon kimerítő lesz a munkája. Az elalvás ve­
szélye ellen igen elmés készülék biztosítja a pilótát. 
Ha ugyanis a gép bizonyos magasságon alul száll, 
vagy irányától eltér, a kabinban nagyon hangos vész­
kürt szólal meg a másik pilóta füle mellett.

Minthogy a gép nem visz magával rádiókészülé­
ket, holléte felól csak az átrepült országból jövő tudó­
sítások fognak hirt adni. A pilóták amulettként egy kis 
Eözhengert visznek magukkal annak jelképéül, hogy a 
jószerencse lehengerelje ütjük akadályát.

Az első jelentések csütörtök este érkeztek a lég­
hajóról, amely

csütörtök déli 12 óra fin perckor elrepült Kairó 
felett.

Érdekes, hogy a hatalmas repülőgépet egyetlen európai 
város felett sem látták.

Seipel kancellár Ismét vállalkozni lóg a kibon­
takozásra,

de abban az esetben, ha akadnának, akik aggodalmas­
nak tartják az ö kancellárságát, Schober János rend­
őrigazgatót fogja a pártnak ajánlani.

A kibontakozásra irányuló tárgyalások során csü­
törtök délután Ismét Mittelberger voralbergi tarto­
mányi tanácsos személye került a kombinációk elő­
terébe. Egyelőre arról van szó, hogy

Mittelberger a keresztényszocialisták és a 
nrtgynómetek támogatásával alakítson kor­
mányt, míg a gazdaszövetség nem venne részt

■ -  az uj kormányban.
Hir szerint van némi remény a megegyezésre, 

mert úgy a keresztényszocialista, mint a nagynémet 
párt szükségét érzi anfiak, hogy végre dűlőre jusson 
a négyhetes kormányválság. Általában azt várják, 
hogy a hét végére megalakul az uj osztrák kormány.

köztisztviselők javadalmazását legalább ötven száza­
lékkal,

7. Emeljék fel aranyparitásra a köztisztviselők la­
káspótlékait.

8. A tlsztviselőtörvény revíziójánál változtassák át 
az összes eddigi járulékokat törzsfizetésre.

9. Vonják vissza az utazási és költözködés! Illet­
ményekről szóló szabályrendeletet és adjanak ki he­
lyette korszerűbbet.

10. A fennálló tisztviselőtörvény alapján egyenlít­
sék ki az összes állami és önkormányzati nyugdíjasok 
nyugdiját.

11. Adjanak az összes állami és önkormányzati 
nyugdíjasoknak és hozzátartozóiknak éppoly vasúti 
kedvezményeket, mint az állami tisztviselőknek.

12. Vezessék he az összes állami tisztviselők kö­
telező betegség esetére való biztosítását.

13. Ne eszközöljenek levonásokat azoknak az ál­
lami szolgálatban levő nőknek fizetésénél, akiknek fér­
jei állami alkalmazottak.

14. Történjék intézkedés, hogy az összes hatósá­
gok a tisztviselő', es hozzátartozóik személyi viszo­
nyait érintő iratokat soron kivit! síiig seit tárgyalják.

15. Revideálják a köztisztviselők , •l.őiáról szóló 
törvényt és a lehetőség szerint szüntessék meg tel­
jesen ezt az ad,'mentet.

lő. Szüntessék meg az 1928/29. évi pénzügyi tör­
vény 337. paragrafusának hatályát, amely megvonja 
azoknak a nyugdíjasoknak családi pótlékra való jo­
gosultságát, kik nyugdíjazásuk után kötöttek házassá­
got.

17. Ne vonják meg a nyugdíjasoktól a drágaság! 
pótlékokat, ba szakad kereseti pályán működnek to­
vább.

18. Fizessék vissza a nyugdíjasoknak az 1924. áp­
rilis 17-én kelt DR 42.300 számit minisztertanácsi ha­
tározat alapján megszüntetett lakást, itlékait.

19. Utaljanak ki családi pótlékot leány gyerme. 
kék után nagykorúságuk Idején is, amennyiben nein 
mennek férjhez.

20. Fizessék ki az állami tisztviselők összes fize-

Ha uj állomást akarsz keresni 
Vagy géped gyengén hallható, 
Segít rajtad az ideális 
„Blaupunkt“ fejhallgató, 
Amely Konráthnál kapható

téshátralékait, amelyeket az 55. költségvetési téléi ja­
vára írtak azon elmen, hogy a tisztviselőknek ez a 
követelése elévült.

21. Ne korlátozzák a tisztviselők szabadságjogait, 
amelyeket a tisztviselőtörvény is biztosit számukra.

22. Állami tisztviselők e'halálozása esetén fizessék 
ki hozzátartozóiknak temetési költségek címén három­
havi rendes fizetésüket.

23. Hajtsák minden tekintetben végre és léptessék 
teljesen életbe a tisztviselőtörvény 112. §-át, amely a 
kórházakban való ingyenes gyógykezelésről szól.

24. Változtassák meg a tlsztviselőtörvény 153. §-át, 
amely szerint aktív nőtisztviselő nem tarthat igényt 
családi pótlékra.

25. Vegyék fel Zagreb városát is az első drágaság! 
osztályba a drágasági pótlékok kiszabásánál.

Szinháztervháboru
Noviszadon

A beogradi ép itészegyesület súlyos pauar 
szai a zsűri eljárása ellen

Noviszadról jelentik: Dr. Adamovics István novt- 
szadi város képviselőtestületi tag, a szinháztcrvpályá- 
zat elbírálására kiküldött zsűri tagja, beadványt inté­
zett a városhoz, amelyben javaslatot tett, hogy Braso- 
van Dragisa beogradi építészmérnököt, a zsűri egyik 
tagját, aki tudvalevőleg versenyen kivül értékes munkát 
nyújtott be a szinháztervpáiyázattal kapcsolatban, 
bízzák meg a végleges tervek kidolgozásával.

fipitészkörökbenez ez a javaslat nagy feltűnést kel­
tett, mert a jugoszláv mérnök és épitészegyesület elvi 
álláspontja szerint zsűritag nem pályázhat — még ver- 
stnyen kívül sem olyan munkára, amelynek elbírá­
lására mint zsűritag vállalkozott.

Nagy feltűnést keltett az a szokatlanul éleshangu 
beadvány, amelyet az országos mérnök és épitész­
egyesület beogradi klubja intézett szerdán Noviszad 
város tanácsához. Ez a hivatalos átirat megállapítja, 
bfgy a beogradi klub két napon keresztül foglalkozott 
a noviszadi szinháztervpályázat kérdésével és beható 
vita után megállapította, hogy a pályázati feltételek 
nem voltak kellő gondossággal megállapítva és nem 
voltak pontosan köriUirva azok az elvi szempontok sem, 
amelyek a tervpályázaton résztvevők számára irány­
adók lettek volna.

— Kiderült — állapítja meg a beadvány — hogy 
egyes résztvevők bizonyos utón és módon be voltak 
avatva a pályázat kiírónak intencióiba és altiig a töb­
biek ezeknek ismerete nélkül oldották meg, sokkal nehe­
zebb körülmények között feladatukat, a beavatottak, 
ismerve az intenciókat, jogosulatlanul előnyben voltak 
és Így természetes, hogy ezek a beavatottak sokkal Üibb 
kilátással vettek részt a pályázaton, mint a többiek, akik 
szintén sikeresen oldották meg feladatukat, de nem is- 
merve az intenciókat, más irányban jutottak megoldás­
ra. Ez kitűnt a kiállításra került munkák megtekintésé­
nél Megjutalmazta a pályamunkákat, megbocsáthatat­
lan hibákkal, mig több szép megoldása munkát egy­
szerűen félredobták minden díjazás és elismerés nélkül,

A beogradi klub mindezeken kivül megállapítja azt 
is, hogy a zsűri összeállítása sem leteli meg a jogszo­
kásnak és elvileg leszögezi II álláspontnak, mert a zsű­
riben csak egy szakértő tag volt, de ez is külön tervraj­
zot terjesztett be, ami példátlan a pályázatok történeté­
ben.

— Minthogy ismeretes, hogy a zsűri nem szakértő 
tagjai nem voltak és nem leltettek -beavatva azokba a 
problémákba, amelyekről ítélkeztek, nyilvánvaló, hogy 
az egyetlen szakéi ő tej', szpggcszciója a zsűri többi 
tagjainak szabad i t ' eüi.v ilvátiitására káros itatással 
volt.

— Ha a városi tanács — folytatja a beadvány — 
magáévá teszi Btasovatt Dragisa építesz és a zsűri tag­
jának felfogását, akkor érthetetlen, hogy ezeket az elvi 
szempontokat miért nem ismertették meg már a pályá­
zati teltételekben, mert ebben az cselben, a mostaninál 
sokkal kedvezőbb eredményt élhettek volna el. Ha vi­
szont Brasovan Dragisa pályázott munkájával a végle­
ges tervek elkészítésére, akkor le kelletett volna mon­
dania a zsűri tagságáról.

A mérnöki klub sajnálatát fejezi ki afölött, bogv az 
egész, pályázat célt tévesztett, miután a fennálló és elő­
írásos szabályoktól való eltérések hiábavalóvá te.ték 
sok résztvevő fáradságát és munkáját.
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K öltotenyészéa
A múlt héten históriai és irodalomtörténeti vizs­

gára bocsátottuk olvasóinkat. Nem nagy eredménnyel. 
Nem mintha olvasóink nem tökéletesen tudnák a tör­
ténelmet, hanem csupán azért érkezett kevés megfej­
tés, mert bizonyára nem volt ezúttal érdeklődés a pro­
bléma iránt.

A nyertes pályázó is hibákat követett el, de egész­
ben mégis az ö megoldása a legjobb. A nyertes igali 
Jgulits Szvetr.zár, aki a feladott kérdéseket a követ­
kezőkép fejtette meg:

1. Nagy Péter cár adott parancsot egy uj fő'áros 
felépítésére a Néva-partján. A várost róla neveztek el.

2. Napoleon vette ki a pápa kezéből a koronát s 
koronázta meg önmagát.

3. Milton angol költő volt mindkét szemére vak s 
ő diktálta lányának verseit, többek közt az elveszett 
paradicsomot

4. Jókai Mór mindkét házassága szenzációszámba 
ment. Huszonhároméves korában vette nőül a nálánál 
13 évvel idősebb i.aborfalvy Rózát s hetvennégy esz­
tendős volt, amikor házasságra lépett Nagy Bellává!.

5. II. Vilmos német császár hiúságból titkolta, hogy 
egyik karja kacska volt.

6. Heinrich Heine német költő származott zsidó 
szülőktől, s őt tartották sokáig honf ai hazaárulónak,

7. Nero, római császár lépett (7 esztendős korá­
ban a császári trónra, anyja Agrippa biztatta gyilkos­
ságra. önmagát kiváló költőnek tartotta.

8. Julias Caesar-t mutatja müve a de hello Qa- 
lico a világ egyik legnagyobb katonai lángelméjének.

9. Munkácsy Mihály lett kis asztalosinasból híres 
festővé.

Az első kilenc kérdésre a nyertes pontosan meg­
felelt. A tizedik kérdést nem találta el. mert Foucolt 
volt, aki elméletét a Pantheon-han végzett ingakisér- 
letekkel bizonyította be.

A másik része a pályázatnak találó mondásokkal 
jellemezni tíz világtörténelmi nagyságot, még pedig 
f ’uhlius Ovidius Naso-t, Dickens-t, Széchenyi Istvánt, 
Teli Vilmost, báró I.ittius Lászlót, Hannibált, Bakács 
Tamást, Zmaj Jovan Jovanovicsot, Kepplert és Kleo­
pátrát.

Itt a nyertes pályázó nent volt olyan szerencsés, 
Dickens-f, Ovidius-t nem a legjellemzőbb adattal ka 
rakterizálta, tévedni csak báró Listius Lászlónál té­
vedett, akit katolikus püspöknek mond, holott nem 
is volt pap. s róla a legjellemzőbb, hogy magyar köl­
tő volt, akit pénzhamisításért, gyilkosságért s egyéb 
bűncselekményekért kivégeztek. Minthogy így mun­
kája egészben jó, átveheti a kiadóhivatalban a jutal­
mul kitűzött Balzac könyveket.

Harmadik pályázat
Minthogy úgy látjuk, hogy sokkal sikeresebb az 

a pályázat, amelynél az olvasó költői képességeiről te­
het tanulságot, ezúttal újból költői versenyre hívjuk 
fel azokat az olvasóinkat, akik az ilyen elmesport 
iránt érdeklődnek. Mostani pályázatunk a következő:

Milyen költő volna ön ?
Tme a példa, amelynek megoldása telel a kérdésre:
Próbálja meg versbe állítani az alábbi szöveget, 

de vgy, hogy a szavak alakján ne változtasson:
Jöttek sima tiszta égen könnyű felhők, s fehéren 

tchctti k játszi mosolyokat. Az elet bágyadt volt, szép 
is, aranyos is, a löidön minden nevetett, én is moso­
lyogtam.

A nyolc soros versike két strófából álljon. A pá­
ros sorok rímeljenek.

íme a megoldás körülbelül a következő:

Könnyű leütök jöttek 
Sima tiszta égen,
Játszi édes mosolyokat 
Lehettek lekéren.

Bágyadt volt az élet 
Aranyos is, szép is.
Nevetett a löidön minden,
Mosolyogtam én is.

Erre a mintára tessék verset irni a következő só­
tokból :

1.
Régi, régi képen nézem öt. idegen falán uj szobá­

nak, mély, sötét szentében lelkem lángol. Apáin már 
régen, regen elment, nénden utam feléje vezet s jön 
hozzám egyrelobban s közelebb. Amint az emlékezet 
tosz ik. mindegyik csalódás hozzá szépít.

Nyolc soros verset méltuztassék csinálni, ugv hogy 
ezek a szavak maradjanak meg ugyanilyen alakban,

a készítendő vers első sora a harmadikkal, második a 
negyedikkel rimeljen. Rimképc tehát a b a b e d e d .

2.
Csináljon verset ebből a prózai sorból:
A szentet a lélelt tükrének mondják, de ez mégsem 

lehet mindig igaz. Mindig messze van lelkem telkedtől, 
s mégis meglátom magam szemedben.

Ez a vers is nyolc soros legyen, páros sorai rímel­
jenek, a páratlanok rimteienek legyenek.

3.
Heine Leise zieh t... kezdetű dala prózába átírva:
Újuló remények szivemen átsuhannak. Szállj vig 

tavaszi ének, édesen messzire.
Virágtermő főidőn, ibolyás síkon át szállj.
Es ha egy rózsáiéit látsz, mondd, hogy én köszön­

tőm.
A kissé szabadon íorditolt nyolc soros vers párat­

lan számú sorai hét, a párosak hat szótaguak. Két-két 
páratlan és két-két páros sor rímel egymással.

4.
Heine: Ein Flchlenbaitm . . . kezdetű költeményét 

állítsa versbe az alábbi sorokból:
7,ordon észak magas haván fenyőfa áll, fekete ma­

gány a sorsa és fehér hideg tél.
így egy pálmáról álmodik, amely távol kelet pusz­

táin titkon a forró könnyekei ejti.

K irály i k e g y e lm e t k a p o tt  
eg y  h a lá lr a  íté lt  a sszo n y

A fé r jg y iik o s  ru m a i a ssz o n y  h a lá lo s  Í té le té t  é le t fo g y t ig ­
la n i fegyházsra v á lto z ta ttá k  á t

Mitrovicáról jelentik: A tnitrovicai törvényszékhez 
most érkezett le a legfelsőbb döntés Erdeijan Kata iu- 
mai férjgyilkos asszony bűnügyében. Erdeijan Kata 
fia és leánya segítségével meggyilkolta férjét, akivel 
rossz viszonyban élt, azután, hogy minden nyomot el­
tüntessenek, a holttestet a fáskamrában elásták.. Már- 
már sikerült roegmenekülniök az igazságszolgáltatás 
elől, azt hireszte’ve, hogy Erdeijan búcsú nélkül el­
hagyta őket, a véletlen azonban felderítette a bűntényt. 
A kutyák megérezték hutlss7.i)got és egy kiásták 
a holttestet. A csendőrség letartóztatta a gyilkos asi- 
szorfyt és két gyerekét, akiknek bűnügyében egy évvel 
ezelőtt hozott ítéletét á rnitfóvicai törvényszék: A biró-

F e lm e n te tté k  a  h a lá lso ro m p ó  
v á ltó ő r é t

Az i ig y ís z  a  b íz a n y ifá ií  e ljá r á s  b e 'e je z á  e  u tá n  e le j t e t t e  
a  v á d a t, a m e ly e t  a  fő m agán vácF ó  v a tt  á t

Noviszadról jelentik: A noviszadi törvényszéken 
szerdán folytatták Dobosi István szajíovói váltóőr is­
meretes bűnügyének tárgyalását. Dobosit az ügyészség 
gondatlanságért elkövetett emberöléssel vádolta, mert a 
gondjaira bízott szajíovói sorompót 1928 szeptember 
23-ikán éjjel nem bocsátotta le és igy az ott áthaladó 
szuboticai személyvonat elütött egy autót, amelyben 
Takács Sándor, Balog Pál, Vi'cAo Viktória, Alexa Má­
ria és /lói Vilmos noviszadi lakosok ültek. A katasztró­
fának Takács Sándor, Balog Pál és Vicko Viktória ha­
lálos áldozatai lellek, míg Abt Vilmos és Alexa Mária 
hónapokig feküdtek a kórházban.

A szerdai folytatólagos tárgyalásra több uj tanút 
idéztek be, akikre dr. Mattes Milán védő hivatkozott. 
A tárgyaláson meg elent Abt Vilmos és Alexa Mária, 
a halálautó életben maradt két utasa is.

A tárgyalást kilenc órakor nyitotta meg Levako­
vics Matija tanácselnök, majd a vádirat felolvasása 
után megkérdezte a vádlottat, hogy meg marad-e előb­
bi vallomása mel'ett. Dobosi István váltóőr kijelentette, 
hogy eddigi vallomását teljes egészében fenntartja.

Levakovics elnök ezután Abt Vilmos sofrört hall­
gatta ki, aki a halálautót a tragikus éjszakán vezette. 
Abt Vi'mos határozottan fenntartotta azt az állítását, 
hogy a szerencsétlenség pillanatában a sorompó nyitva 
volt.

A védő (a tanúhoz): Hova akartak maguk tulaj­
donképen menni?

A tanú: Nem tudom. Nekem azt mondották, hogy 
hajtsak a repülőtér felé.

A védő: Arra kérem a bíróságot, hogy erre vo­
natkozóan részletesen hallgassa ki a tanút és állapítsa 
meg a vallomásából, hogy a tanú nem tudja, hova 
akartak menni, amiből arra következtetek, hogy ittas 
volt.

Az elnök (a tanúhoz): Amikor a szerencsétlenség 
után a törvényszéki bizottság kiszállt a helyszínére, az 
autó egyik utasát az autó közelében az árokban talál- 

i ták. Tudja-e, hogy ki volt az?
I 4  tanú: Nem emlékszem.

(Nyolc soros vers, a páros számú sorok ha! szó­
taguak és rímelnek).

5.
Heine: Vergütet s iná ... kezdetű dala prózában;
Minden énekem mérgei rejt s csoda mért volna ez? 

Tovi suhannak mind gyilkos, sötét méreggel.
Mérgei rejt minden énekem s csoda ez mért volna, 

te? Kígyók és szerelmem asszonya laknak szivemben.
A nyolc soros jambusos vers minden második sora 

hat szótagu és rimel.
összesen öt versnek a megírására adunk itt meg­

bízást. A szavak megvannak, azokon semmit nem kell 
s nem Is lehet változtatni, csak a meglévő szavakat 
kell versbe foglalni.

Minthogy az ismeretlen költőket nem akarjuk tö­
megtermelésre biztatni, a pályázatban részt vehet az is, 
aki csak egy verset tud készíteni a meglévő szavakból, 
a nyereményre persze a siker nagyobb reményével 
pályázik az, aki egynél több verset csinál — vissza, 
mert elárulhatjuk, hogy ezek a szavak eredetileg is 
versekbe voltak foglalva.

A jutalom, amit a legjobb pályázat szerzője kap 
meg:

Kassák Lajos: Egy ember élete cimü háromkötetes 
irodalmi munka.

A pályázatoknak csütörtökig, május másodikéig 
kell a szerkesztőségbe beérkezni, hogy még a nyere­
mény odaítélésénél tekintetbe jöhessenek.

I ság a bizonyítási eljárás befejezése után a férjgyilkos 
* asszonyt köléldltali halálra, a fiút, Erdeijan Nikoiát 
huszevi, a leányt, Erdeijan Erzsébetet pedig tízévi {egy­
házra Ítélte.

A törvényszék Ítéletét a többi fórum is jóváhagyta, 
mire a halálraítélt asszony védője őfelségéhez fordult 
kegyelemért, őfelsége megkegyelmezett Erdeijan Katá­
nak, aki amikor kihirdették előtte a királyi kegyelmet, 
örömében elájult.

A királyi kegyelem következtében a gyilkos asz- 
sznny halálos büntetését életfogytiglani fegyházra vál­
toztatták át. Az elitéltet a legközelebbi napokban 
(egyházba szállítják.

A bíróság ezután a halálautó életbenmaradt másik 
utasát, Alexa Máriát hallgatta ki, akit az elnök felszó­
lított, hogy újból mondja el részletesen, hogy mikép 
történt a szerencsétlenség?

— Vasárnap volt, — mondotta a tanú — amikor 
Vicko Viktóriával kimentünk a Kraxner-féle vendég­
lőbe, ahol találkoztunk Takács Sándorral, Abt Vilmos­
sal és Balázs Sándorral. Éjjel tizenegy órakor Takács 
indítványára elhatároztuk, hogy autón Vrbászra me­
gyünk. Minthogy azonban Takács be volt rúgva, a ko­
csit nem annak rendes sofförje, hanem Abt Vilmos ve­
zette. Arra emlékszem, hogy egyszer áthaladtunk a sí­
neken, de azután újból visszatértünk oda és amikor 
másodszor a sínekhez értünk, akkor történt a szeren­
csétlenség. Biztosan tudom, hogy a sorompó mindkét 
alkalommal teljesen nyitva volt.

Az elnök: Mondotta maguknak Abt, mielőtt átmen­
tek a síneken, hogy vigyázni kell, mert ha nyitva áll a 
sorompó, könnyen szerencsétlenség történhet?

A tanú: Erre nem emlékszem.
Az elnök: Pedig a rendőrség előtt igy vallott.
A tanú: Nem emlékszem.
A bíróság ezután Raklcs Radenkó volt noviszadi 

fökapitányhelyettest hallgatta ki tanúként, aki Abt és 
Alexa Mária kihallgatását végezte és aki a nyomozást 
vezette.

Az elnök: Mikor ment ki a rendőrség a helyszí­
nére?

A tanú: Reggel négy óra tájban. A rendőri bizott­
ságot Malencslcs Rodoljub rendőrkapitány vezette.

Barakov Jovan mérnök, a noviszadi vasúti osztály- 
mérnökség főnöke tanúkihallgatása folyamán elmon­
dotta, hogy a szerencsétlenség napján a helyszínen 
járt és ez alkalommal megállapította, hogy a sorompón 
karcolások voltak és a kerítés egy része ki volt döntve.

Philip Ádám sztihoticai vasutigazgatósági tisztvi­
selő, aki a szerencsétlenség alkalmával a haiálsorompó- 
nái átha’adt szuboticai személyvonaton utazott, el­
mondotta, hogy nem tud pontosan visszaemlékezni, 
hogy a sorompó nyiltva volt-e, vagy le volt-e bocsájt-
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va. Emlékszik, hogy az autó mellett a szcrencsétlens’ g 
után egy sebesültet látott, de hogy ki volt, azt nem 
tudja.

.1 védő; Hallotta ön a motor berregését a szeren, 
esetlenség után?

A tanú: Nem hallottam.
A bíróság ezután Harakov Jován főmérnököt és 

1 lulip Adam \ asntigazgatósági hivatalnokot szakértők­
ként hallgatta ki, akik egybehangzóan kijelentették, 
hogy a vádlottnak kötelessége volt öt perccel a vonat 
érkezésé előtt a sorompót Icbocsátani, A szakértők 
megengedik, hogy a sorompó a kritikus esetben nem 
volt jó állapotban, mert az ilyen sorompók gyakran el­
romlanák és sokszor nem lehet azokat teljesen leba- 
esátani.

Juhi; András, a szuboticai személyvonat kísérője 
előadta, hogy amikor a vonat a szailovói őrliáz előtt 
elhaladt, a vádlott a helyén volt. Hogy a sorompó 
nyitva voJt-e, nem tudja, mert mihelyt a vonat elha­
ladt az őrliáz- mellett, visszament az utolsó kocsin 
levő fülkéjébe. A szerencsétlenség megtörténte után | 
annyit látott még, hogy az összetört autóban sebesül­
tek vannak. Amikor a noviszadi vasúti állomásról a 
vasúti bizottság a helyszínére ment, a bizottsággal ki­
szállt és akkor látta, hogy a sorompó sérült.

Az elnök: Milyen helyzetben volt a sorompó, 
amikor a bizottság kiszállt?

A tanú; Nem volt teljesen Jcbocsáíva.
Totnics Krszta, a szuboticai személyvonat kalau­

za elmondta, hogy a sorompó nem volt egészen lebo- 
csátva és meg volt sérülve. Hogy a vádlott a helyén 
volt-e, nem tudja.

Uralsz József noviszadi vasutas lényegtelen val­
lomása után Bogojevics Simeon, a személyvonat moz- 
donyveeztője, tanúvallomásában elmondta, hogy az 
autót már csak akkor vette észre, amikor a szeren­
csétlenség megtörtént. A vádlott a helyen állott, de 
nem látta,- hogy a sorompó le volt-e bocsájtva.

Bán Antal szuboticai vasutigazgatósági mérnök 
szintén a személyvonat utasai között volt, a hatodik 
vagonban tartózkodott és látta, hogy amikor a ko­
csija a sorompóhoz ért, az nem volt teljesen lebo- 
csátva.

Melch Pál béres volt az utolsó tanú, aki elmon­
dotta, hogy a szerencsétlenség idejében a vasúti töl­
téstől 300 méterre levő dr. Petrovics Müos-féle szál­
láson etette a lovakat, amikor észrevette, hogy az 
utón egy autó halad. Látta, hogy az autó a sorom­
pó felé igyekezett. Amikor az autó a sorompóhoz ért, 
az valaminek nekiütődött és elaludtak a lámpái. Pár 
perc múlva jött a személyvonat és akkor megtörtént 
a szerencsétlenség.

Az elnök ezután felolvasta a helyszint vizsgálat 
alkalmával felvett jegyzőkönyvet, továbbá a bonco­
lási jegyzőkönyveket és ezzel a bizonyítási' eljárás' he 
is fejeződött.,

Dr. Affcs/cs Márkó államügyész elejtette a.< yád«L 
mire a sértettek jogi képviselője, dr. Ziprisz Oszkár 
ügyvéd vette át megbízói nevében, mint fömágán- 
vádló a képviseletet.

A bíróság rövid tanácskozás után felmentette Do­
bosi Istvánt, mert a vád nem igazolódott be. Dr. 
Ziprisz Oszkár felebbezett a felmentő ítélet ellen.
-------------—  ■■ ll lW M g  aUCBPTO—  ' -------------

A /randa orvos-szörnyeteg 
bűnei

Halálra operálta a beteg katonákat
Parisból jelentik: A Ouotidien tovább folytatja le­

leplezéseit a chalonri katonai kórház szadista törzsor­
vosáról. A cikkek hatása alatt Painlevé hadügyminiszter 
máris intézkedett, hogy egy ellenőrző bizottság menjen 
ki a katonai kórházba és vizsgálja meg, hogy mi igaz 
a vádakból. A törzsorvos mellé beosztott tisztek és or­
vosok titár hosszú büniajstromot küldtek he a had­
ügyminisztériumba. .Megírták a tisztek, hogy még sok­
kal többet is mondhatnának, de félnek a törzsorvostól, 
aki állandóan terrorizálja őket.

A vádpontok között szerepel az is, hogy a törzs­
orvos, ukinck egydltalában nincsen sebészeti gyakor­
it la, szenvedély csen operál. Akár szükség van műtétre, 
akár nem, mindig ngv intézkedik, hogy a beteg katoná­
kat meg kell operálni és az operációt ö hajtja végre. 
Sohasem aitatja el a betegeket és műtétéi fantasztiku­
san hosszú ideig tartanak. Legutóbb például egy kato­
nát, akinek a térdén volt jelentéktelen sérülése, szintén 
megoperált.

Három óra hosszat dolgozot a szerencsétlen katona 
térdén: a katona a műtét alatt elvérzett és meghalt. 
Egy másik katonának valami kis kelése volt. Ezzel az 
apró operációval nyugodtan lelteiéit volna hetekig is 
várni, a törzsorvos azonban ragaszkodott az azonnali 
operációhoz, annak ellenére, hogy a katona tüdőgyul­
ladásban feküdt negyven fokos lázzal. A súlyos beteg 
katonát egy órahosszat operálta altatás és érzéstelení­
tés nélkül. Természetesen ez a katona is meghalt. Szá­
mos más felháborító esetről is beszámolnak a feljelen­
tések. A francia baloldali lapok nem híznak abban, hogy 
Painlevé szigorú büntetésben fogja részesíteni a sza­
dista törzsorvost és rámutatnak arra. hogy müven 
jelentéktelen fegyelmi megrovást kaptak néhány héttel 
ezelőtt a rajnai francia kalóriákat megkinzó tábor- 
Dc/kük.

Letartóztattak Kikindán
egy háxaaaágsaédelgö álmérnököt

Három retjei leánytál huszonkileneeser 
dinárt csalt ki és egy negyediket rett el 

feleségül
Kikindáról jelentik: Egy évvel ezelőtt feltűnt Ki- 

kindán egy jómegjelenésü fiatalember, aki mint vég­
zett mérnök ajánlkozott a Hohn-féle téglagyár géposz­
tályához. A gvár csak néhány napi próbaidőre vette 
lel a 'mérnököt«, akiről kiderült, hogy nincs diplomája.

A fiatalember eközben megismerkedett egy jómó­
dú kikindai családdal és mint Czadnek József gépész,- 
mérnök mutatkozott be. Czadnek udvarolni kezdett a 
család idősebb leányának és a család szívesen is vette 
közeledését. Czadneket a Bohn-cég közben elbocsátotta 
állásából, de a fiatalember azért továbbra is kitartott 
a leány melleit. Élbocsátatását a leány anyja előtt 
úgy tüntette fel. hogy negyven napi szabadságot ka­
pott. A negyven nap is lejárt. Czadnek nem tért visz- 
sza állásába, ellenben megkérte a leány kezét. Az 
anya, aki közben rossz, híreket hallott a völegényje- 
löltről, elutasította a kérőt. A fiatalok azonban nem 
sokat törődtek az elutasító válasszal és a leány anyja 
tiltakozása ellenére férjhez ment Czadnckhcz, Czad- 
ttek követelte a hozományt és mindinkább fenyegető 
magatartást tanúsított az anyjával szemben, aki meg 
a köteles rész kiadását is megtagadta. Czadnek erre 
rávette fital feleségét, hogy édesanyját a köteles rész 
erejéig beperelje. Az anya közben kibékült a leányá­
val. Czadnek Kikindán a ■‘Három kalapt vendéglőben 
mulatozás közben rdlött. egy adáhivatalnokra, Ncdo- 
macsky Damján rendőrkapitány három napi elzárás­
ra és munkakerülés címén nyolc napi elzárásra Ítélte 
Czadneket. egyben kitiltotta Kikinda város területéről.

Szerdán délelőtt érkezett a kikindai rendőrséghez 
a marihori vizsgálóbíró elfogató parancsa. A ljubljainai 
ügyészség három rendbeli csalással vádolja. Czadne­
ket, aki Cehében három leánynak házasságot is ígért 
és egyiktől tizennyolcezer, a másiktól tízezer, a har­
madiktól ezer dinárt csalt ki. Czadnek a pénzt elköl­
tötte és a leányokat faképnél hagyta. Szerdán a rend­
őrség letartóztatta Czadneket és csütörtökön Mari­
borba szállították.
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Három derűs per 
a becskereki törvényszéken

Minél a három per vádlottja hatósági 
közeget sebesitett meg

Becskerekröl jelentik;-. Három derűs epizódokban 
bővelkedő hünpcrk tárgyalt csütörtökön a becskereki 
törvényszék.

Roger Ferenc szfárcsai foldniivest azzal vádolta 
az ügyészség, hogy 1926.-ban az nceán megverte Lőcse 
János sztárcsai községi bitót és ezáltal hatóság ellen 

1 elkövetett erőszak és könnyű testi sértés vétségét kö­
vette cl. A vád Szerint Roger úgy arcon csapta a köz­
ségi bírót, hogy annak egy foga kiesett. A tárgyaláson 
a vádfolt előadta, hogy a kérdéses napon az uccán 
ment, amikor meglátott két suháncot, amint vereked­
tek. Arra jött a bíró és a vádlott szólt neki, miért nem 
választja szét a verekedőket,

— Erre - - mondotta a vádlott — a bíró három 
pofont adott nekem.

— f.s maga mit csinált? kérdezte az elnök.
— Én semmit, azt m-i"d:um köszifvöm szépen és 

együtt tovább mentünk. Ild i?ben aztán a bíró adott 
még egy pofont. Ezt már megsokoltam és azt hiszem, 
én is megcsaptam.

— Jó! megcsapta maga, hogy a foga kiesett.
—- Azt ő India kérem, hogy hogy csaptam meg. a 

pofonokat meg én tudom milyen volt. Különben is már 
kiegyeztünk a bíró úrral.

Ezután a sértett községi b’rét hal'gatták ki.
— Megverte magát a vádlott? — kérdezte az el­

nök.
_Engem? — csodálkozott a sértett. —- Nem bán­

tott az egy ujjal sem. Nem emlékszem, hogy megvert 
volna, ha bántott is, nem akart bántani.

Az ügyész ekkor felállt és bejelentette, hogy ha­
mis tauuzás miatt vádat emel Eucse ellen és kérte, hogy 
az ügy iratait a biróság terjessze be az ügyészséghez. 
Ezután Weismann József tanú lépett elő.

— Maga sem emlékszik semmire? — kérdezte az 
elnök.

— Nem emlékszem — válaszolt a tanú.
A biróság bűnösnek mondta ki Rogert és tizenöt­

napi elzárásra ítélte.
Aranyórával vágta fejbe a csendőrt

Rasztori Péter nusicsevói földbirtokost azzal vá­
dolta az ügyészség, hogy 1926 augusztusában megvert 
egy csendőrt.

A vádlott a tárgyaláson elmondotta, hogy életében 
sosem ivott és egyszer úgy berúgott, hogy elvesztette 
öntudatát. Nem tudja mit csinált ilyen állapotban és 
nem érzi magát bűnösnek. Piiiovtcs Zsivkó é? Maiak 
Andrija csendőrök Eanuk elmondották, hogy az uccán 
találkoztak össze a vádlottal, aki minden szó nélkül 
tídafopett hozzájut! és igy sióit:

— Betyárok, tolvajok, majd adok én nektek.
Ezekre a szavakra a csendőrök, akik látták, hogy 

ittas emberrel van dolguk, megkötözték Kasztorit, hogy 
kárt ne tehessen sem .magában, sem másokban. Igy 
mentek egy darabig, amikor Kasztori hirtc'cn leült a 
földre és nem akart tovább menni. Kérleltek, hogy kel­
jen fel, de ehelyett a vádlott batyut! a rnettenyzschebe. 
előrántotta hatalmas aranyáraiul és félbevágta Maldlt 
csendőrt. A másik csendőr ekkor .segítségért kiáltott,

— Mit csinált a vádlott a tett után? — kérdez,e 
az elnök.

— Mire segítség érkezett, elaludt az uccán, alig 
tudtuk telrázni. A biróság a perbeszédek elhangzása 
után n vádlottat /elmentette azzal az indokolással, hogy 
a sértettek vallomásából is világosan látszik, hogy a 
vádlott nem volt öntudatánál, amikor a csendőrt az 
aranyórával fejbevágta és szidalmazta.

»Gyerünk haza őre. ein«
A harmadik per vádlott iát, /.sivojnov Kuznian 

dragutinovói földmivest is hatóság elleni erőszak  és 
könnyű testi sér té s  vétségével vádolta az. iig 'e sz« eg . 
A vád szerint /sivojnov megszórta Mirkov, Szteván 
rendőrt, aki öt Itazu akarta kísérni. A vádlott a tár­
gyaláson kijelentette, hogy nem emlékszik semmire.

Mirkov Szteván rendőr a következőképpen ad'a 
elő az esetet.

— Egy este az állomásra mentem szolgálatban, 
amikor egy nagy csoport középén megpillantottam 
Zsivojnovot. Kés volt a kezében és vadul hadonászott. 
Felszólítottam, hogy jöjjön velem, majd én hazavez;- 
tem. A vádlott azt mondta, hogy azonnal és ezzel be­
ment a váróterembe és ott az egyik pádon alvó török 
cukorkaárust háromszor úgy pofoiivágta, hogy az le- 
szédült a pádról.

— Minden törököt megölök — kiabálta a vádlóit 
vérben forgó szemekkel.

— Mit tett maga? — kérdezte az elnök a tanútól.
— Azt mondtam neki, ne bolondozz öregem, gyeié 

szépen haza.
— Es ment?
— Jött. de előbb még egy pofont adott a töröknek. 

Végre elindultunk és csendesen beszélgetve menőink 
egy darabig. Semmit se sejtettem, egyszerre csak Zsf- 
vojnov előrántotta a bicskáját és a karomba szart.

Zsivojnovot a bíróság bűnösnek mondotta ki és 
egyhavi elzárásra Ítélte.

Uj ille ték ek et szavazott m eg  
Szoinbor város k özgyű lése

Városi o k m á iiy b éiv eg ek el adnak ki
Szomhoibót jelentik: A szombori képviselőtestü­

let csütörtökön tartotta rendes negyedévi közgyűlé­
sét A közgyűlésen Mö/rszZmowt'S-Szteván dr. polgár- 
mester elnökölt. Kflszadinovics Dusán főjegyző felol­
vasta a múlt negyedévről szóló polgármesteri jelen­
tést, amely felöleli az első három hónap közigazgatási 
munkáját. A polgármesteri jelentés kegyeletes szavak­
kal emlékezett meg Erem1.’! György volt szombori fő­
kapitány haláláról. A közgyűlés állva hallgatta végig 
a jelentés Ercminröl szóló részét. A polgármesteri je­
lentést ezután egyhangúlag elfogadták.

A városi tanács javasolta, hogy a város adja el 
örök áron a tulajdonában lévő mocsaras földet öt 
holdas parcellákban. Masircvies Miliálv dr. szólalt fel 
ebben az ügyben és azt kérte, hogy nyújtsa be a ta­
nács a nyilvános árlejtés részletes feltételeit is. Mii- 
tics Márton dr. indítványozta, hogy elsősorban a 
szomszédoknak adják cl a parcellákat. A tanács ne­
vében az előadó kérte, hogy a javaslatot elvben te­
gye magáévá a közgyűlés és a részletes feltételeket a 
jövő közgyűlésen fogják beterjeszteni.

A közgyűlés a tanács javaslatára átírási illetéke­
ket szavazott meg cs pedig adásvételnél egy száza­
lékot, örökösödésnél egytől két százalékig azzal, hogy 
a 150,000 dináron alul örökölt érték illetékmentes.

Uj városi illetékeket is megszavazott a közgyű­
lés. Egy kérvény városi bélyegilletéke 5 dinár, fe'.eb- 
bezés 20, melléklet 2, bizonyitvány 25, fegyverviselési 
engedély egy revolver után 10, egy csöves vadász- 
fegyver után 15, két csöves vadászfegyver után 25, 
iparigazolvány 50, telepengedély 100, személyazonos­
sági igazolvány 3. nyilvános mulatság 50. bérkocsi 
engedély 50, magánautó 100, motorbicikli 50. kerékpár 
10, helyi italmérési engedély ion, adöfök; n> vi kivo­
nat 15. adóbizonylat 10, becslés 25, anyakönyvi kivo­
nat 10, dlszpcnzáció 50. idegenek tartózkodási enge­
délye 10 dinár. Elhatározták, hogy a városi illetékek 
befizetésének megkönnyítésére bélyegeket fognak ki- 
bocsájtani.

A közgyűlés ezután hosszú vita után elfogadta, 
hogy a városi kórházat és a szegényházat a jövőben 
a város házi kezelésben fogja tartani.

Karakascvics Szitna iöszámvevő betér, 'tette a 
közgyűlésnek az 1919—1927. ével. , e szóló v. • : ár­
számadásokat. amelyeket egyhangúlag el El­
fogadták a villanytelep múlt évi zársz' a
jövő évi költségvetését. A villauygy ik
a közgyűlés egyhangúlag Csudics !' .■ p  ■ 

választotta meg. Több más úgy lei svak a : a a 
polgármester este hét órakor bciekcsztette a közgyű­
lést.
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Buzaszentelő
imádkozzunk — mondta a feliérliaju pap a búza­

tábla szélén és a szél elkapta a szelíden, kiejtett szót. 
Felemelte karját, a térdreborult tömeg felett, az ég 
felé fordította az állítat szentelt olajától fénylő arcát és 
széles lendülettel megáldotta és megszentelte a zöldbe- 
bcrul földet. Így maradt néhány pillanatig szótlanul 
magábamélyedve és nézte a férfiak födctlen fejét, az 
asszonyok színes fejkendőit, a leányok rózsás ruháit 
cs a gyerekek megilletődött szemét. Imádkozzunk — 
mondta még egyszer és maga is lehajtotta a fejét a 
föld felé, amelyen apró, kis repedések támadtak, vé­
kony clevenzöld huzaszálak bukkantak ki. mint a fiatal 
legény álián a pelyhedző, gyenge szakáll. Köröskörül 
házak vannak, mellettünk itt van a város, de ez a kis- 
darab föld itt már a mező, innen szalad a messzeségbe 
hátán cipelve a frissen meszelt tanyaházakat. Idehal- 
latszik a villamosok csilingelése, de itt az országút szé­
lén két oldalt, a föld drága határán, ahol elválnak a 
város és a mező, térdrebukott a tömeg. Fent, magasan 
mindenki felett, az ég kék selymében egyre magasabb­
ra száll az aranyarc, alaita, azonnal alatta ott lengnek 
a színes zászlók, szentek képeivel, piros, lila és zöld 
szalagokkal. Amerre nézel, lehajtott fejek, emberek, a 
föld munkásai a fohászkodás meleg gyapjúba öltözve. 
Fiatal pezsdiilő legények, az eke örökösei, lecsiiggesz- 
tett fejjel morzsolják az ima édes szavait. Az iskolák 
szabadságolt diákjai, fehérben ünneplő apró iskolás- 
lányok, erősntarku földművesek, sugárzó arcú asszo­
nyok pergetik a rózsafiízér gyöngyszemeit: egyetlen 
S2ivbcmarkoló zsongásban olvad össze az ima. lassan 
hullámzik tovább a földek felett, mint a tavaszi beszéd, 
megáldja megszenteli a kicsillanó, reménytől duzzadó, 
vigasztfakasztó buzaszálakat, amelyek olyan ártatlanok, 
olyan gyengék és olyan alázatosak, mint az a kis pa­
rasztlány, aki hősies elszántsággal, kibuggyanó köny- 
ityel a szemében azon erőlködik most, ebben a pillanat­
ban, hogy a zászlórudat fenntartsa a magasban.

*
A tömjén füstje és a szenteltvíz kristálya még 

ott reszket a buzaszálon, amely most született meg, 
az első szikrázó nap melegétől. Ezer mély szem nézi 
most ezeket a borzongó zöld villanásokat, ezer szem 
féltő aggodalmat és szeretetet sugárzó nézése fogja 
át, a kenyér elöreküldött üzenetét: a parányi vetést. 
Minden itt van most eltemetve, ezekben a vidám,in 
integető zöld szálakban: nehéz hetok'anulikája, sebes 
tenyerek sóhaja, kiszáradt torkok szórnia, öreg sze­
mek becézgctése, az asszony testének milliói: roppa­
nása, izmok feszülése. A csira kihajtott és a miig 
üzent: itt vagyok, élek. Az idő láthatatlan messzesé­
gében azonban ki tudja, milyen tragédiák rejtőznek. 
A leselkedő veszedelmek szellemeit akarja elűzni az 
ima, amely a tömeg leikéből fakadt fel ezen a napon. 
Áldást kérnek a földre, a vetésre, a munkára, hogy 
gyümölcse legyen az elvetett magnak, az elszórt erő­
nek és a kihitelezett reménységnek. Ott térdel az asz- 
szony az ura mellett, fogja a gyereke kezét. Egy ősz 
ember reszkető szájjal suttog apró töredékeket régi 
imákból, amelyeket táradt agya már elfelejtett. Kincs 
tartalma, nincs összefüggése, csak hangtalan szavak 
rebbennek el az ajkán. Ebbe is belefárad és letép egy 
fűszálat, odaérned a szájához, forrón rábukik és csó­
kolja, mint egy kedves halottat...4<'.r

Az öreg pap ornátusának ezüstjén ugrándozva tán­
col a napsugár. A lába előtt millió rovar szalad el. 
élctvidáman és részegen a létezés mámorától A gye­
rekek énekelnek valamit, a föld felett, sokan keresz­
tet \ etilek egy nedves göröngyöt vesznek fel és szít- 
morzsoliák az ujjaik között. Megkapó békesség öm­
lik szét az arcokon. Nincsenek itt rosszindulatú go- 
nosznézésü szemek, csak a nagy varázstól megitta- 
sodott lelkek, meleg hullámok, amelyek vidáman lö­
kik a szív felé a vért, láthatatlan idegszálak, amelyek 
eggyé, egyetlen érző áhitatos tömeggé varázsolják a 
föld ünneplőit. A gyárakban termékenyen szágulda­
nak a kerekek, itt kint a ragyogó sátor alatt a föld 
belsejében buzgón tör utat magának milliárd apró 
gyökér. Milyen fenséges lenne látni a gyökerek életet, 
amint szertefutnak a iekete barázdákban, látni a nö­
vekvő kenyér szivedobbanását ott a mélyben, azt a 
nyüzsgő, misztikus életet, ahol a vékony idegek ösz- 
szetalálkoznak, összefonódnak és egymásnak adják a 
vérüket.

*
Itt ál' száz meg száz ember ünnep’öben a búza­

tábla szélén. A pap beszól a föld kifogyhatatlan jósá­
gáról. Elet ez mondja — de temetője lesz annak, 
aki elfordul tőle. Ez a rög, amely ma kenyeret ad. hol­
nap könyörtelenül elnyel benneteket, fia tudnátok, hogy 
az elmu’ás milyen közel áll az élethez... A tömeg el­
indul vissza a város felé. A nap süt, a pap imádkozik, 
az asszonyok énekelnek, a zászlók vidáman integetnek, 
egy földműves cigarettát kér a szomszédjától, egy kis­
diák, aki ngylátszik megéhezett a szabadban, kiugrik 
a sorból és vesz két perecet. Itt vagyunk a városban.
< \ , ti, mintha egy lábbadozó betegnél lettünk volna 
látogatóban. ' Szegedi Emil

VÁROSI SZÍNHÁZ. Hétfő, április 29: Anna Karenjina. 
Dráma Tolsztoj regénye után.

Kedd, április 30: Protekció. NuSié Branislav komédiája. 
(Az Oszijek—noviszadi nemzeti színház vendég- 
játéka )

VÁROSI SZÍNHÁZ hangversenytermében szombaton, 
április 27-ikén Hauser Endre hegedűművész hang­
versenye.

#
— Szrszkics Igazságügymlnlszter vacsorát adott 

a kormány és a diplomáciai kar tag’ainak. Beograd- 
ból jelentik: Dr. Szrszkics Milán igazságiigyminiszfer 
és felesége csütörtök este a Szrpszki Kraljban vacso­
rán látták vendégül a kormány és a diplomáciai tes­
tület több tagját. A vacsorán resztvettek Zslvkovics 
Petár miniszterelnök, Hadzsics tábornok hadügyminisz­
ter, Korosec Antun közlekedési miniszter, Makszimo- 
vics Rozsa közoktatási miniszter, Svrljuga Sztankó 
pénzügyminiszter, Mazsuranics Zselimir kereskedelmi 
miniszter és Franges Ottó földmiveiési miniszter, to­
vábbá a csehszlovák, francia, román, angol és olasz 
követek.

— Os’tnfics Szellmlr polgármester Beogradban.
Osztoiics Szel mir,'Szvbotica város polgármestere csü­
törtökön Bcogradba utazott. A polgármester csak hét­
főn feg visszatérni Szuboticára.

— Elkészült a rokkant-törvényjavaslat. Beograd- 
liól jelentik: Drinknvics Máté szociálpolitikai miniszter 
csütörtökön átnyújtotta a miniszterelnöknek az uj rok- 
kanttörvcnyjavaslatot. A miniszterelnök a javaslatot 
rövidesen megküldi a legfelsőbb törvényhozó tanácsnak 
és a szociálpolitikai miniszter a tanácsba Rosztnano- 
vics Ljubomir osztályfőnököt delegálta.

— Bucsulakoma Dimitrijevics tábornok tiszteletére, 
Dimitrijcvics Mllivoj tábornok Szuboticáról való eltá­
vozása alkalmából 27-ikén, szombaton este a tábornok 
tisztelői bankettet rendeznek a Oradjanszka Kaszinó­
ban. A bankett, amelyen hölgyek is rcsztvehetnek, pon­
tosan fél kilenc órakor kezdődik. Jelentkezéseket elfo­
gadnak a Oradjanszka Kaszinóban.

— Coolidge biztosítási Igazgató lesz. Newyorkból 
jelentik: Calvin Coolidge, az Egyesült Államok volt 
elnöke, bejelentette a nyilvánosságnak, hogy május 
elsején á’lásba lép. Megegyezett a Newyork Life In­
surance Co-val, hogy a nagy b'ztositó társaság igaz­
gatói állását vállalja. A szerződést mar aláírták.

TŐZSDE’■ BE« -
7.?ieb, április 25.'(Zárlat.) .Paris 221.51 223.51, 

Löiidnii' 'í'i'ó"- í Tö.'̂ Ö’, Ncwyörk 5fi.f'f: ;15Ö.ÓÍi ífüiith1 
10.94,40--10.97.40, Milánó 297.14-'299.14, Madrid 798— 
802, Berlin 13.4850—13.5150. Bécs 798 16- -̂801.16, Prága 
168.15—168 95, Budapest 900.55—993.55.

Zürich, április 25. (Zártat.) Beograd 9.1275, Paris 
20 ."25, London 25.21 eyynyolcad, Newyork 519.475, 
Brüsszel 72.1875, M lánó 27.21, Madrid 74:80, Amszter­
dam 2 :8.70, Berlin 123.23, Becs 72.98, Szófia 3.75, 

j Prága 15.375, Varsó 58.30,:-Budapest 9C.575, Bukarest 
3.C825.

Noviszadi <<r meny tőzsde, április 25. Búza bácskai 
és ILzavidck I . kai 79—80 ki 210—245, bánáti pa­
li fs Vrsác / , kilós 2 t/.B-.: 276, szerérni 79—80 
kilós 244— 248. Zab bácskai 272 245, bánáti 237.50—
2 ? Tengeri bácskai és szeréif’i 257.50..260, bácskai
és szerémi V. 260-- 255, bácskai és szerémi VI. 267.50 
- 270, bánáti 232.50—-255. Lisztek: Cgg és Cg bácskai 
5 le -350, keltés bácskai 32Q- 330, ötös 3C0 31Ö, hatos 
2, ,5 -  2.'2.50, beles 275 252.50, nyolcas 207-212.50. 
Korpa bácskai és szerémi jutezsákokban 180—182.50, 
bánáti jutazsákol bán 1/7.50 182.50. Irányzat: válto­
zatlan. Fo galom: 16 vagon búza, 24 vagon tengeri, 9 
vagon liszt Összesen 49 vágón.

Budapesti g'.bono'özsJe, áp ilis 25. Határidöüzlet: 
Búza októberre 25.14— 26.32, zárlat 26.14—26,15, má­
jusra 2-1 43 - 24.60, zár at 24.4M 24.45. Rozs rktóberre 
23.22-23.35, zárlat 23.21—'23.22, májusra 21.68—21.86, 
zárlat 21.71—21.72. Tengert májasra 26.61—26.85, zár­
lat 26.72- 26.73, júliusra 27.38 27.48, zárlat 27.41 — 
27.42. Készárupiac: búza 24 85- 26.15, takarmányárpa 
26.25—27, köles 27.50—28.50, tengeri 27.35—29.50, kor­
pa 18.50 18.75, rozs 21.85—21.90, sörárpa 27—29, zab 
25.50—26.50.

Chicagói terménytőzsde, április 25. Középárfolya­
mok: Búza május m  háromnegyed, julius 118 egyne­
gyed, szeptember 121 ötnyolcad. Tengeri május 89. ju­
lius 92 ötnyolcad, szeptember 94. Zab május 47 három- 
nyolcad. Rozs május 94.

Wlnnipegl terménytőzsde, ápr lis 25. Középárfolya­
mok: Búza május 121, julius 123 háromnyolcad, októ­
ber 123 háromnyclcad.

I.lwerpooll terménytőzsde, április 25. (Zárlat.) Bú­
za május 8 sh 4 ötn.vo’cad d, julius 8 sh 9 háromnyol­
cad d, október 9 sh 1 és fél d.

Bécsi pótvásár, ápr. 25. (Josef Raborsky & Söhne, 
Wien, St. Marx jelentése.) Marha 113, szilárdan tar­
tott, zsirseités 3Q7, kusseités H 4  változatlan.

— Száz évvel ezelőtt született Billrotli orvostanár.
Bécsből jelentik: Ápriis 26-ikán lesz száz éve, hogy 
Billrotli Tivadar, a világhírű bécsi sebésztanár meg­
született. Egyike volt a legkiválóbb elméleti és gya.

korlati orvosoknak, számos uj műtéti eljárást talált fe! 
és uj alapokra fektette a hadisebészetet. Billroth Ti­
vadar 1894-ben halt meg és most századik születés­
napja alkalmából a bécsi egyetem nagy ünnepségeket 
rendez a kiváló tudós emlékére.

— Viktor Emánuel olasz király szohorteredékeket 
ásott ki a Largo Argentinéban, Rómából jelentik: A 
király nagy kísérettel kiment megnézni a Largo Ar­
gentinéban folyamatban levő archeológiái ásatásokat. 
Nagy érdeklődéssel szemlélte a templom maradványait 
és egy rendkívül művészies kivitelű, fejet ábrázoló 
szobormaradványt. Maga is ásót vett a kezébe és a 
délelőtt folyamán több szobortöredéket ásott ki. A 
király azután a Scipiók sírját tekintette meg és nagy 
figyelemmel nézte meg a nemrégiben kiásott régi sirt.

— Idöjóslas. A meteorológiai intézet jelentése sze­
rint változékony, nyugtalan és aránylag még hűvös 
idő várható, kisebb esőkkel.

— A vajdasági pravoszlávok az egyházi autonó­
miáért. Noviszadi ól jelentik: A görög keleti szent zsi­
nat a vallásügyi minisztériummal karöltve most dol­
gozik a görögkeleti egyház újjászervező érői szóló 
törvényjavaslaton. A javaslat ellen a görögkeleti hit­
községek éles iircot indítottak, mert az uj javaslat 
szerint megszűnik a hitközségek autonómiája, nem. 
téndélkezhetnek a hitközségi vagyon felett, azonkívül 
a lelkészek megválasztása sem fog a hitközségek ha­
táskörébe tartózni. A noviszadi görögkeleti hitközség 
iS fiélkáfpcsolödott az országos mozgalomba és körle­
vélben hívta fel a vajdasági hitközségeket, hogy szin­
tén csatlakozzanak a mozgalomhoz. A felhívásnak meg 
lett az eredménye, a legtöbb hitközség a noviszadi 
hitközség álláspontjára helyezkedett. Elhatározták, 
hogy vasárnap Novisza.don a Nikolaievska-iskolábaa 
gyűlést tartanak, amelyen határozati javaslatot ter­
jesztenek majd elő. A határozati javaslatban kérni 
fogják, hogy hagyják meg a hitközségek autonó­
miáját.

— Halálozás. Ncviszadról jelentik: Kedden este 
Noviszadon meghalt özvegy Oppenheimer Dávidné, 
akit szerdán délután nagy részvét mellett temettek el. 
Az elliunytban dr. Oppenheimer Ármin ügyvéd anyját, 
dr. Schossberger Sándor orvos anyósát gyászolja.

— A bácskai tartomány csütörtökön átvette Szn- 
boticí'.ől a cc'lícriai utat. Csütörtökön délelőtt Szubo- 
ticára étkezett Bugarszki Péter tartományi főmérnök, 
az építészeti és íorga’n'i osztály főnöke és még egy 
tartományi mérnök, akik megjelentek Petrovics Kosz- 
ta városi főmérnöknél és kijelentették, hogy megb'zá­
suk van a csikériai országút átvételére. A csikériai or­
szágút eddig városi kezelésben levő állami ut volt és 
a tartomány és a város között létrejött megegyezés 
szerint a tartomány hatáskörébe tartozik. A csikériai 
ut átvétele csütörtökön délelőtt megtörtént.

— lemondott tizenhárom ljubljanai »áros! kép­
viselő. Ljub'janából jelentik: A költségvetés vitája 
alkalmával keletkezett nézeteltérés miatt tizenhárom 
képviselőtestületi tag, akik a volt szlovén néppárthoz 
tartoztak, mandátumukról lemondtak. A képviselőtestü­
let ilyenformán határozatképtelen lett és most való­
színű, hogy a kormány rövidesen uj képviselőtestülete) 
nevez ki, amely a költségvetést letárgy alja.

— A török külügyminiszter Rómában. Rómából je­
lentik: Teofik Rusdi hej török külügyminiszter, akf 
jelenleg Oenlhen van, csütörtökön arról értesítette a 
római török követ utján az olasz kormányt, hogy a 
jövő hét folyamán Rómába érkezik. A Trihuna ezzel 
kapcsolatban azt írja, hogy Rusdi hej látogatása az 
olasz-török baráti viszony további kimélyitését jelenti.

— A baloldali pártok győztek a dán választásokon.
Koppenhágából jelentik: A dán választások a baloldali 
pártok megsemmisítő győzelmével végződtek. A kon­
zervatívok súlyos vereséget szenvedtek és a kormány 
emiatt benyújtotta lemondását. A király szombaton 
fog a vezető pártok politikusaival tanácskozni az ül 
kormány összetételéről.
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— Hauser Endre hangversenyének műsora. Óriási 
érdeklődés előzi meg Hauser Endre szombat esti hang­
versenyét. A fiatal szuhoticai származású hegedűmű­
vész a következő nivós műsorral fog tanúságot tenni 
iijal'h fejlődéséről. 1. Tartini: Ördögtrilla-sonata. 2. Vi­
valdi—Kreisler: Concerto. 3. Bach: Chaconne. 4. Szy- 
n.anovski: Notturno. Dvorak: Két szláv tánc. 5. E 
Bloch: Zerknirschung. Zsolt: Valse Caprice. De Falla— 
Kreisler: Danse espagnole. A nagytehetségű fiatal he­
gedűművészt dr. Herz Ottó a kiváló budapesti zongora­
művész kiséri. A Városi Szinház koncerttermében meg­
tartandó hangversenyre jegyek a színházi pénztárnál 
kaphatók.

— Egyre Jobbon elfajul a Benes—Kramnrz alfér.
Prágából jelentik: Az ismeretes Benes—Kramarz affér, 
ahelyett, hogy mint várták, enyhült volna, még jobban 
elfajult. Hír szerint Benes becsületsértési pert indít 
Kramarz ellen. Politikai körökben azon vannak, hogy 
a kormányt megmentsék a lemondástól. Kiszivárgott hí­
rek szerint felszólították Kraniarzot, hogy ismételje 
meg vádjait egy pártatlan fórum előtt, de olyképpen, 
hogy tárja elő bizonyítékait is.

— Earzs’mas erejű o:kán pusztít Japánhon. To­
kióból jelentik; Japán felett borzalmas erejű orkán vo­
nult végig. Hokkaido-szigeten négyszáz ember pusztult 
el a viharban. A tengeren számos haióka’asztrófa tör­
tént, de a közelebbi adatok hiányoznak, mert Japánt a 
vihar valósággal elvágta a külvilágtól.

— Gibson lefegyverzési beszédének kedvező ha­
tása Angliában. Londonból jelentik: A londoni sajtó 
Gibson amerikai delegátus genfi lefegyverzési beszé­
déi hő kommentárral látja el. A beszéd valamennyi lap­
nak tetszett. A Times szerint Gibson nyilatkozata a le­
fegyverzési kérdés labirintusában jó kiindulópontot je­
lent, amellyel meg lehet oldani a probléma teljes kom­
plexumát. Az Egyesült-Államok kormánya megragadta 
a? iniciativát. A Daily Telegraph szerint a nagyhatal­
mak a közel jövőben meg fognak egyezni a tengeri le­
fegyverzés kérdésében s a flották problémájának elin­
tézése után sor kerül a szárazföldi lefegyverzésre is.

— Óriási havazások Németországban. Berlinből 
jelentik: Középnénietországban ismét beköszöntött a 
tél. A hőmérséklet Berlinben is a fagypont alá sülyedt, 
több helyen —2 fok hideget mutatott a hőmérő. Délben 
erős havazás indult, amely később hóviharrá fokozó­
dott. A hóviharnak két halálos áldozata is van. öt diák 
csónakázni ment a Büggel-tóra. a csónakot a tó köze­
pén érte a vihar és felborította. Két diák a vízbe fűit, 
a másik háromnak sikerült partra úszni. Az Óriás­
hegységben —9 fok hideg van.

— A diáktüntetések irfntt lemondott a spanyol 
közoktatási miniszter. Madridból jelentik: A közpkt.i- 
tási miniszter Primo de Rivera rendelkezésére bocsá­
totta tárcáját, abban a hitben, hogy ezzel esetleg meg­
könnyíti a miniszterenöknek az egyetemi zavarok el­
simítását.

— Fltilnt a h’odu eziisíbálvány. Londonból jelen­
tik: Bombayból újabb vallási zavargásokat jelentenek. 
Amikor egy hindu egyházi kö-menet elvonult egy 
mohamedán mecset előtt, rémülten vették észre, hogy 
eltűnt az a gyalogluntó, amelyen az ezüst bálványt 
vitték. A hinduk erre megtámadták a mecset környé­
kén levő mohamedánokat, akik botokkal védekeztek. 
Mire a rendőrség közbelépett, két halott és tizenegy 
súlyos sebesült maradt az ucca porában.

— V.ugmirrtczte magát egy budapesti színésznő. 
Budapestről jelentik: Szerdán este lakásán lugkőol- 
dattal tnegmérgezte magát Harsányi Lili budapesti 
színésznő. Harsányi Lili, aki tehetséges színésznő volt, 
két évvel ezelőtt szerelmes lett egy szabászba, akinek 
kedvéért megvált a színpadtól is. A családi élet azon­
ban nem vo't boldog és ez a boldogtalanság vitte rá 
a szerencsétlen nőt végzetes tettére. Haldokolva szál- 
iitolt.ik kórházba.

— Gyilkosság t'z dinár miatt. Oszijekről jelentik: 
Zrnics Milán vopoljei fökltnives búzát vett barátjától, 
Knjezsevics Ádámtól. A vétel után bementek egyik 
kocsmába áldomást inni. A fizetésnél Knjezsevics észre­
vette, hogy pénzéből, amelyet Zrnicstől kapott, t:z di­
nár hiányzik. Emiatt összeszólalkoztak és a vita hevé­
ben Zrnics bicskát rántott' és leszúrta barátját, aki 
nyomban meghalt. A gyilkost letartóztatták.

— A német birodalmi bank felemelte a kamat'ábat.
Berlinből jelentik: A birodalmi bank a váitölcszámi- 
tolási kamatlábat csütörtökön hat és fél százalékról 
hét és fél százalékra emelte fel, a lombard kamatláb 
pedig hét és fél százalékról nyolc százalékra emel­
kedett. A nemzetközi pénzpiac számára a berlini ráta 
felemelése nem meglepetés, mert azt előre várták.

— Egy horvát költő jubileuma. Zagrebből jelen­
tik: A zag.rehi irodalmi élet csütörtökön ünnepelte 
meg fényes külsőségek között dr. Arnold Gyúró hor­
vát költő és nyugalmazott egyetemi tanár hetvenötö- 
dik születésnapját. A horvát költők nesztora a múlt 
század lírai költészetének egyik legkimagaslóbb alak­
ja. A Vijenac nevű irodalmi folyóirat szerkesztője 
volt hosszú évtizedeken keresztül. Harminc évig egye­
temi tanár, volt a zagrebi filozófiai fakultáson és 
több tanárgenerációt nevelt fel. Barátai, tanítványai és 
kariársai meleg ünneplésben részesítették a még ma 
is aktiv költőt.

B írálat. . .
„Edgar Wallace egyszerűen 
veszedelme a háztartásnak, az 
egészségnek, a zsebnek, sőt 
az ebédnek is! A háztartásnak 
árt, mert azokon a napokon, 
amikor egy-egv W allace- 
kötet kerül a házba, a házi­
asszony éppen csak a leg­
szükségesebb dolgokat végzi 
el. Art az egészségnek, mert 
a FTaf/fíep-regény olvasását 
lehetetlen abbahagyni, úgy­
hogy kedvéért az éjszakát is 
meglopja az ember. Végül árt 
a zsebnek is mert a VEallace- 
regény rajongói inkább más 
egyébről mondanak le, de a 
legújabb kötetet mégis meg­
veszik . . //. M.-né

— Crikvenlcára érkeztek a német autóklub ki­
rándulói. Sibenikről jelentik: A német autóklub kirán­
dulói, akik Zagrcbon keresztül Boszniába, majd Duh- 
rovnikba, azután Sibenikbe mentek, csütörtök délután 
tovább utaztak Crikvenicára, ahova este érkeztek meg. 
Sibenikbe és Crikvenicán is meleg fogadtatásban ré­
szesítették a német kirándulókat.

— Huszonkét uj hlmiőmcgbrtegedés történt Lon­
donban. Londonból jelentik: A nagy gyorsasággal ter­
jedő feketehimlő járvány leküzdésére és izolálására 
irányuló intézkedések nem sok eredménnyel jártak. 
Szerdán huszonkét uiabh. megbetegedés történt Lon­
donban és most már 277 beteget ápolnak a londoni 
kórházakban.

— Halé los zuhanás, az épitöállványról, V nkovci- 
ről jelentik:. Tóth István kőimivps munkás Vinkovcin 
egy épülő palota harmadik emeleti állványáról lezuhant 
és szörnyet halt. A rendőrség nyomozást indított.

— Lezuhant és szörnyethalt két kanadai repülő. 
Londonból jelentik: Torontóból jelentik, hogy Marschall 
és William Mackepzie kanadai aviatikusok lezuhantak. 
Mind a két repülő meghalt.

— Tilos Szuboticán az üzletekbe kutyákat beve­
zetni. A szuhoticai rendőrség a bicskái tartomány uta­
sítása értelmében csütörtökön a következő rendeletet 
adta ki: Az utóbbi időben egyre több kutyaharapási 
esetet jelentenek a rendőrségen. Hogy ennek elejét ve­
gyék és a veszettség terjedését megakadályozzák, a 
rendőrség elrendeli, hogy a kóbor kutyákat a gyepmes­
ter, tekintet nélkül arra, hogy a tulajdonosa jelentke­
zik-e érte, vagy sem, lebünkózza. A tanyákon kóborló 
kutyákat a csendőrségnek, rendőrjárőrnek és mezőőr­
nek joga van azonnal lelőni. Felszólítja a rendőrség a 
közönséget, hogy a kutyák nyakába tegyenek nyaklán­
cot, addig is, mig az ebadó közeit bevezetésével egy­
idejűleg a rendőrség ki nem adja a jelző plaketteket. 
A rendőrség felszólítja az összes üzlettulajdonosokat, 
hogy látható helyen függesszenek ki táblát arról, hogy 
az üzlethelyiségbe tilos kutyát bevinni. Azt, aki ezt a 
rendeletet megszegi, szigorúan megbüntetik. Ez a ren­
delet niár éleibe lépett és vonatkozik kivétel nélkül az 
összes üzletekre.

’ Ncm száráé és nem zsíros, ellenben a l  
J  legteljesebb simulekonysápgal hatol b e l  
Fa bőr pórusaiba A  C R É M E  S IM O N  t 
; megélénkíti és simábbá teszi a felhámot, j

feluditi a természetes arc-színét.
H oizn á la ti utasita* : morc.kodás után, ! 
a még nedves arcát enyhén bevonja a , 

l creme-mel és könnyed dörzsöléssel a ,
pórusokba juttatja, majd pedig , 

fe,szárítja egy torul közéivel. y 
SIMON - peder és sstppco .
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— A lakók küldöttségileg kérték a városházán a 
Jugovlcseva-ucca kikövezését. A Jugovicseva (Erdó)- 
ucca lakói csütörtökön küldöttségileg jelentek meg 
a városházán, ahol dr. lioítmann Kálmán alpolgár­
mester fogadta őket. A küldöttség azt a kérelmet ter­
jesztette elő, hogy a város köveztesse ki a Jugovicse- 
va-ulicát, amelyen ma már szinte lehetetlen a közleke­
dés. Az ucca kövezetének rcnébcTcása azért volna 
rendkívül fontos, mert egyrészt a Kakasiskolába igyek­
vő gyermekek nagyrésze ezen az uccán keresztül jár, 
másrészt ez az ucca vezet ki a városi'cetbe. H iimann 
Kálmán alpolgármester megígérte a küldöttség tag­
jainak, hogy a városi tanács foglalkozni fog az üggyel-

— Meghalt a sztaribecseli árinenfesitö társulat fő­
mérnöke. Pálffy Dezső főmérnök, a tiszai ármentesJtú 
társulat igazgatója hatvannyolcévá korában rövid 
szenvedés után meghalt. Pálffy Dezcö szombaton hir­
telen rosszul lett, átvitték Szögedre, azonban már nem 
lehetett megopcrálni s Páliiv az ottani eg'vctcmi kór­
házban kiszenvedett. Az elhunyt i'-mérnököf Szegeden 
temették el. Pálffy Dezső előkelő s/egeii coSadbd 
származik, fivére dr. Pálffy József szegedi városi ta­
nácsnoknak és Pá'.fív Dániel volt képviselőnek. Előbbi 
a szomhnri államépitészefi hivatalnak volt főmérnöke 
s nevéhez és működéséhez a bácskai utak építésének 
érdeme fűződik. Huszonhat éven át állott a tiszai ár — 
mentesítő társulat szolgálatában, amelynek utóbb 
igazgatója volt. Felesége é s  gyermekei gyászolóik.

— Véresre verték a kegyetlen niostohaapút leánya 
temetésén. Berlinből jelentik: A weissenseei temető­
ben egy tizenhatéves leány temetésén botrányos je­
lenetek történtek. A leány, Schultz Irmgard, néhány 
nappal ezelőtt öngyilkosságot követett el. A pap a 
koporsó fölött beszédet mondott és az öngyilko-ság 
okáról azt mondta, hogy szegény teremtést szerelmi 
bánat vitte a sírba. A leány mostohaszülcinek szom­
szédai félbeszakították a gyászbeszédet és kial-álei 
kezdtek, hogy a mostohaszülök félrevezették a pa­
pot, a leány nem tudta elviselni mostohaszülcinek bru­
tális bánásmódját. Állandóan ütötték-vcríék és mun­
kaerejét a végsőkig kihasználták. A mostohaapa til­
takozott a vád ellen, mire a szomszédok rárohantatv 
és véresre verték. Végül is rendőröket kellett hivnt, 
akik kiszabadították a férfit a dühöngő szomszédok- 
kezéből.

— Letica Dusán Szcn-'án. Szentáró! jelentik: L-eti-' 
ca Dusán, a pénzügyminisztérium scgklminisztcre 
csütörtökön Bugarszki Tódor noviszadi i énziigylgaz- 
gató kíséretében Szentára utazott, ahol átvizsgálta az  
adóhivatal működését Letica segédmini: :ter a ta­
pasztalatok felett a legnagyobb megelégedését fe­
jezte ki.

~  Megsértette szüleit és szégyenében engyökos 
lett. Oszijekrő jelentik: Tomasics Ferenc hu■ zom ;é>..es 
güdunovc'il koreskedőseged összeszólalkozott szüleivel, 
akiket sértő szókkal illetett. A civaködás nt ti a f'u 
klkiismerct furdalást érzett és a íásk.imráha íclak s z -  
totta magát. Levelet hagyott hátra, amelyben azt illa, 
hegy szégyenli eljárását és amiatt a halálba menekül.

— Hashaiötte magát egy écskai cukorkaárus. Becs­
kerekről jelentik: Szokolov Vásza hatvanhét éves éc-.k d 
cukorkaárus a konkurrencia miatt nagy nyomorba ke­
rült. Az öreg ember, aki tiz évig árult cukorkát a köz­
ség uccáin, szerdán lakásán egy régi pisztollyal tipsba- 
lö’te magát. Beszállították a bccskereki kórházba, almi 
a halállal vivődik.

— Betörés Veüki Gájon. Vrsacról jelentik: Hétfő­
ről keddre virradó éjjel a Vrsac közelében fekvő Ve- 
liki Gáj községben vakmerő betörés történt. Sorhs 
János gáji gazda istállójába és takarmánykamrájába 
hatoltak a betörők és két lovat, egy csikót, egy va­
donatúj kocsit, két pár lószerszámot, négy lópokró­
cot, zabot, kukoricát, öt sonkát, kenyeret, szappant, 
több fejszét és szecszámot elvittek. A kár meghalad­
ja a húszezer dinárt.

— Haiáios autóclgázolás Budapesten, Budapest­
ről jelentik: A Eő-ucca 60. számú ház előtt át akart 
haladni az úttesten Langhäuser Anna tizcnkilencéves 
háztartásbeli leány. Amikor az úttest közepén volt, 
mindkét irányból autó közeledett. Az egyik oldalon 
egy személyautó, a Lánchíd felöl egy postai teher­
autó robogott át az úttesten. A fiatal leány elvesz­
tette a fejét, vissza akart rohanni a járdára s egyene­
sen beleszaladt a postaautóba, mely elütötte. A men­
tők súlyos állapotban vitték a Rókusba, ahol meghalt.

— Nagy szeszcsempészést fedeztek fel két ame­
rikai gőzösön. Londonból je'entik: A Republic nevű 
amerikai gőzösön amerikai vámőrök 400 palack sze­
szesitalt találtak az I. osz.tályu kabinok falai mögött. A 
palackokat igen ügyesen rejtették el a falak táblázata 
mögött és hollétüket csak az árulta el. hogy az egyik 
palack a hajó himbálódzása folytán eltörött és a ka­
binban alkohol szaga terjengett. Amikor a vámőrök 
tapogatni kezdték a fal burkolatit, ráakadtak egy titkos 
rugóra, amelynek nyomására megnyílt egy elrejtett 
szekrény ajtaja. Erre átkutatták az egész hajót és még 
húsz más kabinban találtak titkos szeszraktárakat. A 
hajó tisztjei tagadták, hogy tudomásuk volt az esetről, 
de a kikötőparancsnok tanukkal bebizonyította, hogy 
a pincérek az egész Hton nyíltan szolgáltak fel szeszes­
italokat az utasoknak. Ugyanaznap egy másik amerikai 
hajón 600 palack szeszesitalt fedeztek fel.
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— A végzetes hrjesatt. Noviszadról ielenhl,: Aluli 
évi október 28-ikán Sztan Jóca tizcmiyolcéves ninesi- 
csevói cigánylegény' veszekedés közben agvonszurta 
léadu Lajos cigányt. A beeskereki törvényszéken meg­
tartott főtái'gyaláson Sztan .lóca azzal védekezett, 
hogy jogos védelemből köiclte el tettet. A nnggt il­
lő it legény nevére, egy Radu tinta nevű cigin; Lány. 
egy liajcsattot adott át neki, hogy juttassa el azt u.iiit- 
dékha egy máik legénynek. A eaittot ni g’á'ia nál'i 
a leány bátyja, aki azt hitte, bogy Radu tinta sze­
relmi viszonyt folytat vele és neki alfa íjátn'ékba a 
csattot. Hkibavaló volt minden védekezés. Radu La­
jos rárohant, mire a vádlott védekezésből maga e'é 
tartotta a kését és a legény beleszaladt az éles pen­
gébe. A beeskereki törvényszék czívi január 17-ikéu 
szándékos emberölés •fúintettéért ötévi {egyházra Ítél­
te a vádlottat. A ídebbviteli biróság csütörtökön hely­
benhagyta az elsőfokú Ítéletet.

— l.&égett a diinkircheni híres könyvtár. Páréból 
Jelentik.; A diinkircheni városi kinyi tárban nagy tűz 
ípusJitftott, amelynek tncgbeesiillictet'en értékek estek 
áldozatául. A könyvtár több, máit 90.000 kötetből és 
ltutcsomaghól állott Világhírű, középkori kéziratokat, 
nyomtáv lányokat is őrizlek a könyvtárban, amelyek 
egytől-egyig odaégtek. Elpusztult a levéltár is. A szent- 
■szédos városi múzeumban is nagy a kár.

A csuk j májuk j helyett
a  m  elege?: b ld£sza!co  b m  is  a jóízű, 

kellemes, poralaku

valóságos élvezet

— Felmentéssel végződött a szubotieai tanitóksn- 
zölntézet Igazgatója által indítóit sajtóper. Noviszed- ! 
ró! jelentik: Dragovics Milivoj szubotieai jogász a 
szubotieai »Vesnik«-bcn múlt évi március 28-ikán j 
»Visszaélések a szubotieai tanítóképzőben« cím alatt j 
Szvircsevics Hriszíiíor igazgatóról cikket irt, tncly j 
miatt az igazgató sajt .pert indított. A szubotieai tör- j 
vényszék ezévi január 15-ikén Dragovics Milivojt ti­
zenöt napi fogházra Ítélte. A felebbviteli biróság al­
kalmazta az időközben kiadott amnesztia rendeletet 
és felmentette a vádlottat.

— Gyújtogatásért ötévi {egyház, Noviszadról je­
lentik: A szubotieai törvényszék múlt évi december ' 
28-ikán Mata József moh bérest ötévi {egyházra ítél­
te, mert múlt év augusztusban felgyújtotta Balázs Bé­
la földbirtokos tanyáját és elhamvasstoíta az égisz 
búza és árpaterinést. A földbirtokos kára meghaladta 
a 140.C00 dinárt. A főtárg.valáson a híres azzal véde­
kezett, hogy tettének' 'elhöveícőíl'e fc'bi: attákö de'• eitsi 
nem bizonyult igaznak és a törvén; szék a vádlottat , 
ötévi {egyházra ítélte. A felebbviteli biróság ezt a bün­
tetést helybenhagyta s elutasította a vizsgálati fog­
ságban lévő vádlott szabadlúbrahelyezési kérelmét.

Mi okozza a rossz sz ‘kelést?
Amint az étel a gyomorba kerül, azonnal 

nagy mennyiségű gyomornedvet vált ki. Ha si.k 
gyomornedvet vált ki. az étéiből egy savany­
ítás massza lesz, amely ott erjedni kezd, a gyo­
morban marad néhány óráig és nagy fájdalma­
kat okoz. Ha azonban egy kis MAGNA-port 
vesz be eg.v kis vízben, amim a legkisebb fáj­
dalmat érzi, megszűnnek a fájdalmak és gör­
csök, mert a MAGNA-por megszünteti a savíu'- 
tengést, eleiét veszi a táplálék erjedésinek, eny- 
hitőleg hat a gyomor belső nyálkahártyájára és 
így gyorsan, minden fájdalom nélkül rendbe- 
hozza az emésztést és a székelést

Kapható minden gyógyszertárban és drogériában, egy 
kis csomag használati utasitással együtt 4 dinár.

a / . ; i  v ó L .r r - .

— A tcmerhii sógorgyilkos gazda a ieleöbviieü bi­
róság előtt. Noviszadról jelentik: A noviszadi felebb­
viteli biróság csütörtökön tárgyalta Zscli Mihály te- 
merlni gazda bűnügyét. Zseli a múlt év október ö-ikán 
agyonlőtte sógorát. Pásztor Jánost, akivel előzőleg 
veszekedett. A törvényszék Zselit egyévi és nyolchavi 
börtönre ítélte, a felebbviteli biróság pedig az Ítéletet 
helybenhagyta.

Köhögést, meghűlést, rekedtséget, tiidübajokat 
biztos eredménnyel gyógyít a Sirotcn. Gyógyszertá­
rakban kapható.

— Sikkasztásért elitéit postás. Noviszadról jelen­
tik: A noviszadi törvényszék csütörtökön tárgyalta 
Cseh József gordinovcei postahivatainok bűnügyét. 
Cseh, aki szerződéses tisztviselő volt, 748(1 dinárt el- 
sikkaszíoit. áiiuikivill huszonnyolc ajánlctt levelet 
ádhogua, A ösússUJiáttítohayí loghiar» »0*4

I — A felebbviteli biróság helybenhagyta « szUrl- 
] fceesejl gyilkos tízévi fegyházbüntetését. Noviszadról
jelentik: Deák Ferenc sztaribeeseji lakos régóta ha­
ragos viszonyban volt ’l éth-Pofás Béla sztaribeeseji 
gazdálkodóval. Múlt évi augusztus lö-ikén Tóth-Pofás 
Béla Rztailhecselen unnkaicesével betért egy ven- 

I déglőbe, ahol történetesen ugyanott tartózkodott Deák 
Ferenc is. aki nyomban sértegetni kezdte Tóth'kát.
I’ótli-I'olás Béla azonban ki akart térni a vészekéi! -s 
elől és unoka öccsével elhagyta a kocsmát. Deák Fe­
renc utánuk ment é előbb ti jl . ütötte lótli-Pofás Be­
lát, majd késsel halálos szúrást ejtett raita, úgyhogy 
a sebesült a kocsma előtt holtan esett össze. A novl- 
szadi törvényszék december lf-ikén és folytatólag: •- 
san december . 27-lkén tárgyalta a bűnügyet és Beák 
Ferencet nem előre megfontolt szándékkal elkövetett 
gyilkosság bűntettében mondotta ki bűnösnek és tíz. 
évi {egyházra ítélte. A felebbviteli biróság dr. Gyur- 
g, ev Bosko teld bylteli b'ró 'ági rL ’nök tanácsa C'tl- 

í törtökön tál i.\ alfa a bűnügyet és helybenhagyta az 
j Ítéletet. Az elitéit és védője semmisógi panaszt je­
lentett be.

— Szokoiegyosület alakult Túriján. Sztaribecsej- 
ről jelentik: Túriján a napokban alakult meg a szokol- 
egyesü’et. Az alakulást Vujin Milán nyitotta meg és 
üdvözölte a testveregyesülctck kiküldötteit. Az egye­
sület vezetősége a következő: Elnök Runies Mllenko 
görögkeleti leikész, alelnök Mcdurics Rackó gazdálko­
dó, t'tkár Saboticski Vlada adjegyzö. igazgató Miko- 
vics Sztcva tanító, helyettese Maletin Milován községi 
tisztviselő, pénztáros Katyanszki Radivoj tanító, kul- 
turveze'ő Fián Franjo tanító, egyesületi orvos dr. Pct- 
rovics Szteván. Vá’as.atmányi tagok; Gyendics Száma 
jegyző, Vujin Milán bankt sztviselö, Sándorov Budin- 
ka tanítónő, Mcdurics Borivoj kere kedő, Jr.kies Mi­
los gyógyszerész. Felügyc'öLizoítsási tagok: Medurics 
Ju’ka tanítónő, Vujin Lesza pék, Tomiés Szoko hiva­
talnok.

URADALMI TFJESBÁRÁNY ke,-ként 16—IS di­
nárért az összes Korbee-Uzletckben kephtstö.

Dzogerijski i Parfimerllski Vjesnik cimen nemié 
giben uj szaklap indult meg Zagrcbban, amelynek 3. 
száma most jelent meg a következő tartalommal: 1. A 
droguista szakképzettsége, 2. A zagrebi és beogradi 
droguista szakiskola szabályzatának tervezete. 3. A 
droguista szakiskola vizsgakérdései, 4. Az orgona és 
gyöngyvirág illatáról, 5. Kilowattóra, 6. Dr. E. Palié:
A vátéi.úek megváltoztatásának kérdéséről. A kitünően 
szerkeszted lap havonkint egyszer jelenik meg Za- 
grebban és Bcogradhan. Kiadóhivatal: Zagreb, Oajeva 
uiica 20. Évi előfizetési díj ÍRJ . dinár.

Az ifi izétt'ifrend, amely május lfP.ikén lép életben 
megjelent. A tetszetős külsöjü“ -és könnyen kezelhető 
könyv tartalmazza az. összes belföldi, vasúti, tengeri, 
fó'yaifib éS ’légl vonalak pontos-menetrendjét, a- jugo­
szláv vasúti térképet és azonkívül a fontosabb külföl­
di csatlakozásokat is. A »Red voinje« ára 25 dinár 
és majdnem minden trafikban, valamint az utazási 
irodáknál kapható.

Ji.igosz'áviábpn csak akkor érvényesek a kül- ; 
földi érettségi bizonyítványok. In a tanuló miniszteri i 
engedéllyel tanult küL 'láán. Mavkovics Csedomir dr.. | 
a szubotieai jr.gakadém’a dékánja közli, hogy a köz- 
oktatásügyi minisztérium legifjabb rendelete szerint az 
országban csak akkor érvényesek a külföldön szer­
zett érettségi bizonyitványr.kí ha a tanuló miniszteri 
engedé'lyel tanult kü’földön. Az utóbbi években ugyanis 
sűrűn előfordult, hogy az országban elvégezték a. ta­
nulók a középiskola nyolc osztályát és azután Ma­
gyarországra mentek érettségizni miniszteri engedély 
nélkül. Ezekkel az érettségi b zr.nyitványokkal, a mi­
niszteri rendelet szerint, nem lehet beiratkozni az or­
szág egyetemeire.

R Á D I Ó
D eb u ssy -e s t a  b eo g rad i rá d ió b a n

Dawcutry a Y alk iirök , B u dapest p ed ig  a H offm ann m eséi e lőad ását közvetíti
Szerdán a késő esti órákban javult a vétel és ek­

kor a kisebb adóenergiával dolgozó állomások műso­
rát is lehetett fogni. Sikerült hangversenyt adott Beo­
grad, mig Ljubljanából elmaradt az előre hirdetett op:- 
raátvitel és helyette nívós hangversenyt adott a studió. 
Frankfurt és Stuttgart hangjátékot közvetített és ez az 
előadás is bebizonyította, hogy a német rádlóirodalom 
helyes vágányon halad. Néhány érdekes hangverseny 
is szerepelt műsoron, többek között igen sikerült volt 
a budapesti operaházi zenekar hangversenye, amely­
nek a vétele kifogástalan volt.

Pénteken a beogradi studió Claude Debussy fran­
cia zeneszerző emlékének fog hódolni és a hangver­
seny műsorát az impresszionista zeneirodalom legna­
gyobb alakjának a szerzeményeiből állította össze 
(20.45). Figyelemreméltó hangversenyt nyújt Varsó is, 
ahonnan a varsói szimfónikusck monstrehangversenyét 
közvciilik. A hangverseny valamennyi lengyel áüj-

— A semmitöszék helybenhagyta Markovles Nikola 
büntetését Rajles volt főispán egyik sajtóperében. A
noviszadi semmitöszék szerdán elvetette Markovics 
Nikola, a beeskereki megszűnt Radikal-zki B oráé«  
című lap szerkesztőjének semmiség! panaszát. Marko- 
vicsot Rajics Szvctiszláv volt főispán feljelentésére a 
beeskereki törvényszék cs a noviszadi felebbviteli bi­
róság tizenöt napi elzárásra Ítélte. A semmiségi pana­
szok elutasításával ez az Ítélet jogerőssé vált.

— Betöröszerszámok a homokhan, Vrsacról jelen­
tik: Millcsevics Radoje vrsaci hcntcsmcster a háza előtt 
a homokban egy zsákot talált, amely tele volt betőró- 
szerszámokkal. A zsákból a legmodernebb fúrógépek, 
erős kötéllétrák és más betöröszerszámok kerültek elő. 
A hentesmester nyolc napig őrizte lakásán a gyanús 
szerszámokat, mert azt hitte, hogy a tulajdonosa je­
lentkezni fog értük. Pár nap múlva gyanús alakokat 
látott a háza körül és csak ekkor jutott eszébe, hogy 
a zsákban betöröszerszámok vannak. A rendőrség 
megindította a nyomozást

-  Titokzatos clngyiltiopsár? a fiirdökablnbin. Ber­
linből jelentik: Charlotte: burgban eg.v uszóegyesüiet 
táncmulatságot rendezett, amelyet uszóverseny előzött 
meg. A mulatságot revolverdörreilés zavarta meg és 
az egyik kabinban vérében találtak rá egy fiatal leány­
ra, aki egy férfi társaságában volt a kabinban. A ti­
tokzatos öngyilkosság ügyében a nyomozás megindult,

— Öngyilkos lett egy budapesti zenetanár. Buda­
pestről jelentik: Kranze Károly budapesti zenetanár ön­
gyilkossági szándékból lakása pincéjében felakasztotta 
magát és mire megtalálták, már halott volt. A szeren­
csétlen ember, aki igen tehetséges muzsikus volt, a nyo­
mora elő! ment a halálba.

Ideges embereknek és lelkibetegeknek az enyhe 
természetes »Ferenc József« keseriiviz jó emésztést, 
tiszta fejet és nyugodt alvást teremt. Világhirii ideg­
orvosok vé'eménye alapján a Ferenc József víz hasz­
nálata az agy és a gerincvelő súlyos meghetegdései- 
nél is kiválóan ajánlható. Kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és íüszerüzletekben. 43

— Hadlclremlé’tJelepiezés Pancsevón. Pancsevón 
! a szerb temetőben több, mint száz szerb katona van 

eltemetve. A pancsevói Szerb Nőegylet a katonák földi 
maradványait egy közös sírba gyűjtötte és a sir fölé dí­
szes síremléket emeltetett, amelyre a hősök neveit 
arany betűivel vésték rá. Az emlékművet Predics Rada 
városi műépítész tervezte. A síremlék leleplezése va­
sárnap folyt le ünnepélyes keretek között. Az ünnepé­
lyen megjelent Alaupov’cs Ljubomir volt vallásügyi 
miniszter, Öielsége a király képviseletében Toskics 
L'PZSi') ezredes, továbbá Krsztics Rádó tábornok a had­
ügyminiszter segédje, dr. Baltics Vilkó beogradi főis­
pán, Rodies Rafael beogradi érsek és más előkelőségek. 
Áz ünnepi beszédet Őfelsége' képviselője Toskics ezre­
des és David« '. ics Obrad szerb esperes tartották. Az 
előkelő vendégek tiszteletére Pavlovics Gyóka volt 
pancsevói főispán ebédet adott. F.z alkalommá) Őfelsége 
a kirá’y Pavlovics Gyókánít a Szerb Nőegylet elnök- 
nőjét a Szent Száva-rend Tik osztályával és az emlék­
mű tervezőjét Predics Ráda városi műépítészt a Szent 
Száva-rend V. osztályával tüntette ki.

— Kéthavi fogház a rendőr bántalmazásáért. No­
viszadról jelentik: Bajinszki l.ázár báeskopetrovoszelói 
kereskedelmi alkalmazott műit évi október 11-ikén CSV 
petróvoszelói vendéglőben mulatott és duhajkodott. 
Hajdúk Imre rendőr csendre intette a duhajkodó íiatil- 
embert, aki öklével több csapást mért a rendőrre, mire 
az Pásztor Péter rendöríirsa segítségével le akarta 
fogni Pajinszl.it. de az Pásztor Péter rendőrt is tettleg 
bántalmazta. A noviszadi törvényszék szerdán Bajin- 
szkit hatóság elleni erőszak miatt kéthavi fogházra 
Ítélte.

versenyt tűzött programjára (20.00). Becs Julius Biít- 
ner »Nagy miséjé«-t adja a bécsi zeneakadémia kóru­
sának és a bécsi szimfonikus zenekarnak a közremű­
ködésével (19.30). Zagreb stúdiójában Lida Frankovics 
zongorahangversenyét közvetíti (20.35).

Néhány operac'öadás is szerepel a pénteki rádió 
programján, Davenlry a londoni operaház Wagner- 
cikltisának második előadását közvetíti cs pénteken a 
»Walkiirök« vau soron (19.45). Operaelőadást nyújt 
Nápoly is, ahonnan Puccini két kis operája hallgató 
(21.05). A budapesti leadó az Operaházból »Hoffmann 
meséi«-nek az előadását közvetíti (19.30).

Prózai előadások közül kiemelkedik a beogradi le­
adás. Dr. Vlleglca egyetemi tanár Oogolyról tart elő­
adást, utána pedig Gogoly »Revizor« cimü vígjátéki­
ból adnak részleteket (2ü.(,0). Köln leadója, az ott ven- 
dégszercpló Arlckin orosz színház előadását közvetíti 
(20.00). London Shaw »Szent Iván« cittiü darabját tűz* 
,te. initsorra (2U0).

Pajinszl.it
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RASPORED FRVENSTVENIH UTAKMICA SNP-a 
dán 28. aprila 1929. god. u Subotici.
Subotiea, 1. razr.: Igraliste Sport-?. AK u Dud voi

■Sunti:
S. K. Sub. Elektr. Centrala-- SMTC u %3 sata
SAND—Suboticki Sport n 4 sata.
II. razr.: Postád—Hakoah u ki9 sati prepodne 
l'unjevacki S. K.—Perum u 10 sati prepodne.
/. B. razr. na IgraliStu SAND-a:
S. K. Sub. E. Centr. rés—SMTC res. u J49 sati

prepodne
SAND res.—Sport res. u 19 sati prepodne.
Glavni sportski nadzornik na igralistu Sport—ZAK 

Eosp. Petar Nikolic.
Glavni sportski nadzornik na igralistu SAND-a 

Kcsp. Sonenberg Zoltán. Rés. momőadi igraju bez p i l ­
láiké na zatvorenom igralistu.

Glavni blagajnik na igralistu Sport—ZAK-a kako 
prepodne, tako i popodne gosp. Brajkovió Sreten, bla­
gajnik SNP-a.

Ulazne cene popodne Din. 5, 10 i 15.
Ulazne ccnc prepodne Din. 3 i 5.
Uéestvujuéi klubovi od prepodne i popodne imáin 

izaslati i to: Svaki klub po 2—2 clana, koji ée vrSiti 
duznost redatelja i po 1-1  clana, koji ce vrsiti duz- 
nost blagajnika, koji se imaju prijaviti ' staviti na 
raspolaganje gl. blagajniku prepodne u 8 sati, a po­
podne u 2 sata na igralistu Sport—2AK-a.

Obraéunavanje prihoda posle utakmice i sve osta- 
lo ima se vrsiti po pravilniku izdatom po Upr, Odboru 
odnosno zakljucka gl. vanredne skupítine ovog pod- 
saveza, za odigravanje prv. utakmica.

IgraliSte, svlaőionice i sediste uprava igraliSta duá- 
na je staviti na raspolozcnje gl. priredjivacu, kako je 
to odredjeno u gore spomemttom pravilniku.

Lop.e za utakmicu ima dati uprava igraliSta uz 
cagradu, predvidjenu ti gore citiranom pravilniku.

Subotiea, dne 22. ap ila 1929.
Skendcrovié Géza s. r. 

tajnik I!

A szubat'cai tenn’szverseny. Palics és Szubotica 
tenniszklubjai között vasárnap kerül eldöntésre a csa- , 
patbajnokság versenye. Az izgalmasnak Ígérkező ver­
senyekre már minden előkészület megtörtént és most 
még csak kedvező idő szükséges a lebonyolításához. 
A tenniszbajnokság kiesési rendszer alapján folyik le, 
úgyhogy a vasárnapi győztes tovább íog haladni, 
ntig a vesztes fél már nem vesz részt az idei bajnok­
ságban. A rendező egyesület a »Kék Fehér« remnsz- 
klub, amelynek vetet őségé a tenniszsport népszerű: i- 
tése érdekében is minimális helyárakat állapuott meg, í 
A belépőjegy tíz dinár. A verseny uélután két órakor l 
kezdődik a városligeti pályákon.

Eiinarad a Csatit;,vári AC— Topolai SC mérkőzés, !
it i 
t ,

l; í

A 11. osztáiyu bajnokság dl csoportjában xesárnapr 
a Csantavári AC—Topolai SC bajnoki ni.rnőzes vo 
kisorsolva. A cs: ntaviri csapat értesítette az aLz-veh 
séget, hogy pá'yáján vasárnap országos vásárt túrta 
nak és ezért a községi elöljáróság nein engedélyezi 
a mérkőzés megtartását. A bejelentés auipjün az a.- 
szövetség Intézőbizottsága a Crantaviri AC~ Topolai 
SC mérkőzést május 12-:kórc halasztotta cl.

A Topolai Srísrt K'tib megóvta a De'cb ellen el­
vesztett mérkőző I. Topoláról jelentik: Vasárnap ját­
szották Topolán a másodosztályú derbyt, _ melynek 
győztese kerül előreláthatólag az első osztály na. 
mérkőzést a Dulcis csapata nyerte 2:0 eredménnyel. 
Topolán már belenyugodtak a vereségbe, amikor hét­
főn a Bácsmegyei Napló hivatalos rovatából értesül­
tek, hogy Geiszt Henrik vrbászi játékost a z é  hó 
17-én megtartott intézőbizottsági ülésen a VbC-iez 
igazolták és ugyanaz a Ociszt április 21-éna Dulc.s 
győztes csapatában játszott a TSC ellen. A Topolai 
Sport Klub vezetősége ezen az alapon azonnal meg­
szerkesztette az óvást és azt kedd este Szubottcára 
vitték az alszövetséghez. Mielőtt azonban az óvást 
beadták volna, az alszövetségi másodtitkár jelenlété­
ben megállapították, hogy Geiszt Henriket a vrbászi 
Amatőr volt játékosát a Dulcis szabályszerűen kiadta 
a VSC-nek és az április 17-ikén megtartott intézobi- 
znttsági ülésen szabályosan le is igazolták. Alighogy 
a TSK kiküldöttei eltávoztak az alszövetség helyisé­

géböl, megjelent ott Szegedinszki Nesztor főtitkár és 
átadott egy levelet, melyben Geiszt április 15-iki ke­
lettel kéri visszaigazclását az anyaegyesületébe. A 
TSK értesült arról, hogy az állltóbig 15-ikén kelt le­
velet hétfőn, 22-ikén írták. Ennek bizonyítékát is be 
fogja nyújtani az alszövetséghez. Az intézőbizottság 
szerdai ülésén már tárgyalta a TSK óvását és azt 
vizsgálatra kiadta a másodtitkárnak.

Odzsaci vasárnapi sportja. Odzsaciró! jelentik: Az 
Odzsaci SC-nek vasárnap nincsen bajnoki mérkőzése 
és ezért a jóképességü Temerini Torna Club csapatá­
val játszik barátságos mérkőzést a következő csapat- 
fclállitással: Katona, Weiss, Szuttcr, Knöbl, Hügel, 
Grafelnik (Teufel), Leszmeister I., Schuy, Trischler, 
Niederkorn, Burányi.

B1RÓJEI,ÖLTEK az összes szükséges szabályokat 
mcgímu’hatjúlt Szántó Andor szz V Jyli ny véből, Meg­
rendelhető a Bácsmegyei Mnp’á kiadóhivatala utján. 
Ára 20 dinár. Törték líség 2 dinár.

A nov’szadi NAK kapusa a .Judo Mnkkabiban. No­
viszadról jelentik: Platz Ede. a NAK kapusa átigazo­
lását kérte a Juda Makkablba.

Vasárnapi sportprogram Noviszadon. Noviszadról 
jelentik: Vasárnap Noviszadon a NAK és a Radnicski 
mérkőznek az első osztályú bajnokságért, inig a má­
sodosztályú csapatok közül Noviszadcn a két főrivá­
lis, a PÁK és a ZzAK á Inak szembe egymással, Pet- 
rovaradinban az ottani • G adjanszki a pctrováci Szlo- 
vácskival, Vrdn ken a Rúd r a ri mái ?■ pártáv::!, Sabá- 
con a Trgovacski az indjir.i Konkordiávla játszik.

A novlszadi labdarugó csapatok az önálló kerületi 
beosztásért. Novisz"diái jelenik: A novCzadi kerület* 
be tömörült egyesületek csapatai é l ig úgy játszották 
le a bajnoki mérkőzéseket, hogy árokban a növiszadi 
és a vidéki csapatok vettek részt. A bajnokság első és 
másodosztályú csapatai külön-kiilön mérkőztek. A no­
viszadi ZsAK, a másodosztályú bajnokság íavoritja, 
szerda este hét órára értekezletre hívta össze a novi- 
szadi első és másodosztályú egyesületeket, amelyen 
Belalac Zsivko, a ZsAK elnöke fölpanaszolta, hogy a 
jelenlegi beosztás ártalmára van a novlszadi sportnak, 
a második osztályú csapatok anyagi jövedelem hiányá­
ban nem tudják létüket tovább is fenntartani, miért is 
indítványozta, hogy rz egyesületek foglaljanak állást 
abban az irányban, hogy ezentúl a noviszadi első és 
másodosztályú csapatok bükön játszók le bajnoki mér­
kőzéseiket és hason’óképpen külön küzdjenek a bajnok­
ságért a vidéki csapatok. Az értekezlet határozatot 
nem hozott, a megjelent de'egátusok úgy döntöttek, 
hogy egyesületeik meghallgatása után újabb értekezle­
ten döntenek a novlszadi sportra nézve nagyfontossá- 
gu kérdésben.

SZÍNHÁZ
Az cdz""..i műkedvelők előadása Bácshapoiánkán. 

A palánkai tűzoltóság meghívására az odzsacli működ­
ve ők szombaton és vasárnapon Bácskapalánkán elő­
adjak Marcelius-Riclmr.dy »Pialzi vadász« cimü ope­
rettjét. A szerepeket Hrubiány Buba, Heitz Katica, 
licit/- Lenke, Neumayer Mária és Margit, Schneider 
Paula. Erdős Margit, Brenner Lenke, zélndl Mariska, 
i-iruimer Anna, Re nimm Bálint, Raáb István, Brunner 
Antal. Scliüffcr István, Kopetzk. Vilmos. Brunn r Mik- 
ós, -Willmann Ferenc. Mayer János, Triselder Dezső, 
l’etkó János, Neumayer Péter. Mauz István és Kram-z 
Antal játszók. Az előadás iránt nagy érdeklődés nyil­
vánul meg.

A novlszadi Fruskagorn kirándulásai, A noviszadi 
Ertisl:,-'..óra tnristaegyesii’ct \. önap két kirándulást 
szervez. Az egyik kiránduló csoport Zmaievácra, a 
másik pedig Örökjére megy.

BA.CSM£GYEt »
A

b.trmeljik naptól kezdve 
lehel elótizetni s az elő­
fizető ré z.esfll az ö szes 
kónyvked/ezm  "nyben

KÖZGAZDASÁG
Elfagytak a vetőm agvak  

a dél bánáti fö ldeken
Vrsacról jelentik: A múlt gazdasági évben Délbá- 

nátban is több gazda áttért a nemes vetőmagvak ve­
tésére. Minthogy a kísérlet eredményes volt, ebben 
a gazdasági évben az őszivetéshez a legtöbb gazda 
nemesített vetőmagot használt. A műit év rekordter­
mése, amely különösen azokban a gazdaságokban járt 
kiváló eredménnyel, ahol már nemesített magvakat 
vetettek, azzal a reménnyel kecsegtetett, hogy a gaz­
dák számára kiváló befektetés, ha nemesített vető- 
magvakat használnak. A modern gazdálkodási elvek­
nek hódoló délbánáti földművelők az idén azonban azt 
a keserves tapasztalatot szerezték, hogy a nemesített 
vetőmag nem b'rja ki a r.c.gy hideget.

Azok a földterületek, amelyeket az ősszel nemes 
magvakkal vetettek be, kopáran állnak, mig a bánáti 
búzával bevetett földek szépen kite’eltck.

Sveti-Mihajlon egy gazdának 56 holdas búzaföld­
jén fagyott el a vetés s az egész területet kénytelen 
most kukorica alá felszántani. Ez nem szórványos je­
lenség, ma dnem minden déibánáii gazda panaszkodik, 
hogy az őszi vetése eiíagyott.

Ebből természetesen nem szabad arra következ­
tetni, mintha a nemesitett vetőmag használata nem 
volna sokkal eredményesebb a gazdákra, mintha kö­
zönséges búzát vetnek el. Olyan abnormis hideg, mint 
az idén volt, a legnagyobb ritkaság a Vajdaságban. 
A tavaszi vetésekben sehol sem volt fagykár s igy a 
gazdák arra következtetnek, hogy a nemesített vető- 
magvakat tavasszal kell elvetni, mert ezek a magvak 
a téli hideget nehezen bírják el.

Sznvkovics építésügyi miniszter Noviszadra uta­
zik, hogy döntsön a vámpolota elhelyezése ügyében. 
Noviszadról jelentik: A noviszadi központi vámhiva­
tal építésének kérdése több, mint egy év óta luizódik. 
mert ii ncs megegyezés arra nézve, hova kerüljön az 
uj épület. A noviszadi kamara által összehívott érte­
kezlet kimondotta, hogy a legmegfelelőbb elhelyezés­
nek a két dunai Ilid közötti területet tartja, ahol ele­
gendő hely van nemcsak a központi vámhivatal, hanem 
a dunai átrakodó vasúti állomás elhelyezésére is. A 
noviszadi eziigyben beadványt intézett az építésügyi 
miniszterhez, akit arra kért, hogy sürgősen küldjön ki 
egy bizottságot a vámhivatal helyének megállapításá­
ra, amely bizottságban a kamara is kapjon egy helyet 
A kamara ezenkívül beadványt intézett dr. Borota Bra- 
niszláv polgármesterhez is és rámutatott a kérdés sür­
gősségére és arra a veszélyre, hogy a vámhivatal el­
helyezési kérdésének megoldatlansága miatt Nnviszad 
nem kap’a meg a központi vámhivatalt. Értesülésünk 
szerint az építés,ügyi miniszter a közeli napokban No- 
viszadra jön és személyesen nézi meg a vámhivatal 
számára kijelölt terü'eteket.

A novlszadi L.'oyd közgyűlése. A noviszadi keres­
kedők és gyárosok egyesülete április 28-ikán délelőtt 
tiz órakor saját helyiségeiben tartja meg ezévi ren­
des közgyűlését.

Pótvásór Sztaribecscjen. Szlaribecsejről jelentik: 
Sztaribecscjen április hó 28-ikán, vasárnap országos 
pótvásár lesz, amelyre vészmentes helyről minden­
féle állat felhajtható.

A svéd gyníatröszt Svédországban készült gyufát 
hoz Jugoszláviában forgalomhn. A svéd gyufatröszt, 
amely tudvalevő'eg az egyedárusitási vezérigazgató­
ságtól hosszabb időre kibérelte a jugoszláv gyufa 
egyedárusitását, néhány nappal ezelőtt igen tetszetős 
külsejű, az eddiginél laposabb dobozu s az itt gyár­
tott gyulánál lényegesen jobb gyulákat hoz forgalom­
ba. Ez az uj gyufa Svédországban készült s ott lát­
ják el nemzeti színű címkékkel és címerrel.

Százegy csődtömegből a hitelezők csak két száza­
lékot kaptak. Zagrebből jelentik: A jugoszláv hitelező- 
védegylet nemrég Zagrebban megtartott közgyűlésén, 
az egylet elnöke Weiss Oszkár évi beszámolót tartott 
az egylet működéséről. A legérdekesebb volt Weiss be­
szédében, az a megállapítás, hogy a múlt évben befeje­
zett csődügyek legnagyobb részében a hitelezők üres 
kézzel távoztak, mert százegy véglegesen elintézett 
csőd esetben a hitelezőknek juttatott átlag kvóta alig 
haladja meg a két százalékot, vagyis pontosan 2.08%! 
Nyolcvannégy esetben a hitelezők egy párát sem 
kaptak követeléseikből.
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TÁRCA
Egy k ritik u s  album ából

Irtai BAEDEKER
— Egy levélből, amelyet kaptam. —

Mily jó azoknak, akik már nem élnek!
Mindenki jót mond róluk. S ahosy u sírköveiken 

mint példás férjek, Ilii feleségek, vágj hazafiak, kiváló 
tehetségek c., nemes emberbarátok vannak íriegörökftv". 
az, utókor emlékezetében is mint követendő példák, ki­
tűnő férfiak és erényes nők --élnek - tovább, amíg — el J 
nem felejtik őket. A de me.rtnis nil nisi beim kánon iát J 
nem támadhatja mez különvélemény: parancsát a les- 
fiigKCÍlenehl) szellem és az. intrauzisens szókimondó énp ! 
úgy tiszteletbon tartja mint az előítéletes nvár-polgár 
s a gondolkozás nélkül szűkölködő nj ájpolgár, a Nietz- 1 
sehe csodaállatja.

Milyen különös az ember!
A halottakkal szemben gyáva; csak jót mer róluk 

mondani és írni. pedig ezek már »csöndes emberek és I 
alig árthatnak neki, az élőkkel szemben pedig — akik | 
esetleg agj'on is üthetik — bátor, sz.ájajáró, megszólja 
őket mint egy nyelvc.s kofa és rágalmakat szór rá akár 
egy rcvolverzsurnaliszta.

Ez. a megfigyelés kibékíthetné az emberiséggel a 
legmegátalkodottabb mizantrópot s a legkesernyésebb 
pesszimistát, ha ennek a sajátságos magatartásnak a 
vezérlőmotívuma valóban gyávaság volna a megholtak 
emlékével ós bátorság az, élők egyéniségével szemben, j 
De hát a dolog egészen másképpen áll. s az ítélkezés ! 
»elevenek cs holtak« fö'ött egészen más forrásokból 
fakad.

Az elhunytakról azért ítélnek kedvezően vagy se­
hogy (»nil nisi bene«) az éleiben maradottak, mert fél­
nek a Haláltól s tudattalanul meg önkénytelenüi némi­
képpen a szótalan Halottól is, ettől a sárgaságában oly

ijesztő rémtől, aki elmúlása idejében a Halált, a Rette­
netest képviseli. (Annyira félnek trt'c, hogy sokan, más­
különben net« is éppen gyáva individuumok, a világ 
minden kincséért se maradnának buzamosabb Ideig 
egyedUI együtt azzal a halottal, akit, untig élő emaer 
volt, annyira szerettek.) Nem az e'köhöz.plt egyén ér­
demeinek vag.t nemes tulajdonságainak kegvcletes meg­
becsülése nyilvánul meg abban, hogy elhallgatják a hi­
báikat és kelleténél jobban dicsőítik az apró erényeiket, 
hanem a Haláltól, az Elet e fekete árnyékától és kérlel­
hetetlen tagadásától való félelem: az iránta érzett ellen­
szenv és borzalom szüli a meghátiálas. megalkuvás es 
kasravágódás ama kényszerűségét, amely szemet hun?.' 
kiabá'ó hibák és megnyitja a dicsőítés szóáradatúnuk 
a zsilipjeit olyan kvalitások előtt, amelyek éppen nem 
szembetűnök. Az Elhallgatok s a Dicsőítők ilyttiód ki­
engesztelni próbálják magukkal a hatalmas életrablót, a 
Halált; moratóriumot, bitőbaladékot, tiiilgonlrist-gl lát­
szanak csengeni tőle, amikor ily mélyen és szolgaikig, 
alázatosan és pipogyán hajolnak meg a balálitéletei, a 
kivégzései s az áldozatai előtt, akik ezt az ud\ariassá- 
got már »nagy sajnákajukra,. (!) nem Indiák viszonozni, 
s boldogok lettek volna, l a életükben csak kicsi részét 
nyerhették vplna cl annak az elismerésnek, amelynek a 
haláluk illán »örvendenek-. Ám. akik az cletbenmara- 
dotlak szemében erkölcsileg ennyire megnőttek, még 
akkor se bízhatnák el magukat valami nagyon, ha ez. 
előléptetésükről, a rangemelésükröl s a dícsöittetésiikröl 
valamely isteni csoda folytán értesülnének, mert észre- 
vcnilék, hogy e behódolás a Halálnak, az ö  nagy ha­
talmának és szomorú végítéletének szól, s nem a pálya- 
végzett, kiszenvedett és örökre eltávozott zártszemii, 
bldcgtestü embertestvérüknek . . .

S vájjon bátorságnak nevezhető-e, ha ugyanazok a 
derék iéríiajt, akik a b.alpliak előtt kalayievévc ily mé­
lyen hajtják meg elismerésüknek a lobogói it. ennek a 
zászlónak a nyelével ütnek végig sok érdemes élőn (kü- 
löpbön, mint akit busán s agybaft-be-dicsérve eltemet­
tek), oly merészen pcncskondiázva le őket, mintha tel­
jesen fegyvertelenek lennének s minden védelem nélkül 
állanának? Aligha.

I

Bátornak akkor lehelne tartani az ily harcias lova­
got, ha nyíltan és szembe támadná azt, akt ellen kifo­
gása vasvon, de a jó ur nem igy cselekszik. Négyszem­
közt, sőt társaságban is hacsak pem egészen bolond 
u lemreránentuma vagy nem teljesen gyógyíthatatlan 
az igazmondása kellemes bize'gésekct, édes bókokat 
és ndvarias dicséri.Idákat mond a mák a fe ^barátjának, 
akit, ha nincs jc'en. mindennek elnevez, csak becsületes 
embernek nem. S mindezt abban a reményben, hogy Is­
tennel; segítségével kárt okozhat neki. s hogy ugyan­
ezen égi Hatalmasság jóvoltából az il'etó nem fogja 
megtudni, ki az, aki ilyen Ilii éi kö'ti. Merl a lég: ar rab 
ember is bízik a jó Tsíe ’l 'c n ,  s ren:é|li, hogy az megse­
gíti az Igazakat, akiknek van »bátorsóK'.ik < alaposan 
iodamoudaiH« a véleményüket azoknak, kik távol van. 
nak s nem védekezhetnek. . .

így lesz a közvélemény legfelsőbb Kúriája előtt egy­
szerre kiváló szellem, nagy hazafi, kiiugástalnu iellem 
s a megtestesült pr>’:;árcrény az a halott, akiről tegnap 
még azt állították so! au, hogy l.ccsö'et-scbb ember két 
is akasztottuk már mint amilyen ö volt. Persze, ha cso­
dából feltámadna, megint felkötni való gazfickó lenne s 
visszaved'enc azzá. ami első életében volt. Szerencse, a 
a tetszhalál igen nagy ritkaság (ritkább a tetszéletncl), 
és holtan maradni alighanem jobb sors. mint arra tá­
madni föl, hogy nem érdemes élni, s ráeszmélni, hogy 
némely értékes halandónak a becséi csak akkor veszik 
észre, amikor a szive már megszűnt dobogni, és öt csak 
a inorlnis nil nisi beae elvének a parancsolatára nem 
szidják.

Milyen szomorú és bizony fölötte sovány vigasz­
talás az ily férfiúra, akit életében nem becsültek meg 
az értéke szerint, az a remény, hogy a közvélemény 
azonnal pártfogásába fogja venni, mihelyst ravatalon 
fekszik! Az ilyen ember igazán nem tudja, érdemes-e 
neki élni és érdemes lesz-e neki meghalni? Bizony, 
pusztán azért, hogy szidják és irigyeljék, nem érdemes 
neki élni, és csupán azért, hogy az ítéletüket revideál­
ják és földi pályájának a befejezése utá.n egekig ma­
gasztalják, nem érdemes meghalni. Ez is, az is: had 
business. Nem jó üzlet.
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válla oá

M ih á ly  I s tv á n
a z'ab's

Subotica, Z atar?c a 72
(A /fi o ló akiunva k <z léb *n

Bajmokon
a Báesmegyel Napló 

rószőre

hirdetéseket
Gyetvay József
bizományos verz fel

Hirdetéseket
-cn lán  a t’.’c sin egyci Napló 

részére
M o ln á r  S z , V i n c e  
könyvkereskedése vesz fel.
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NYELT-TÉR
Szuboticai Villamosvasút és Világítási R. T.

H ir d e tm é n y
A Szuboticai Villarriosvasut és Világítási R. T. 

Igazgatósága eladásra bocsájt gépeket, felszere­
léseket, elektrotechnikai szerelési anyagokat, 
ócskavasat, stb.

Eladásra kerülnek a következő nagyobb tár­
gyak:

1. 2 drb gőzagregát, melyek mindegyike egy 
álló Kompound kondenzátoros gépből. L Lang 
gyártmány, 10 Atm, 300 C 300 K $n áll, 210 for­
dulattal percenkint, a háromfázisú generátorra1 
közvetlen kapcsolva, AEG gyártmány, 260 KVA, 
2000 V, 42 periódus, gerjesztővel, 6.6 Kw 110 
volt, 60 amp.

2. 2 drb gazolinmotor-aggregát, amelyek 
mindegyike négyhengeres 43/52 IIP, 560 fordu­
lattal percenkint. közvetlen egyenáramú dinamó­
val kapcsolva, 25 Kw, 115 volt, 560 fordulattal. 
»General Electric CO« N. Y. U : S. A. gyártmány.

3. 1 drb fekvő, egyhengeres Rieder tolattyus 
gép, kondenzátor nélkül, Schlick & Nicholson 
gyártmány, 35 PS, 140 fordulattal percenkint, 
8 atm.

4. 1 drb gőzkazán egy füstcsövei. Pék, Buda­
pest gyártmány, 32 négyzetmt. fiitőfelülettel, 
8 atm.

5. 1 drb benzinaggregát, kethengeres motor, 
8 PS, 1350 percenkinti fordulattal, közvetlen 
egyenáramú dinamóval kapcsolva, 5 Kw, 110 
volt, 1350 percenkinti fordulattal.

6. Különféle volt-, amper-, kilovattmérők és 
villanyórák.

7. Worthington-szivattyu, 8 köbméter telje­
sítményű, 120 fordulattal.

8. Egyenáramú motorok: series motor. 3 PS, 
115 volt, 1150 fordulattal b.) suntmotor 11.6 PS, 
550 volt. 720 fordulattal perencinkint.

9. Különféle egyenáramú automaták.
10. Cca 30.000 kg használt villamosvasúti Sin, 

szisztem Phönix,
Részletes felvilágosításokkal szolgál a

Szuboticai Villamosvasút és Világítási R. T, 
3907 igazgatósága.

VÁNDOR A NAGY ÜTŐN
VIDOR IMRE REGÉNYE 25

— Csak az Isten. Neki meg a szive repesett 
örömében.

Margi vallásos volt. Nem szerette, ha Isten 
nevét hiába említik, profanizálják.

— Most beszéljünk komolyan Sándor! 
Ugyanazt mondom, amit írtam. Maga huszon­
három év es ...

— Múltam — szólt közbe Sándor.
— . . .  és csak két év múlva végez. Én ad­

digra vénlány leszek.
- Az se úgy lesz. Először, mert addig nem 

várunk.
— llát mit csinálunk?
— A következőket. Jövő hónapban leteszem 

a második alapvizsgát. Akkor másfél évem vau 
a szigorlatig. Ezt az időt el fogom mézcshetezni 
magával, ifjú, gyönyörű hitvesemmel.

—- Hiába! Aki bolond, az bolond.
— Csak a te bolond d édes!
— Eá' dór ne tegezzen! Valaki meghallhat­

ja. Csak rcm akar nő: ülni, mielőtt végez?
Erre már Sándor felállt. Egyik kezet a n:;d- 

rágzsebábe siiLvesztcttc. Ez a művelet nála an­
nak volt kétségtelen .ide. hogy komoly szónok­
latot kíván tartani. Úgyis lett.

— Legyen szives édes -- szolt — most en­
gem is meghallgatni. Hogy szereljük egymást, 
azt most már tényként leszögezhetjük. Házas­
ságunk leglényegesebb kellékévé) így hát bí­
runk. Igaz. hogy nem végeztem el a jogot. Ezt 
azonban nem szabad agy kifejezni, hogy nem 
végeztem. Mert én a jog nélkül is kész ember 
vagyok. Tisztviselő. Tekintse jogi tanulmány.i í ■ 
mát szórakozásnak, időtöltésnek, vegye ko­
moly munkának, de ne mérjen azzal a mértékkel, 
hogy hány félév van elismerve az indexemben. 
Meg vagyok győződve, hogy engem szeret és 
rém a leendő Dr. Rozsos Sándor. Arra az ellen­
vetésére pedig, hogy ha megnősülök, elhanya­
golom a tanulást...

— Ezt nem is mondtam . . .
— r»c gondolhatta. Vagy fogja mondani. 

Vagy más. ba nem maga. Erre pedig a kovfct-

UÖRÜU KEL. SZERB HITKÖZSÉG,
_____________ MARTONOS,

Az általunk folyó hó 28-ra hirdetett tem­
plom tornyának és tetejének befedésére vo­
natkozó árlejtésünk a közbejött akadályok 
miatt egyelőre nem tartható meg.

Az árlejtés megtartásának későbbi idő- 
! pontját ugyanitt jelezni fogjuk.

4335 Az elnökség.

özv. Zárié Ljubomirné-féle ftiszcrüzletet 
május 1-től bérbe veszem. Felhívom az eset­
leges hitelezőit, hogy követeléseiket nálam 
8 napon belül jelentsék be. mert a későbbi be­
jelentéseket nem veszem figyelembe.

Suboíica, 1929. április 24.
4309 Rothauser Andor

Olcsó utazás Budapestre és 
vissza az S.H.S.és a magyar 

vasutakon
1929 április 29-t51 május 13-ig

Fenti idő alatt a magyar határ vizűm nélkül lép­
hető át és a vízum Budapesten 67%-os kedvezménnyel 

! (H-ad árban) adatik ki. A vizűm két havi tartózko­
dásra jogosít.

Ugyancsak fenti idő alatt a Budapestre és vissza 
való utazásnál a magyar vasutak 50%. az SHS vas­
utak a visszautazásnál 50% díjmérséklést engedé­
lyeznek.

A vizumnélküli utazásra, a vasúti és egyéb ked­
vezmények igénybevételére vonatkozó igazolványok a 
budapesti Nemzetközi kiállítás alkalmából (1929. má- 

j fus 4-től május 13-ig) adatnak ki és a kiállítás 
megtekintsére joogsltangk. Ezek az igazolványok 40 
dinár és portó beküldése ellenében a következő árusí­
tóhelyeken kaphatók:

Beograd: Magyar kir. Kereskedelmi Képviselet 
Utazási Osztálya Beograd. Palata Akademije. Jaksi- 
ceva ni. 2. — Puttiik Utazási Iroda, Kolarőeva ul. 1. 

h . Szitbojiedu: Kereskedők, és Gyárosok Egyesülete,

kező megjegyzésem \ au.- ■Nem,í,hjszein„,.J.i.ogy,. 
házasság akadály? ..volna bármily komoly szél-1 
lemi munkának. Sőt hiszem, hogy a nős ember' 
komolyabban tud dolgozni. Mert látiiató célja

rad.ion. Különben nemcsak a jogi Studium az, 
amit én, mint nős művelni óhajtok.

— Hát mi?
— Nem jut eszébe? —- kérdezte Sándor.
— Az irodaimat gondolja? Azért jut eszem­

be, mert ilyeii arcot csak egy megbántott költő 
tud vágni.

Es kezeiéi megsiinogatta azt a megbántott 
arcot.

— Tlát maga csakugyan költő akar lenni?
- -  Nem szeretne?
— Tudja isten! A költők mind o lyan ...
- -  Milyen?
— Nem férjnek való emberek.
— Csacsi beszéd. No, azért nem kel! olyan

sértődött arccal nézni!
Es mot ő simogatta meg azt a gömbölyű pi­

ros arcocskát.
--  Jézus! — kiáltott Margit. — Hol va­

gyunk?
— Most megy ütik ki Rákosból.
— Akkor már csak egy á'lomás van. Sán- 

dorka! Maga szépen- kiszáll Kőbányán cs viila- 
j mossa! megy be. Nem akarom, hogy a papa 
j lássa magát velem.

— Miért? Mitől fél? Nem akarja magát te ­
lein kompromittálni?

- -  Sándorka ne tréfáljon! Ugy-c megteszi, 
hogy leszáll Kőbányán? És nem szekiroz engem?

— Megteszem édes!
- •  Köszönöm.
— Mikor találkozunk? Holnap?
— Nem tudom. Holnap aligha. Otthon lesz 

; dolgom.
— Majd én eljövök.
A mozdony a kőbányai védielzőnél fütyült. 
-—Most még egy puszit! Margitka! Édes! 
— Hova gondol? Felet se! Nincs! Elfogyot! 
— Pedig addig én innen cl nem megyek.
— Zsaroló!
— Muszáj! Máskép nem lehet megélni.
A vonat már állt. nur» a caók »éget tá t

Lloyd. Általános Hitelbank, Közgazdasági Bank,
Rádió Reklám Jusoslavia, PaSiceva ul.

Növi Vrbas: Takarékpénztár, Mezőgazdasági
Bank, Schmicdt Frigyes.

Bácska Topola: Közgazdasági Bank, Bácstopolai 
Takarékpénztár.

Vciikl Bccskcrek: Kereskedelmi Kamara, Taka­
rékpénztár.

Szombor: Kereskedők és Gyárosok Egyesfdctc, 
Bácskai Gazdasági Egyesület.

Szerda: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, 
Gazdakör.

Vcllka Kikiada: Centralna Stedionica.
Oszilck: Kereskedelmi Kamara, Jugoszláv Rank 
Cakovec: Morvát Általános Hitelbank, Hoffmann

Elemér.
Noviszad: Kereskedelmi és Iparbank, Putriik Uta­

zási Iroda, Merkurbank, Lusztig Bank.
Kata: Hitelbank.
0 rizsáéi: Takarékpénztár.
Vrsac: Deutsche Gewerbe-Genossenschaft, Szalay 

Utazási Iroda.
Varazsdin: Morvát Általános Hitelbank.
Mttrszka Szubola: Prckmurska Banka.
Ada: Leszámitolóbank.
Az apatini tárás részére Bcrlekovich Sándor nt- 

ságíró Apatiii.
Sztori Bccsej: Népbank, Potiska Banka.
Növi Becsei: Általános Hitelbank.
Béla Crkva: Trgovaőko Udruzcnje.
Pancsevó: Kereskedők Egyesülete, Népbank. 
Szarajevó: Kereskedelmi Kamara.
Szkoplic: Kereskedelmi Kamara.
Lakásról ajánlatos előre gondoskodni.

40 lá n c
Íiriina szántóföld (szép nagy szállással) 
tözcl a sztara-moravicai vasutállom ás- 
hoz (esetleg k isebb  parcellákban is)

sz a b a d k é z b ő l e la d ó
Bővebb felvilágosítást ad: dr. Horvát 
Móric ügy véd Szubotica, (Vilsonova ul.)

' i i .................... z
Í5ái,<clojmte«;«állt.- Margit utazott tovább. Be a ke­
letibe, Mielőtt £  vőiiaTá csárnokba behaladt, 
szokás szerint minden utas kijött a folyosóra. 
Margit is. Majd elesett ijedtében, amikor a szom­
széd fülkéből Turkics nénit látta kilépni. Min­
den csepp vére a szivébe menekült az arcából. 
Ez a Turkics néni igen barátságos idős hölgy 
— öreg asszony — volt. Évtizedek óta özvegyi 
fátyolt hordott. Nem képletesen, hanem valósá­
gosan. Ez még nem volt baj. De egy házban la­
kott Atádyékkal és átjárogatott. Ez már inkább 
baj volt. Sándort ismerte, találkozott már vele 
Atádyéknál. Ez nagy baj volt. És Turkics néni a 
legnagyobb pletyka volt, ba talán nem is a vi­
lágon, esetleg nem is a székesfővárosban, de 
mindenesetre a Józsefvárosban. Ez volt a leg­
nagyobb baj. Az a kérdés, látta-e Sándort? Tur- 
kicsné barátságosan integetett.

‘ — Kezitcsókolom! — köszönt Margit kissé 
bűntudatosan.

— Isten hozta Margitka! Nagyszerű színben 
van. Jót tett a nyaralás.

A vonat célhoz ért. .Megállt. A társalgás­
nak vége szakadt Margit lesietett apja elébe,

111.
Mikor Sándor másnap hivatalba ment uagy 

meglepetés érte. Az öreg Atády asztala nem- 
! csak üres, de puszta is volt. És az öreg nem
volt sehol. A csoportvezető hivatta Sándort.

- - Mi történt maguk között? — kérdezte. — 
l Összeveszett Atádyval?

— Én? Igazán nem tudok róla — csodálko- 
í zott Sándor.

— Tegnap nálam volt az öreg és leghatá­
rozottabban kérte, hogy tegyem máshová, mert 
önnel együtt maradni tovább nem akar. Kapacp 
táltam. mert. sajnos, az öreget seholsem lehet 
használni. Eddig még öu volt meg legjobban vele. 
De hajthalatlan maradt. Kijelentette, hogy, ha 
éu nem teljesíteni kérését, magasabb helyre for- 

: dal. Engednem kellett. Elvettem ön mellől. Ön 
: majd mást kap, egy gyakornokot. Mindenesetre 
j Jól jár vele. De más Atádyval nagyon rosszul.
! Szóval ön sem tud felvilágosítást adui. Mi ütött
j az öreghez?
‘ (Folyt, köv.)



:?29 április 26.
h A c s m CCYEI -

H. oldal

S u b o tic a ,
Aleksandrova ulica 5. — Bárány-szálló rcellett

Hivatalosan a családnév Írandó 
elsőnek s azután a keresztnév; 
tehát nem Gábor Nagy, hanem 
Nagy Gábor, nem Péter Kis, 
hanem Kis Péter

Ügyvédek, kereskedik, iparosok részére
az uj névtörvény rendelkezései­
nek megfelelő nyomtatványokai 
olcsón, gyorsan s ízléses kiállí­
tásban készít és szállít

Minerva-nyomda r.-h, Subotica

U J BUICK
é s  C IT R O E N  a u t o m o b i lo k

4 é3 6 hengerrel. Használt generáljavitott 
autók, Citroen csukott-nyitott, Fiat 502-

502 kocsik, Ford luxus és teherautók, leghosszabb lejá­
ratú részletfizetésre kaphatók. Használt autókat becserélek

K A I N  U A J  O S
IltilcH» C itroen  k ép v ise le te

SUBOTICA, Városháza épület

KINTORNA

— Milyen nehéz és értékes jegygyűrűt vettél ne­
kem drágám. Olyan, mintha legalább is egész életemen 
át szándékoznám viselni.

*
Brumzala meséli:
— Három évig használtam ezt az autót anélkül, 

hogy egy fillért fizettem volna javításért!
— Hát akkor miért akarja eladni?
— Mert most mégis ki kellene fizetni a javításokat.

*
Beszélgetés a kocsmában.
— Mondd, mit kell tenni a baciltisok megölése 

céljából?
— Felforralom a vizet.
— Hm, jó, azután?
— Azután sterilizálom.
— Nagyon jó. Azután?
— Azután bort iszom.

*
Gemütlich urat megkérdik:
— Te jó Isten hogy nézzél ki?
— A borbélyom megfeledkezett a bőrparancsolat- 

ról.
— ?
— Arra nem gondolt, hogy »faragott képet ne csi­

nálj magadnak.«
*

A gyászoló férjet így vigasztalja egyik barátja:
— Ne sirj! Szegény jó feleségednek talán jobb volt 

így. Ö most már a njenyorszigban van,
— Éppen ezért sírok. Most én kénytelen leszek a

pokolba kéredzkedni...
*

Nagyarányú rablást ügy egyik károsultját hallgatja 
ki a biróság.

•— Bántalmazták magát a vádlottak? — kérdi az 
elnök.

Az öreg bácsi ijedten pislog a három marconaképü 
vádlottra és halkan hebegi:

—- Nem bántalmaztak.
— Nem is fenyegették?
— Nem.
— Hát mit csináltak magával, mikor segítségért 

kiáltott?
— Kapacitálni kezdtek, — feleli reszketeg hangon 

az öreg.
— De hát mivel kapacitálták?
A bácsika hosszasan hallgat, végre nagynehezen 

kibüki:
— Az egyik egy sörösüveget vágott a fejemhez, a 

másik torkon ragadott, a harmadik pedig betömte a 
számat.

#
A leány megkérdi a fiatalembertől:
— Mondd. Pista, nem vagy te babonás?
— Egy cseppet sem.
— Az nagyszerű. Tudniillik, te vagy a tizenharma­

dik vőlegényem.
#•

Egy vidéki városka intelligenciája műkedvelő elő­
adásra készült. Szerepet kapott a darabban a lelkész 
is. Azt a hőst, akit ő alakított, az intríkus agyonlövi. 
A rendező kiadta az utasítást a lelkésznek, hogy a lö­
vés eldördiilése után kapjon a szívé1,ez és ezt mondja:

— Szent Isten, agyonlőtt!
A lelkész azonban kijelentette, hogy ö Isten nevét 

ilyen alkalomból nem veszi ajkára. Végül megállapod­
tak, hogy a lelkész ezt fogja mondani:

— Jaj, agyonlőtt!
És végül sor került az előadásra. A jókedvű in- 

trikus a nagy jelenet előtt egy málnaszcmet dugott a 
revolverébe. Mikor a lövés eldördült, a lelkész, szere­
péhez híven felkiáltott:

— Jaj, agyonlőtt!!
Ugyanabban a pillanatban a szivéhez kapott. Va­

lami meleg folyadék ért az ujjalhoz. Ijedten meg­
nézte kezét: vérvörös lé festette he. És a lelkész, füg- 
Éretlenül a szerepétől, rémülten elkiáltotta magát:

— Szent Isten, tényleg agyonlőtt!

gSLAVEK S FU R N IR O K A T
Irgjutányosabban «erezheti be 

S L A V E K S  D . » .  ZA SüMSKU INDUSTRIE
Zagreb, Brod n'S rexérképviselSjéncI

LUDWIG HUBERTi SIN, NOVISAI)
dara DuSana 33. Postafiók 23

I fflÜZLET 1
== részletesen tájékoztat 
|| a magyar üzleti világ f| 
=  eseményeiről. j

|  I n g y e n e s  |
É= mutatványszámot 
j= küld a kiadóhivatal

=  Budapest, VI., A ndrássy-ut 29

Hosszas fáradozás után végre sikerült beszereznünk 
olyan K ed v d n s é s  k e l le m e s iz t i

n a ra n c s o t
amely a legkényesebb igényeket is kielégíti. 

Ma érkezett és kapható

M l i n í i c s e k  c é g n é l
Subotica, Zriujski trg 14

M BBBBBBBBBBBBBBBBBBE1BBÍBBBBI3

Í E L O N Y O M D f l T  "i
9  legmodernebb stilli rajzokkal és
Q kellékekkel legolcsóbban szállít
B LEOPOLD SÁ M U EL, SENTA £
IS modern előnyomdaberendezód gyára

« R eü eM estó sh a z  való festékek, porok és 
■  kellékek kaphatók«I
B B B B iB B B B B B B B B B B B B B B B B B B B B & t

Legújabb vajdasági 
szépirodalmi könyv

K r is t á ly  I s tv á n
a Bácsmegyei Napló kedvelt tár­
caírója kötetbe gyűjtve k ia d ta  
novelláit

Tiszámén ti Május
einten
A vaskos könyv ára postai szét­
küldéssel 35 dinár 
Aki a könyvet meg akarja venni, 
küldje be az alábbi szelvényt s 
küldjön bélyegekben vagy posta 
befizetési lapon 35 dinárt

K érem  m e g k ü ld e n i K ristá ly  István  nj k ö n y v et  
a T i szám én  ti M ájus t.

A 3 5  d in á r  vé te lára t e g y id e jű leg  k ü ld ö m

A c v ;

Cim :

VUKOVÍCS GERÖ ’ P. »  C. Habíy, Roraatlno ét Gyük It i-fartapoL L. B 0. ■ «- «• t i  ríhtri.nyék »gyrdä'S lerakat«. D«’ 
vúlatxltk az ömzsj úri diraUikkekbea. A bu.vj.i <ajaea alktliuábél Mértékeit Arak, Paatoa Mtac’gVa«



1029 április 26.
B Ä C Ä M E ü Y t l  -

Í V A P L O IS. uldal

Építtetők és centen tár ukésgitSk 
figyelm ébel

Bácskai Cementárugyár r. t.
S z u b o 11 c  a

G yárt S Egy és több színű cem ent- és  m ozaikla­
pokat, drótb etétes és csöm öszölt cem entcso- 
v e k e t ;

E l T álla l • m i n d e n n e m ű  műkő-, vasbeton- és  
b eton m u n k ák at;

R a k tá l o n  ta r t .  m indennemű építési anyagokat, 
u. m: k o p o r í, d u n a i h o m o k o t, fo ­
ly a m -k a v ic s o t , — e ls z ig e te lő  l e ­
m e z t és fo ly a d é k o t , továbbá műkőhöz 
fe h é r , p ir o s  és f e k e te  ntárvíi’ny- 
s x e m e s é k e t , d a ra b o s és o lto tt  m é ­
sz  rt, H e » a k iit  v á la sz fa l le m e z e ­
k e t ,  c h a m o tte  tó g lá t és h a b a r c so t

Költségvetéssel és mintával díjmentesen 
Szolgál 3385

A v a jd a s á g ia k  kedvelt ta lá lk o z ó h e ly «

BUDAPESTEN a 
■■ /

VII, liaross-tér 23 
a  K e le t i  p á ly a u d v a r n á l

T eljesen  ú jon n an  b e r e n d e z e tt  
k é n y e lm e s  c sa lá d i h áz .

Központi fiités, hideg-meleg vis.
M é r s é k e l t  polgág'i á r a k .
A Bácsmegyei Naplóra való hivatkozással

2 0 ”/o e n g e d m é n y t  k a p
T e s t v é r v á l l a l a t

O S T E N D E  K Á V É H A Z  
Tu’njdonos: G R O SZ  Ö DÖ N

ti ? : t  ÍJ f.‘ W í? c- n? ’

K0ML0- 

ZS IN EG
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g y á r i  á r b a n  c s a k

WE11ZENEELD és TARSA
nwHUnmiimiwiNmNvtiiiimmiiwillHHlmHiiimiiHiiilwniimmwi 

cégnél, Subolica

K érjen árajánlatot! — T e le lő n : 192

EGY SZÉP ES HATALMAS KOCSIT AKARÓI

EGY

w»wnnnauwl(l«raii»ilinw«ii«imniluini!«is!misni»mim«oiion.Fiiiran«w«i«iw.̂ mii«omuB««.

Szépsége legyen újszerű és meglepő, alakja és arányai tőké 
letesek.
Karosszériája legyen tágas, kényelmes, erős, de mégis Mg, 
rugózással, hydraulikus lökhárítókkal, hogy családomnak, is­
merőseimnek és'magamnak a legnagyobb kényelmet és fén­
yűzést biztosítsa Egy erőteljes Chrysler motorral, hogy fárad­
ság nélkül elérhessek vele 80-90-95 kilóméterestiél is nagyobb 
sebességet.
Belső expanziós hydraulikus négykerék fékkel, amely akár­
milyen tempó, akármilyen poros, vagy nedves utón is tök* 
letes biztonsággal működik.
Egy olyan kocsit akarok, ímely Chrysler zsenialitása 5a Cape 
sztalata révén épült, és amely még sem drága.

PLYM O U TH !
KELL Plymouth Sedan, négy ajtés-Sedan két ajtés-Pfiadster-Ttaeríng Hétrom

líra  hathengeres tncdell-Chrysler br.perial, Chrysler T5, Chrysler ói.
Chrysler kccsik minden typusban és arban. Idézze meg a modelleket 
a képviseletnél. Kérjen arjtgyséket.

JÍH

e sSbufía,'.<viAMww

P L Y M O U T H  30 KM P R Ó B A U T I
Igen tisztelt Uraim! Szeretnem aPlymouth-t magam kipróbálni-minden költség vagy Wtat bányatér 
nélkül, Legyenek szívesek egy Piymouth-t Datum . 
értem küldeni. Y " F T  rVt'ywy y r ?  Wr

NÉV

LAKCÍM

VZERKEPV1SELO JUGOSZLÁVIA RESZERE; W. H. SMYTH, BEOGRAD. KÉPVISELŐ; ALBERT SZILÁRD, 
DIPL. ING., SOMBOR ___ _______________ ___ Chrysler Motort Ottóit Mttótío»

A lo e , k ó n m ó j, m '• íz k é n lé , zü id p o r  
„A  c r o  p l a n “ g y  U m K Irsfakarboli>,e<iiis, 
t ' s n n í l i s z í ,  F u t t e r  k a i k ,  S e h lc n im -  

k r e id e  c s  eg y éb  v e g y sz e r e k  
Csnk v iszo n te la d ó k n a k  leg  ju tán yosak b an

K HM  1 l i  A 5.1 J A, X O  V I S A  D ,
S ljn k in a  u lien  7

H úsz é v v e l m e g f ia ta l í t ja
mert vis izaadja a haj eredeti 
színét a fé r f i f e j - v é d je g y e s  
hajregenerátor. Abszolút ártalm atlan, mert és ó lom m ent« .
Kapható minden drogériában, gyógy- és ílla ts ie rlá rban Ahol mec 
nincs, 40 DINÁR beküldése ellenében h a n té  szállít 2 üveggel <

r  főképviselet: BALLA-DROGERIA, M M

SCH NEEW EISS

k. .. tu M  ifh  totd 'Ili C-i l i  SJ a.i .Jl ,4 t« BJ U » b  ■rt ei ál B3 i í

lioioniPp-PimPrö apparátust szódagyártóval

BUDAPESTI NEMZETKÖZI VÁSÁR
m ájus 4—13

A n u á y a r  Ipar b em u ta tó ja . S zá m o s k ü lö n  c so p o r t.
25 SO0,o u ta zá si k e d v e z m é n y . V ízu m m en tes  h a tá r á t lé p é s .

Felvilágosítás és vásárigazolvány kapható: 
B u d a p e s t e n  a Vásárirodában, V. MVotnuinvulrs 8. — S z u b o t i c á n  
K cre-kcdók 6. gyárosok cgjrsü lete , a Lloyd, az. M wláno, H itelbank, a Közgazda-

. Rácán,cg« ei Napló kiadóbit a,ala, a Rádió Reklám Jugoszlávia

J«
5

’ n
n
in
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tetszetős kivitelben és hygienikus 
berendezéssel gyárt

Braca Goldner
esjégszekrény-, fabútor  

rézárngyár
Subotica, Jugovica 20

Telefon 1-34
K é r j e n  á r a j á n l a t o t !

■■

P D S tr o H E isa i.’r -.^ n iu R G :„ .„runű ís b ib -.h i n d n n n ■ w« h « k
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L I F K A - H O Z I
MA NAKY PHKMIBRI

CIRKUSZHERCEGNŐ
KAlmú s Im re o p e r e ttje  Stirnen

l'ő ZT. eplők
H arry I J e d k e  V e r e b e s  E rn«

S z ín p a d o n  é n e k e l  é s  tá n c o l  
P iu k o v lc s  M anci K ő h a lm i P á l

hétköznapokon fél 9 ómkor, vasárnap minden 
előad són

Előadások kezdete naponta 4, 6 és V»9 órakor

I P

levelezés
s a j  ä m a l - i ‘inon —————— m * * — *‘‘dWWWWWW\r..\»AAA*

r  jészségfigyi haskötők, spu 
ciális fűzők és sérvkötök 
gyári előállítása a legfino­
mabb kivitelben, mérté 

tán, legolcsóbban Midcr 
s álon, Yclikibccskerek,

!i ksandrova 46. Telefon 
181. 3333

| házasság I
'• -W v«A A W tA A A aA A l

Megnősülne intelligens, 
•ttségizett, 25 éves keres

I • 200.000 dinár értékű 
\ nnal rendelkezik. El-

’nne csinos, fiatal, hason- 
i » hozománnyal rendelke- 
: <. kimondottan intelligens 
i ’.nyt. Csakis fényképes 

•kié válaszolok. A leg- 
j bb diszkréciót bizto- 

í frynökök kizárva.
\zúlia 123 jel- 

i noviszadi kiadó to-
\ nőit. 3924

«FOGLALKOZÁS!
b ,/y ».-MÁV
j ivntalsaolgai vagy péuz- 
I mzedöt állási keresek, 
in rs kelt díjazás mellett 
8. negkerese.-cket a ki

érc'- > Abi zolut meg 
b, |, ■ ?. 4314
i' ‘,i • -ak ajántko-
; . ■ idősebb asz-

\ cudé.Jóben is nn-g- 
r ’.'l. Baromfit jól tud ne- 
\ ni. VI., Ilirska ul 5.

. 1312
?énynyomdával reprodu­
kálunk, sokszorosítunk 
mind- nféle fényképet, ké- 
pzitonk nagyban képesla­
pokat, levélpapírt, ám, 
gyár, banképület képével, 
■ Ib. A készítéshez csak jó 
fénykép szükséges »Des-
potkula« Vräac. 4330
Füszeressegéi, fiatal, helyi 
i viliiknek azonnali belé- 
j re felvétetik. Brummer

k I

Villanyszerelő, elsőrendű 
munkaerő, állást keres. 
Cilii: Deulsch l’ál, Sül !i- 
ca, SuJarevié 72. "323
Vendéglőt, ki- bbet, óta- 
dókkal, lifino pravo-vnl, le­
számolásra átvenne 2 hoz 
záértö nő. Cint: Ii Margit, 
Suboliea, Jngoviéeva ul. 21.

4273

Tanulóleány [elvétetik So-
mogvinénál, Kralja Alek 
satuira 16. 11. 4294

Beográdban jólbevt zetetl 
italüzlet társat keres. Szük­
séges töke 209.000 dinár. 
Ajánlatokat »Ital« jeligé­
vel a kiadóba kérek. 4285
Gyermekkcr íósznőt vagy

nevelónót keresek 7 és Iá 
éves gyermekeimhez. Szerb 
és német nyelvtudás meg- 
kivántatik. Fényképes aján­
latokat a kővetkező címre 
kérek. Margit líeorgijmié, 
Vräac, Promenade. 4287
Vaskereskedüsegéd, a kato­
naságot kiszolgált, (rosszal b 
gyakorlatink jó bizonyítvá­
nyokkal mielőbbi belépésre 
állást keres. Beszél szer­
bül, németül és magyarul. 
Cim a kiadóhivatalban.

4913

A P R Ó H IR D E T É S E K VÁROSI M 0 Z
Api »htrdMl» m  n i  1 dinár, ru U /b a tü i ú  ataeaé 
U bnraaaa (Um R. U .U mU> ■p'dtiirdrMi Ara M ái« . 

C ra i ta W Ij.fT « «  jáigá. iMvdtk.l U r d h tá M  
K M w U rW n e n U te  mA m UIx  m IUUmUÍ.

K o zm etik a i s z a lo n
7 ulajdonoa ; Dr. V E C S E I J E A’ Ó N É  
Különleges arc- és bőrápolás, az összes 
a re- és szépséghibák gyógyítása villany és 

kvarefénykezelés, paruffin therapia  c

xsrtű Subotica. Ciril

Keresek a Vajdaságban | 
gyógyszertárból lelet. Szives 
megkereséseket »Vidéki 
gyógvszerész, jelige alatt ' 
Rádió Hokláin Jugoszlávia 
Suboliea továbbit. 4257
Jóícrealtnn mezővárosban a 
legjobb prakszissal bíró or­
vos elsőrendű fogtechnikus 
szakértőt keres, aki min­
dennemű munkát szájban 
is végez. Kimerítő és rész­
letes ajánlatokat »Orvos« 
jeligére a kiadóba kérek.

4235 [
l»rera»AnsraeraM»raM«R»,
! VÉTEL-ELADÁS
fwM--«»»M» -.-SA»- ' 1
Rózsa- és lehérburgonyát
á 140 dinár vagontételpél ! 
azonnal átadhat ab Suboti- i 
ca, Danilo Ivkov, Slapar, 
Bácska. 4319

Me'od trg 3. Tel. 539 %

lllälffl
X fc 'IX J

leány szoba-bútor, szálén- 
garnitiira, függönyök, kony- 
liaszek i'iii k, üvegek, pa- 
radiesomlieföttek, Íróasztal 
és mindenféle házi szükség­
leti dolgok olcsón eladók. 
Csak szombatig. Carinarska 
ulica II. 4316

Eladó <8 éves nagy Asztra 
hozzávaló 54 collos Sbutt- 
leworlh cséplővel, teljesen 
jó állapotban, olcsó áron, 
Kolnman Vaiuäek, Sulropo- 
Ije (Slavonia' 4332

Bácska Tepolán levő mo-
j tormalom, amely azelőtt 
| szélmalom volt. felerészben 

eladó. Érdeklődni leimt id. 
Domonkos l'erenc tulajdo- 

I nosnál. 4321
j Eladó szép világos ke- 
> mónyfa hálószoba, szőnyeg 
1 és egyéb bútordarabok. —

Villa Palicron lakásokkal,
gazdasági épületekkel,
Ienyve se kben ju lányosán
eladók Földes ruhaüzlet. 
_____ 4252

Eladó 13 személyes Fiat- 
autóbusz. egv Connick mn. 
lor gyári magánjáró, 16 
lóerős szivógázmotor, 2 
tonnás teherautó karosszé­
ria csukott sofförüléssel. —. 
A man Antal, Tomerin.

4323

Artézi és mély kút fúrást 
vállal M. I’arcsetics. Som­
bor. 4288 < Cim a kiadóban. 4334

Jókaiban levő sörapparátus 
egy csappal eladó. Bővebbet 
Horváth-vendéglő, Suboti - 
ca, Frankopanska ulica 37.

4305

cukorkagyár. 4331
Fiatal bádopossepédet kr-
rés azonnali belépésre Pin-
kert .Mátyás Bezdán.

4089

{elveszek ügyes. fiatal,
szerbül. magyarul tudó |
J óksegéiiet, aki a fehér ,
i itemúnv készitésébi 11 is
jártas és a péksütemény-
jirusitásra százalék f Iloné-
1 en vállalkozik. Ajánlatok 
’J'ass Antalné, Címig címre 
küldendők. Személyes je­
lentkezés cselén az útikölt­
ségei nem térítem meg.

(315

Pélusgéd zamarbeiter vagy 
helfer munkát keres azon­
nali belépésre. Pécsi ,li- 
llos, Hid.iiea. 1322
í  tl-gu kitűnő koltista ci 
l! and-z.epekar
r .‘lépésre ajánlk“-
» i ■ ; kiadóban. 4299
Fizta' lossegédet a |
lu éra felveszek
B , .1. 11' Zdiio.

4281 i

eg y es m inta  
ex lra -k ü lö iileg es  

és k izárólag
csak nálam  . 

■- ip ható  ▼

Csll tű r tö k —V a sá rn a p  
n le g h a ta lm a s a b b  v l ló g s íá g e r !

T O B O G Á N
( R U T S C H B A H N )

Főszereplők :
Erna Moréna, Fee Malten, Heinrich Georg 

Lnis Lerch, Szike Szakái
KI A B Ű N Ö S ?

Vígjáték

F IL M  Ú J S Á G
Pékség két kemencével, 
házzal együtt eladó. Ke­
nyeres Frigyes, Marionoä.

4300
Cséplísiekrény, 42 collos, 
.'» éves, esetleg Fordsonnal
is eladó. Kosztolányi An­
drás, Baéki Petrovac.

4288

Elveszett egy kerékpár. — 
Mogtaláló jutalom ellenében 
adja le Nojcsek íüszerűzle- 
tébon. 4298
Mncsy-telepen 1 szoba, elő 
szoba, mellekhclviségekkel 
kiadó. Érdeklődni lehet 
Dr Miladinovics ügyvéd 
irodájában. 4192

Nemet rózsák, magas tör­
zsű. bokor, futó rózsák, cir­
ka 8.000 drb 38 fajban, to­
vábbá olasz szegfű dugvá­
nyok, muskátli, Vanilien 
Salvien, Begónia, Szemper- 
flór, mindenféle kerti pa­
lánták. azonkívül Ciklá­
men, Begónia Box, Fixusok, 
jácint, tulipán, btixusok ki­
esi. nagy, rendkívül nagy 
választékban kaphatók, vi­
szonteladók kerestetnek 
Kain élővirág kertészeti te­
lepén Paliéi nt,'Villanytelep 
mellett. — Parkírozásokat 
rendkívül olcsó áron válla­
lok. 3041
Házhelynek 1 és fél kapa
szólő eladó. Bővebbet Kö­
rösinél, Trumbiéeva 7.

4214
Szezonból visszamaradt

perzsa szőnyegek forgalmi 
áron alul beszerezhetők. 
Részletfizetési kedvezmény. 
Finom bőrből készült di­
vatos ridikiilök nyakgyön­
gyök, karkötők, brosok, 
gyilrük. legújabb párisi di­
vat Balog Lina tégnél, Su- 
botica. 4249

Kiadó Subotica központ­
jában, főtéri sarokhi- 
zamban több uj bolthelyi­
ség, uccai lakás, mübejv, 
uccai lejárain pince. Bő­
vebbet Dr. Blum fogorvos 
nál. Ugyanott bátor és 
háztartási dolgok eladók. — 
Házmester felvételik. 4228
22 éve ismert Larucm kan- 
szulák a legjobban beváll ik 
mindennemű húgycsők i- 
talraaknál, női fehértó’y s- 
r:ál Gyógyszertárakban és 
drogériákban dobozonként 
25 dinár. Postai szétkül­
dés Blum gyógytár Sztl- 
botica, fópostáva! szem­
ben. 376
cipatizletenret áthelyeztem
a Húspiacra, volt Mócsko« 
vics házba. Vujkovics Feró 
divatáruüzletével szembe. 
Cipővétel előtt jöjjön el 
hozzám, ha szép, olcsó, jó- 
minőségű és divatos cipőt 
akar venni. A »PALMA« 
cipők kiválóságát minden 
vevőm dicséri. »PALMA« 
cipőáruliáz. 3631
KBzépkern magányos uri- 
nö vagy házaspár Palicson 
olcsó lakást kaphat. Ameri. 
kanska ulica 4 Megtekint­
hető délután 2—5 ig.

4221
Drótkerítések legjobb mi­

nőségben Kovácsnál, Su- 
botica, Lifka-mozi épület
Kis családi ház a Párhuza­
mos utón eladó. Cim a ki­
adóban. 4170
Ház a SzAND-pálva mö­
gött szép lakásokkal, vil­
lanyvilágítással, eladó. To­
midévá ulica 56. 3722

kolŐnféle]
Kiadó két szoba, elöszobás 
lakás mollékbelyiscgekkel, 
azonnalra. V., Miska Préié 
lilica 3. 4345

Elveszett huszonhárma- 
dtkán szuboticai vasútállo­
máson aktatáskám köny­
vekkel Becsületes megta­
lálót kérem, hogv a táskái 
190 dinár jutalom ellené­
ben adja át Ádárn Bobért 
üzletében, villany teleppel 
szemben 4324
Jólcrgalmn vendéglő be­
rendezéssel együtt május 
1-ro kiadó. SuvajdZic Ste- 
van, Suboliea, V„ Smede- 
revska ul. 11. 1339

Motor- és szélmalom I.n-
dason a csendőrlaktanyá­
nál, mely lisztörlésre, dará­
lásra és különösen paprika- 
őrlésre van berendezve má­
jus elsejétől bérbeadó. Bő­
vebbet a tulajdonosnál, 
Nagy Torma György hen­
germalom, Liutovó, vagy 
hétfőn és pénteken a Tapjo 
vendéglőben, Suboticán 12 
—1 óra között. 3314
Apióhirdetések Szuboticán
az Aleksandrova ulicán a 
Pressburger-féle üzletben, 
a Manojloviéeva ulicán a 
Rádió-Reklám irodájában, 
Universitas könyvkereske­
dés Aleksandrova ulica, 
Földes Samu ruha üzleté­
ben, Gyümölcspiac, Novi- 
szadon, Szomborban, Szén- 
Ián, Veliki Becskereken 
ottani fiókkiadóhivatalaink­
ban is eredeti áron felad­
hatók

Csinosan bútorozott mo­
dem uccai szoba külön be­
járattal május 1-re kiadó. 
Varga Flórián, Trumbiéeva 
ul- 3. 4180

Noviszadon, Jevrejszka ni 
4. sz. alatt étierem és sör­
csarnokban friss villásreg­
geli, jó házi koszt, szolid 
árak. Abonoina jutányosán. 
Tisztelettől Marx Gyula 
(Gyula bácsi) vendéglős.

4I9Ä
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Kiadó Palicson a Kríshaber 
villában egy bárom és egy 
két szobás lakás, esetleg 
egyben is. Telefon 112.

S U B O T I C A  
Aleksandrova lS 
Prokcaeh - palota

A sicrkesztM rt lelelőa TíRoilY \'lh’ [f.V \ynnititoil u kiti'Iiiíuliiiilonus Minerva r. I. mii. releliis kitttiú; NA(iV SÁMXMi Siubutica.


